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 Report  on  Flanning  by  the  Study

 Team  of  Administrative
 Commission

 362  Shri  Raghuvir  Singh  Shastri

 Will.  the  Minister  of  Home  Affairs

 be  pleased  to  sta  tae Ne का

 (a)  whether  Government  have  received

 the  final  report  of  the  Study  Team  of

 Administrative  Reforms  Commission  on

 Planning:

 (b)  if  so,  the  main  recommnedations

 thereof;  and

 (ec)  t  2iaw he  whe aati  on  taken  by  the  Govern- प्

 ment  on  those  recommendations?

 The  Minister of  State  in  the  Ministry  of

 Home  Affairs (Shri  V.c.  Shukla):  (a)  The

 study  team  on  planning  machinery  has

 submitted  their  final  report  to  the

 Administrative  Reforms  Commission

 &  (ec):  The  recommendations  of  the  study

 team  are  given  in  their  repert,  a  copy  cf

 which  has  been  placed  n  the  Parliament

 Library.  The
 recommendations  made  hy  the
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 (a)  af

 ry  sr  toast

 a
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 ee  क
 ब  किसा

 लि

 कार्य  मंत्री (  यशवंतराव  चव्हाण
 :  सरकार  ने  कोई  नया  दृष्टिकोण  अपनाने

 तार
 नहीं  किया  ह

 ह  WN Tl (a)  प्रश्न  नहीं  उठता  |

 Shri  Y.  Kushwah:  Has  Kus  11111  Sth  sill
 in  the  Government's

 view

 what is  the  view  point  of  the  Gove  81072

 cta ti  RERE
 contmplated

 nt  vernment  to  amend  the  Const  GS)  TeRGE  the  Anomaly ह  vis-a-vis  that  of

 ्  States  ?  ा
 म्

 को  यदवन्तराव  हमने  इस  बार  में  नहीं  सोचा  |  TAL
 हुम  ऐसा  करना

 ्
 क  नहीं  समझते  ।

 Shri  Y.  Kushwah  Do  Government  consider  the  so-call  endent  Kashmir

 integral  part  of  Kashmir,  if  so,  how  the  Kashmir  problem  Pitts bY ee  finally  solved?

 Vhat  steps  are  being  taken  to  acquire  that  part  of  Kashmir

 विराम
 श्री  यदावत्तराव  चव्हाण :  समस्या  का  एक  भिन्न  पहल  है

 ।  अलबत्ता

 पालन  करना  होगा  ।  आजाद  काहनौर  काश्मीर  का
 कर

 काज़मी र

 गारत  का ।  हमेशा ही  यह  कहते  रहे  हैं  ।

 करन  पर ि
 शो  हिम्मत सिह का

 :
 बया  सरकार ने  सिद्धान्त  के  wea  3/0  मां  संद

 चार  है  ताकि  काश्मीर  की  पाक  स्थिति  का  अन्त  हो  जाये  जेसा  कि  श्री  प्रकाशक  स्त्री
 फ

 विधेयक  में  अपेक्षित  है  ?
 थ

 थो  aaa  उस  विधेयक पर  चर्चा  के  समय  सरकार  अपनी  नीति  स्पष्ट  क्
 रेगी ।

 थो
 हेम

 बरुआ  सरकार  कहती  है  कि  काइमीर  भारत  का  भिन्न  यदि  ऐसा  है

 ी  प्रत्येक  स्थान  पर  हम  कश्मीर पर  चर्चा  क्यों  करते  हैं  कौर  शेख
 श्रस्दुल्ला  ने  मेरठ

 _  में  एक  सभा  में  यह  कसे  कहा कि  जम्मू  तथा  काइमीर  के  40  लाख  लोगों  के  राजनीतिक

 का  निर्णय  spit  किया  जाना  है
 ?

 क्या  सरकार  काश्मीर  के  मसले  पर  फिर  से  चर्चा  करना
 ्

 कॉ  थ
 ह्

 थो  यद॑वन्तराव  इस प्रश्न पर  चर्चा  करने  का  कोई  मरन  नहीं  शेख  अ
 दुल्ला

 जब  जेल  से  बाहर  तो  उनके  लिये  लोगों  से  बातचीत  करना  स्वाभाविक  था
 ।

 वह  न  केवल

 rare  नेताओं  से  हो  अपितु  प्रतिपक्ष  के  नेताओं  से  भी  मिले  ।  लोकतंत्र  में  बातें  त  पर  मनाही

 नहीं  लगाई  जा  सकती ।  हम  चाहते थे  कि  वे  स्थिति  को  समझें ae  भारत  की
 एकता  और  समृद्धि

 के  लिये  हमारे  साथ  मिल  कर  काम  करें  ॥  थ

 Shri  K.  N.  Tiwary:  What  is  the  reaction  of  the  Government  to  Sheikh  Abdul]  ग  cent

 uttering  that  he  is  not  an  Indian  national  ?

 tt  यदवन्तराव  इंतहाई  म॑  समझता हुँ
 कि  मने  अ्रपनी

 स्थिति  स्पष्ट  कर  दी  ae  नला

 ्  ने  इस  देश  के  एक  अस्थायी  नागरिक होने  के  बारे  में  कुछ  बातें  कही  थों जो  उन
 ी

 |  कहना

 थ
 _  चाहिए था  ।  चूंकि  कार मोर  भारत

 किंग  इसलिये  वह  भारत
 के  पुर  नागरिक  भारतीय

 ._  नागरिक  के  रूप  में  उनके  कुछ  कर्तव्य  जहाँ  तक  भारत  सरक

 ्य
 ल  रूप  से  कोई

 a  स्थिति पैदा  नहीं  हुई  है
 केवल  इतना ही

 है  कि  दो  त

 तनों
 से

 बात
 त त  करके  स्थिति

 ॥  ह ै४.
 को  समझ रहे हैं  ।

 फ  क
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 11
 1889

 er

 मौखिक

 ्

 a Shri.  Madhu  | हि  maye:  Do
 Governme

 i
 to  hold  fresh |  ;  in  as

 somc  peo}  that  the  last  election  nye Fe
 ere:

 siutation  there?

 भो  यश वस्त राव  चव्हाण  जिस  बात  पर  माननीय  सदस्य  का  प्रदान  आघारित

 हैम  उससे
 हीं  हैं  aaa  यह  कि  चुनाव  स्वतंत्र  वातावरण  में  नहीं  हुए  थे  ।  जब  हम  मूल

 नहीं  तो  wea  बातों  का  प्रश्न  ही  नहीं  उठता  ।

 ह  Shri  Prem  Chand  Verma:  Has  it  been  brought  to  the  notice  of  the  hon  that
 .M.  Kara,  Chief  of  the  Political  Conference  and  brother-in-Law  of  Chief  Minister  8

 called  upon  the  need  to  convene  a  round  table  conference  of  the  well-wishers  of  Ja
 ees mir  and  the  representatives  of  the  so-called  Azad  Kashmir  to  find  asolution  to  the  K

 m,  if  so  what  is  the  reaction  of  Shri  Sadiq  to  it?

 हर  श्री  यश वस्त राव  चव्हाण :  हो  सकता  है  श्री  कारा  श्री  सादिक  के  साले  परन्तु  में  न

 सम्
 TT मता  कि  राजनीतिक  विषयों  पर  साला-बहनोई के  विचार  श्री  सादिक  के  विचारों

 ie
 हुए

 ड  ड हैं  ।  जहाँ  तंक  गोलमेज  कान्फेंस के प्रइन के  प्रशन  का
 सम्बन्ध  में  इसका  उत्तर  पहले  ही  दे

 श्री  ही०  ना०  मुकर्जी :
 श्री  जवाहरलाल

 नेहरू
 ने  मरते  समय  इस  मसले  को  हल

 ग्  ्
 3  नए  जो  पहुल  को  qi,  क्या  सरकार  उस  दिशा  में में  कार्य  करेगी  चाहे  उसके  रास्ते  में  कितनी  भी

 नाइयों  क्यों  न  अय  ?

 श्री  aaa  चव्हाण :  जवाहरलाल  जी  के  पहल  काय  कौर  sea  बातों  के  स
 नभि  में

 बढ़

 त  अस्पष्ट  बातें  को  जाती  मेरी  समझ  से  तो  शेख  अब्दुल्ला  को  पाकिस्तान  तथ  भारत  की

 |  स्त विक् ताओं  का  राजनीतिक  मूल्यांकन  करने  की  अनुमति  देना  भी  एक  पहल  थी  ।  स्थान
 शादी

 परिवर्तन  के  बारे  में  कोई  ठोस  सुझाव  नहीं था  ।  dfea  नेहरु की  पहल  wifes  बारे  में

 ढा-चढ़ा  कर  बत  की  जाती  हैं  ।

 Shri  Bibhuti  Mishra  Are  Government  aware  that  when  Shri  Kosygin  had  come  here
 ८  Communits  here  spoke  to  him  that  Shri  Ayub  had  stated  that  India,  Pakistan  and

 in  should  sit  together  to  find  solution  to  the  Kashmir  problem  and  take  a  decisio

 What  opinton  was  expressed  by  16  ime  Minister?  We  are  apprehensive
 Minister  has  given  some  sort  of  assurance  although  they  are  not  on  the  surface

 प
 he  going  to  repeat  in  the  case  of  Kashmir  also  what  happened  in  the  case  of  partition  di  the

 puntry  and  Kutch  affair  when  the  leaders  of  the  country  took  vital  decisions  by  by-passing  the

 Padliamiente

 oft  यदा वस्त राव  चव्हाण  माननीय  सदस्य  जो  जानकारी दे  रहे  हैं  वह  चित्रकल  निराधार

 वि  हे  कि  मंत्री  ने  इसके  बार  में  श्री  कोसिजिन  यो  अन्य  किसी  व्यक्ति  को  कोई  प्रत्यक्ष  या  श्रप्रत्य

 6
 शर

 धाइ वासन  दिया  है  ।  जहाँ  साम्यवादी  सदस्यों  के  श्री  कोर्स  गिन  से  मिलने  का  are
 ७६

 मुझे  इसकी  कोई  जानकारी  नहीं  है
 ।

 यदि  मानहानि
 सदस्य

 के  पास  कोई  जानकारी है  तो
 में में

 जानता कि  वह  मुझसे यह  प्रश्न  क्यों  पूष  रहे
 हैं  ?

 थ

 Shri  Bibhuti  Mishra:  The  thing  is  iim
 he समाए

 me
 Minis

 ter  and
 has

 got
 all  facilities  of  = la  me

 intelli  mee  and  we  are  ordinary  pect

 eth  Baty

 tell.

 Shri  en  N  kerjee  is  pre  nt here, be  may  be  eked

 चक

 whether  se
 Kosigin  stated  this  thing  oF

 not
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 uri  Shiv  Kumar  Shastri  Whethe  |  ent  are  taking  an  cancel  the
 r  of  all  those  whose  names  are  there  in  the  electoral  list  | 9.  1५.  State =

 प
 लग  o  have  migrated  to  Pakistan,  as  is  the  case  of  Tarik  son  of  Sheikh  Abdullah

 थी  यदवन्तराव  इसके  लिए  माननीय  सदस्य  को  ea.  e (

 ह  ही थी  सुधार :  जब  भारत  के  नेताओं ने  यह  चाहा कि कि  शेख
 अब्दुल्ला

 को
 मुक्त

 a
 देना  चाहिए  ,

 उस  समय  यह  आशा  की  जाती  थी  कि  इसके  छोड़े  जाने  पर  जहाँ
 TH FH r ort

 इसी र

 समस्या का  सम्बन्ध  है  पाकिस्तान भारत  के  विचारो ंसे  सहमत  हो  जायेगा ,  लेकिन एस  नहीं  हम्ना  ।

 इस  तथ्य  को  पुष्टि  में  रखते  हुए  कया  में  यह  जान  सकता हूँ  कि  देख  अब्दुल्ला  के
 छ
 दोड़  उनके

 द्वारा  किये  गये  श्रमण  तथा  इस  प्रचार के  किये  जाने  से  कि  काश्मीर  भारत  से  भिन्न  एक  अलग

 ा 4
 है  भारत  का  कोई  लाभदायक  प्रयोजन  सिद्ध  झा  है

 ?

 थ
 थ्रो  यद्ावन्तराव  में

 सोचता
 हूँ

 कि
 देख  अब्दुल्ला  को  छोड़े  जाने  का प्रद  गलत  समझा

 जारहा  में  जानता हूँ
 कि  बहुत  से  ससुर  सदस्य  श्रब्दुर्ला  को  करने  में

 रुचि  रखते

 प्रौढ़  हम  निचय रूप  से  संसद  सदस्यों के  मत  को  महत्व  eh  लेकिन  तथ्य  ह  था  कि
 देख

 दुल्ला  को  अधिक  नज़र बन्द  नहीं  रखा  जा  सकता  था  ।  भारत  रक्षा  नियमों  तथा  ३
 सकल

 3 वि  समाप्ति  के  पश्चात्  1156.0  अ्रब्दुल्ल  को  नज
 राजद  रखे  रखने  के  लिए  कोई  वैज्ञानिक  शक्ति  |

 थीं  |

 1.0

 an
 श्री  बलराज  मधोक :  म॑  गह-कार्य  मंत्री  महोदय  के  इस  वक्तव्य  का  स्वागत  करता

 ह
 कि

 ् काइमीर के के  सम्बन्ध में  सरकार  की  नीति में  कोई  परिवर्तन  नहीं  काश्मीर  भारत  का  नाज

 है  और  पाकिस्तान की  इस  पर  कुदृष्टि  अलीगढ़  और  अरन्य  स्थानों  में  शोख  भ्रब्द्ल्ला  कि

 जो  एं  कहा  गया  उस  पर  ध्यान  देन  से  इस  बात  का  स्पष्ट  संकेत  मिल  जाता  है  कि  उसके  दिमाग

 में  क्या  बात  हो  सकता  है  कि  इस  बात  का  उन  लोगों  को  पता  नहीं  होगा  जिन्होंने  इसके  छुड़ाने

 का  प्रयत्न  किया  ।  उन्होंने  समझा  होगा  कि  उसमें  परिवहन  झरा  गया  होगा  लेकिन  aa  यह  स्पष्ट

 है  कि  शेव  के  दिमाग में  कोई  परिवहन  नहीं  इस  बात  को  ध्यान  में  रखते  हुए  कि  पहले

 स्वर्गीय  पंडित  जवाहरलाल नेहरू  के  हृदय  में
 तथा  श्रीमती  इंदिरा  गाँधी  के  हृदय  में  कुछ

 fas

 कारणों से  शेल  अब्दुल्ला के  प्रति
 कोमलता

 है  शर  जहाँ  राष्ट्र  हित  का  सम्बध  हो  वहाँ

 fare  कारणों  को  नदीं  अना  चाहिएਂ  क्या  कॉँग्रेस
 के

 नेता  लोग  तथा  गृह-कार्य  मंत्री  प्रधान  मंत्री

 को  झष  श्रब्दुस्ला  के  साथ  बातचीत  न  करने  का  परामर्श  देंगे  तथा  इस  मामले  को  किसी  wey  को

 न  सौंपकर  पूद्कार्य  मंत्रालय  को  सौंप देंगे  ?  =

 tl  ग्रदावन्तदाव  यह  बिल्कुल गलत  सुझाव  इसके  विषय  में  प्रधान  मंत्री  को  मेरे

 देने  का  ही  नहीं  उठता  क्योंकि  प्रधान  मंत्री  महोदया  जानती  हैं  कि  देश  के  लिए  क्या

 हितकर  है  प्र  क्या  प्रीतिकर  ।  दाव  ग्रब्दुल्ला  और  काश्मीर  के  le  में  हमारी  जो  नीति

 ...  उसके  बारे  में  इतना  कहने  के  बाद  में  यह  कहूँगा  कि  हमें  उसके  प्रति
 उदार  होना  चाहिए  क्यों  द

 area  राजनीति  में  उनका  महत्वपूर्ण  स्थान  है  और  उन्होंने  निश्चय  रूप  से  भारत  में  कार्मिक

 थ

 प्रिमिला  के  सम्बन्ध  में  बड़ा  महत्वपूर्ण  काम  किया  ।  इसलिये  इस

 जिता  ar at:  पड
 पा मेलों  को

 सा सा सह
 |

 की श्रमिव्य नि
 मे में  हमें  नहीं  होना  हमें ः  |  ८

 ग्
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 1  1968  मौखिक  उत्तर

 थ
 ब्  ७  े

 में
 माननी

 सदस्यों
 से  विशेषकर  श्री  बलराज  मधोक कसें  pate  काता  हु  कक  दर कि  इस  प्रकिया  में

 हमारी

 iT  करें  ।

 श्री  शंकर राव  हुम  इस  बात  को  समझ  सकते  हैं  कि  शुमारे  देश  में
 ही

 दी
 जाती  है  जो  पत  को  भारतीय  नागरिक  समझते  हैं  ।  लेकिन  दख  अब्दुल्ला

 ory 1  भारत

 अस्थायी  नागरिक  समझते  क्या  यही  सरकार  की  नीति  है  कि  उनको  भी  वही  विशेषाधिकार

 me  जाएँ  जो  कि  अपन  को  भारत  का  ग्र स्थायी  रोक  सामयिक  male  a  र ग्.झते है हैं
 ?

 इस  स्थिति

 तो  मुझे
 भय  है  कि  इस  देश  में  नागरिकों  का  एक  एसा  वर्ग  पैदा  हो  जायेगा  की  अप

 ह
 क्

 देश  का  अस्थायी  अथवा  सामयिक  नागरिक  कहने  लगेगा  |
 ि
 Ry

 शी  यशवंतराव  चव्हाण  नगर  अस्थायी  नागरिकों  की  संख्या  gat  बढ़ने  लग  तो  ६

 के

 प्रति  कार्यवाही  के  लिए
 विचार  करना  लेनी  मझे  एसी  कोई  |

 थ
 rag

 तक  कि  देख  अब्दुल्ला  ने  भी  इस  भूल  को  महसूस  किय  दोस्त  कि  उनक  मह े  श  are  |

 द  निकल गये  |

 न  रंगा  प्रदान  मंत्री  को  भेजी  गयी  अपील  मेंने  और  हमारी  भ्रांत  वे

 लिम

 ताक्षर  किये  थे  तथा  उसमें  शेख  wea  को  छोड़ने  के  लिए  निवेदन  किया  गया  था

 Pe
 भ्रब्दुल्ला

 की  छोड़ने  के  लिए  किये  गये
 इस

 निवेदन
 का  कोई अन्य  कारण  नहीं  था  केवल  इस्

 कि
 उन्हें  हमारी

 ala  राजनी ति  में  रचनात्मक प्राय  प्रकार  से  योगदान देंने  का  अवसर  दिया

 थी  हेम  बरुआ  :  इस  *'अन्य  प्रकार
 सेਂ  का  तात्पयं  क्या  है  ?

 क् द
 श्री  लगा  क्यों कि  गुह काय  मंत्रो  महोदय  ने  उसके  कछ  भाषणों  को

 अ
 ठहराया

 reo

 है
 ।

 में  उनके  साथ  सहमति  नहीं  प्रकट
 कर  सकता  दूसरों  के  विचार  wa

 सकत डट  लेकिन  में

 मंत्री  महोदय  से  निवेदन  करूँगा  कि  वे  में  और  प्रथ
 बन  एम  इतना भेंद  उत्पन्न

 गृह
 कर  कौर  तब  क  क  के  क  क  क

 थी  चव्हाण  :  में यह  भेद  उत्पन्न  नहीं  कर  रहा

 अध्यक्ष  महोदय  :  प्रोफेसर  मौका  ने  वह  प्रदान  बुद्धा  था  |

 श्री  रंगा  :  इस  तथ्य  को  ध्यान  में  रखते  हुए  कि  उन्होंन  स्वयं  कहा  है  कि  हमार  aa  प्रत्येक

 यक्ति  को  चाहे  वह  नागरिकता  ग्रहण  करे  या  भले  ही  aa  ए 11४ र् स्वीकार  करे  नहीं

 4  से  अधिकार  है  कि  नागरिक  स्वतंत्रता  के  आधार  पर  वह  काश्मीर  के  मामले  में  सरका  की

 नीति  का  अ्रनमोदन  अथवा  झ्रालोचना  कर  सकता  उन्हें  यह  विभेद  न  करने  दी  जिये  है

 ड अ्रब्दुल्ला  से  बातचीत  करने  पर  इसे  उनके  झर  प्रधान  मंत्री  दोनों  के  लिए  ौर  अधिक  क

 तथा  भयावह  बनने  दीजिए  ।  परिस्थिति  का  मुक़ाबला  करने  के  लिए  सरकार  समर्थन

 थ _
 इसलिए  एक  या  दो  ब्य व्यि यों  के  कार्य-कलापों  को  लेकर  इतना  बतंगड़  नहीं  खड़ा  करना

 ब्राजील  चाहे  वे  आदमी  कितने  ही  बड़े  क्यों  न  हों  ।

 थ

 व्
 ath  बद्वन्तराव  में  नहीं  समझा  कि  ada  सदस्य  कहना

 इस  विषय  पर  अपने  बिचार  प्रकट  किये  हैं  मं
 |  का  ate  t PUT

 हैं  ।  उन

 गर त  मरे  झ ant  दि विचार हैं  र
 गेरे

 विचार
 से  रख  अबदुल्ला  ay  अ्रपने  विचार  व्यक्त

 389
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 करन  क  चाहिए  ।  यद्यपि  उनके  कई  a ८  आपत्तिजनक दो  सकते  हैं  फिर

 ao  ah  ee

 अनुकूल  बनाने
 भो  पे  परिवर्तित  ALLY afefi स्थित  के

 लिए  कुछ  समय

 देना  चाहिए  |

 कोई  ग  है  । त्री  रंगा  :  कितना भी  समय  होਂ  सकता

 ल  थ्रो  पदांवन्तराव  यह  निर्णय  का  विषय
 है

 ।  मान  fat
 sofa  ar  ही

 जात
 े
 ex)  उस  पर  भी  तो  हम  विचार  करना  ही  होगा  |

 क्  थी  do  बेंकटासुब्बया  :  हमें  प्रसन्नता  है  कि  tear  मंत्री  महोदय
 ह  एक

 बार

 ्  पृष्ट  कर  दिया  है  तथा  साफ-साफ  दादों  में  कह  है  कि  काश्मीर  का

 ध्
 र्म भिन्न  sit  है  तथा  इसके  बारे में  परिवर्तन  नहीं  होगा  ।  प्रधान  मंत्री  जो  कुछ

 BS

 vn  र  कर

 दी  हैं  तथा  गृह-कार्य  मंत्री  सभा  को  जो  कुछ  बता  रहे  हैं  उसमें  विपक्षी  स
 a

 afi
 मेख

 एका लना  चाहते  यह  भारत  सरकार  का  विचार  किया  gar  मत  है  ।  इस  सर

 ra [# मंत्री  को  ध्यान  दिलाना  चाहूंगा  कि  कोई  भी  व्यक्ति  इस  बात  का

 कर  सकता  कि  वह  काश्मीर  का  एक  मात्र  प्रतिनिधि  शेख  अब्दुल्ला  की  तो

 ee

 ere  —
 ati  इस  विषय  में  rea  मंत्री  से  यह  जानना  कि  क्या  काज़मी  र

 मुख्य  मंत्री  के  हाथ  मजबूत  कर  दिये  हैं  जिनका  कि  स्थिति  पर  पूर्ण  कौर

 जो  प्रशासन  के  प्रधान  हैं  जिससे  कि  शव  ग्रब्दुत्ला  उत्तरदायित्व  रहित  बातें

 ड

 त्र्ण है प््प्र 1 कर
 तथा

 का इर मीर  के  सम्पूर्ण  प्रश्न  को  फिर  से  उठाकर  किसी  प्रकार  की  कोई  क
 st wT  न

 क  4
 =

 2  क ? इस  दिशा  में  क्या-क्या  कदम  उठाये  गये

 श्री  यशवबन्तराव  चव्हाण  इस  विषय  में  हमारी  झोर  से  कदम  उठान
 पीद

 परा  प्रदान

 हैं  ।
 काश्मीर  के  मुख्य  मंत्री  की  स्थिति  तो  पहले  ही  काफी  मजबूत

 है

 क ihri  George  Fernandes  We  agree  to  the  statement  made  th
 1¢  Home  Minister  that

 asl
 mir  is  the  integral  part  of  India.  But  the  Plebiscite  Front  in  Nasoam  ‘not  agrec  with

 asic  principle.-  The  Government  have  passed  the  Unlawful  Actviti
 yu.  I  want  to  know  whether  the  hon.  Home  Ministe  |

 it  has  become

 and  declare  unlawful  under  the  Unlawful  Activitie  ॥... डु  to  fink
 the  Plebiscite

 थ्रो  यशवंतराव  परिकल्पना  के  झ्राघार  पर  में  कानून  के
 न्तगंत  कायेत्राह्वी

 परम  कुछ  नहीं  कह  सकता  |

 Shri  George  Fernandes  Have  you  thought  or  not  ?

 att  यथावत  राव
 चव्हाण  :

 मेंने  सैकड़ों  और  अन्य  विषयों  के  बारे  में  भी  ar
 क

 ह

 हम  जानते  हैं  कि  इस  विषय  में  प्ले बे साइट  फ्रंट  के  अपन  कछ  विशेष  विचार
 हैं

 न

 eat
 यह  भी  स्पष्ट  कर  दिया  है  कि  जिन  लोगों  ने  पाण्डेय  को  झपना  सिद्धान्त  बना  या

 '
 है  वे  परिवर्तन  कर  सकते  हैं  ate  उन्होंने  किया  यह  एक  प्रक्रिया  है  जिस  पर  हमें  सदा

 ह विश्वास  करना  होगा  ।  हमारा  राज्य  लोकतंत्रात्मक  है  कौर  वह  कानून  भी  लोकतं

 यके  लिये  हम  उनके  विषय  में  तब
 तक

 कोई  निर्णय  नदीं  दे  सकते  जब

 ae alu
 उ  में  ale  नप  कोई  ऐसी  कार्यवाही  अथवा  व्यवस्थित  प्रयत्न  न  देख  लें  ।

 ४
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 ———  SSS ०-7
 a

 उनके  लिए  मद्धम  की  कामना  करता  न  केवल  उसके
 बल्कि  वहाँ  के

 लोग  लिए  भी  |  ण्
 bri  Tulsi  Das  Jadhav

 1.0
 is  a

 oe

 RM  यशवंतराव  चव्हाण :
 भारत  म  वे

 प

 |

 है

 तौर  वह  है

 नागरिकता  ।

 द  ‘He  is  ac  itiz  ॥  111 Shri  Tulsi  Das  Jadhav  Kashr
 the  people

 living
 Kashmir  accept  themselves  as  citizens  of  India.  It  means  that  Shiekh  Abdull

 ah  is
 legally,

 lit  |  rie  in  spirit  a  citizen  of  India.

 if he  says  that  he  is  a  provisional  citizen  and  not  an  Indian  citizen,  but

 ves

 full

 citiz  of  India  as  our  Government  feels,  is  it  not  ?

 श्री  यशवंतराव  चव्हाण  :  जब  कोई  किसी  देश  का  नागरिक  है  तो
 उसके  लिए

 कोई  ऐसा  विकल्प  नहीं  कि
 ag  ave oy

 को
 उस

 देश
 के

 नागरिक  होने  ा  र

 कि  नागरिकता  के  कछ  लाभ  हैं  वेसे  ही  उसके  कुछ  दायित्व  भी  इसलिये  उसके
 वि

 पय  में  कई  प्रश्न नहीं  है  ।  न्

 shri  Prakash  Vir  Shastri  From  the  very  beginning,  America  has  been  viewing  Ka

 rough  British  eyes  and  her  policies  have  always  been  against  India  For  som  t

 pear  to  be  wavering  on  Kashmir  issue  In  such  a  backeround  there  are  differnt  01

 1eikh  Abdulla’s  release  want  a  clear  answer  from  the  Home  Minister  on  or sho
 s  fast  making  its  way  in  the  mi  of  1c  people  in  th  country  that  exc  financial

 sec  an  ternal  Affairs  Depart  t,  Go  ermm«  Oe  ui  t  है  ब  ||  edom  to  |  ह
 (0  पिट

 Kas!  allev  I  want  to  know  whether  the  Home  Minister,  nowhere  though  the  P  mer  क

 will  an  assureance  in  clear  words  that  the  Government  has  no  such  policy  and  it

 Kast  111

 Prac

 art  of  India  just  like  other  States  as  Uttar  Pradesh,  Bihar,  Madhya  Pradesh

 4

 चव्हाण
 :

 माननीय  सदस्य
 पहले तो  कुछ

 चीजों  की  कल्पना
 कर  रहे

 वहू  कहते  हैं  कि  यह

 ता  से  फैल  में  कह  चुका  हँ  कि  सरकार  के  पास  कोई
 दृष्टिकोण

 नहीं हैं  और  न

 श

 रकार  के  सम्मुख  कोई  नया  प्रस्ताव  ही  इस  विष
 से  अधिक  में  और  क्या

 i
 सकता

 हूँ
 ?  माननीय  सदस्य  इससे  अधिक  are  ne

 a
 चाहते  मेरी  केवल

 यही
 है  कि  वह  इसे  स्वीकार  करें

 तथा
 इसमें  हमें  सहयोग

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai

 He  slips  away  on  such  occasions

 :
 ् शब  ग्रब्दुल्ला को  सरकार

 ने  अरब
 मुक्त  कर  दिया

 में  जाने  कता
 हूँ  fa  वे  क्या

 याचिका  जिनपर  केन्द्रीय  सरकार ने  उन्हें  बन्दी
 मुकरा

 तथा  अरब  बाघ
 oe

 जिनपर
 उन्हे

 =
 a मुक्त  किया  गया  ?  क्या  यही  बात  है  कि  जैसी  वस्तुस्थिति  उनक  ir  बनाये ज

 के
 समय थी

 वह
 ऐसी

 नहीं
 रही  क्या

 में  जान  सकता हूँ
 far  सरकार

 क  पता  लग  कि  शेख

 ड  है  के  दृष्टिकोण  में  परिवर्तन  हो  गया  ?

 अध्यक्ष  महोदय
 :

 ।  =  ..

 ae  क
 f

 | ह  कितनी  बार  उत्त
 र  दे  चुके  मुझे  कोई  आपत्ति  नहीं  यदि  ag  दोहराने को

 तैयार  .
 वे

 391
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 Stag अतत

 वीतराग  चव्हाण

 ता  में

 सात
 में  बार-बार  कह  चका  हूँ  कौर  छपीं

 .
 कयों

 उन्हें  बन्दी  बनाया गया  था  या

 किया  गया  यह  प्रभी-कभी  स्पष्ट  कर  चका  हू

 आयोजन  के  सम्बन्ध  में  प्रशासनिक  सुधार  आ  ही  दल  प्रतिवेदन

 *362.  श्री  रघु कोर  fag  शास्त्री
 क्या  यह-कार्य

 मंत्री  यह  बत
 om कृपा  करा  कि

 क्या  आयोजन  के  ate में  प्रशासनिक  आयोग  के

 ी

 का  अन्तिम  प्रतिवेदन

 सरकार  को
 प्राप्त  हो  गया  है

 यदि  तो  उसकी  wer  सिफारिशी  बया  कौर

 उन  सिफारिशों  पर  सरकार  ने  क्या

 गह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  विद्या  चरण

 योजना-कार्य-तंत्र  से  संबंघित  अध्ययन  दल  ने  अरपना  अ्रन्तिम  प्रतिवेदन  प्रशासनिक

 आयोग  को  पेदा  कर  दिया

 (a)  ate  :  भ्रष् ययन दल  को  सिफारिशें  उसके  प्रतिवेदन
 में  गणित  सकी  प्रति

 dag  पुस्तकालय  में  रख  दौ  गई
 ql  अ्रध्ययन

 दल  द्वारा की  गई  सिफारिशों  पर  विचार  प्र३

 संधार प्रायोग न ेने  करना  आयोग ने  इस  विषय  पर  सपनो  सिफ़ारिशों  सरकार  को  प्र

 करनी
 इस  अवस्था में  सरकार  द्वारा  अभी  कोई  काय  करने  का  प्रदान  ही  नहीं  उठता  ।

 थ Shri  Raghuvir  Singh  Shastri:  By  what  time  do  you  hope  that  the  report  of  the
 Study

 am  will  be  considered  by  the  Administrative  Reforms  Commission  ;  when  the  Governr
 oo कि  |  get  its  report  and  upto  what  time  will  the  Government  take.a  decision  thereon  ?

 कर  Shri  V.C.  Shukla:  The  recommendations  of  the  Study  Team  have,  by  now,  been  डा

 ted ider wt

 e  Administative  Reforms  Commission  for  consideration.  The  Commission  will
 m  carefully  and  after  that  it  will  submit  its  report  to  the  Government.  As  soon  as  it

 :  commedations  to  the  Government,  the  Government  will  consider  those  recommenda
 WS.

 [1  il
 Goverment

 receives  the  Commiss

 र

 9115.  recommendations  there  is  no  question  of

 a
 them.

 Shri  Raghuvir  Singh  Shastri  Is  it  one  of  the  recommendations  of  the  Study Team

 te

 pe

 ay  be  a  Parliamentary  Committee  just  like  Public  Accounts  Comittee,  which  m

 an  eye  on  the  whole  planning  as  also  on  formation  and  execution  of  plan  and  n

 thei alw tior  as  P.  A.  (_.  does  ?

 ‘Shri ४.  C.  Shukla  I  have  said  that  their  recommendations  have  been  pla
 Parlaiment  Library.  They  have  made  many  recommendations  as  such.  As  s00n  as  we
 tht  recommendations  officially,  through  the  Commission,  we  will  consider  them

 ्  Shri  Tiwary  Will  the  Government  have  discussions  with  the  Stat
 t  final  decision  on  recommendations  of  the  Administative  Reforms  Commissio:  ्

 w  t  take  the  advice  specifically  of  the  three  Parliamentary  Financial‘  (1011071101 ८८५२

 Shri  Shukla
 क

 We  will  take  a  decision in  this  matter  when  the  recommen  lations
 come  Ore  us  है  the  issue  pertained  tc
 it  wil

 will,  n
 ७  yt,  be  considered  ahe bout

 )  the  State  Government  or  the  Parliamentary  ६
 mmittees,

 taking
 t  a heir  ad  vice.

 }
 Shri  Rabi  Ray  |  ह  |,  nen  |  16

 nt  1.0  the  name
 of

 development  sc’ ‘Schemes  the  States;  I  waht  to’  know

 392
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 whether  the  G  ment  has  the  statistics  before  it  about  per  man  expenditure on  development
 if  not  be  shaped  ?

 C.  Shukla—The  Lam  inisStravion  INC  कि udie
 the  Plan.

 It

 roust  ing  all  the  statistics.  (00  es  not  hav  the  statistics,
 2

 It  has  not  raised  any  questi
 that  it  must  have  all  the  things  required  for  co कत

 किक  otherwise  it

 uld have 1  ous  for  the  same.
 ह  oe

 a  श्री  त्रिदिव  ware  चौधरी  प्रशासन  सुधार  विभागीय  प्रतिवेदन  तथा  अध्ययन-दल

 दन  at  उत्पन्न  कर  हैं  तथा  प्रतिवेदनों  की  रहा  gi  यदि  मुझे  ठीक  याद  ह  तो

 सुधार  झ्रायोग  का  कुल  काम  सैनिक  प्रशासन  में  बचत
 के

 बारे
 में  सुझाव  देना

 डी  वित्त  मंत्री  ने  हमें  बतलाया  हैं  कि  वे  इसपर  कोई  कार्यवाही  करने  की  आशा  रखते

 प  जान  सकता  हुँ  कि  प्रशासन  सुधार  आयोग  कब  तक  अपना  काय  पूरा  कर  लेगा  कौर
 बह

 कब  तक  SIT  बातें  सरकार  को  प्रस्तुत कर  सकेगा  तथा  कब  इन  पर  भ्रनुकरण  किया  जायेगा
 ?

 भो  विद्याचरण  दाल  हमने  आयोग  से  इस  बारे में  पुछा  हम  जानना  चाहते  थे  कि

 स्प  पं  वे  लोग  कब  तक  पुरा  कर  परन्तु  वे  लोग  इस  समय  कोई  अन्तिम

 तिथि  vat  को  स्थिति
 में  नहीं  परन्तु  मुझे

 अदया  है  कि  कुछ  समय  पदचात्‌  वे  लोग  इस  प

 T  डाल  जेसा  कि  माननीय  सदस्य  जानते  होंगे  कि  वे  लोग  लेखा  car  .
 लेखा

 पर  जन्म  पर  तो  पहले  ही  अरपना  प्रतिवेदन  चके हैं  तथा  वे  चीजें  सरकार  के  विचाराधीन

 aft  :
 योजना  आयोग  को  भारत  सरकार  की  बग्घी  का  पाँचवा

 पहिया
 कह

 न  इसमें  कोई
 सन्देह  नहीं  योजना  भ्रायोग  और  भारत  सरकार

 के  मंत्रालयों
 में  दोहरा

 हो  रहा  प्रशासन  तथा  अन्य  बातो ंमें  उनकी  अपनी  ही  नासिका  बनी  प्राम
 काम a

 सकता
 हैँ

 कि  योजना  अ्रायोग  के  बारे में  प्रशासन  सुघार  श्रायोगकी  यह  ay  एक  सिर्फ़  1 ट्

 योजना  आयोग  के  खरब में  80%  की  कमो  को  यदि  होता  क्या  सरकार  योजना  अयाग

 ह  सचिवालय  को  छोटा  करने  को  तयार
 a

 थ्रो  विद्याचरण  सदन  को  कदाचित  याद हो  कि  इसी  विषय  पर  साननीयाप्रधान

 विस्तृत  वक्तव्य  दिया  था  कौर  प्रशासन  सुधार  आयोग  द्वारा  दी  गई  अधिकतम  सिर्फ़

 रियों को स सीमा. हाल्दी ल्म

 कार  कर  लिया  गया  हू  तथा  कुछ  खर्चे  ger  frat  गया  यह  में  नहीं  जानता  कि
 कि

 हि  परन्तु  ara  को  सिफ़ारिशों  को  कार्यात्विंत  करके  योजना  आयोग  को  काय-प्रणाली
 ः

 पुरानी  कर  दिया  गया

 थी  देवकी  नन्दन  पाटो दिया :  कठिनाई  यह है  कि  जिस  बात  का  उत्तर  योजना  मंत्री
 थ

 था  उसका  उत्तर  गह  मंत्रालय  द्वारा  दिया  जा  रहा  निश्चित  विषय  पर  प्रयास  am

 aren  का  अन्तिम  प्रतिवेदन  are  इस  मामले  योजना  मंत्री  द्वारा  कांयं वाही की  जानी

 i  फिर
 भी  में  एक  प्रश्न  करता  हूँ  atc  तराशा  करता  हुँ

 कि
 वे

 इसका  उत्तर  दे

 अपना  प्रति  प्रतिवेदन देते  समय  प्रशासन  सुधार
 आयोग

 को  श्राघारभूत  उपलब्धियां
 ~ एक

 तो  यह
 कि

 योजना  आयोग
 का

 काम  है
 कि

 वहं  झांवारंभूत  मागं दर्शन
 करे  तथा  बैक

 लक

 gare
 प्रस्तुत  करे  तवा  दसरे  यह

 कि  भ्र पने  Fra  ray  वर्षों  के  कार  में

 आयोग  निरन्तर ह .  coll
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 ne
 ्य

 Cc  न
 पर  गैर  सरकारी  क्षेत्र  से

 मदें

 जत  शश  ही

 जिसका  परिणाम

 प्रा  कि  विभिन्न  योजना  संक्रियाओं  में  काफी

 इन  दोनों

 उपलब्धियों  पर

 :  किस  सीमा  तक  विचार कर  हैं  ,  इससे  पहले  कि  सह  सारी

 ती

 अन्तिम

 र् रूप  से  कार्यान्वित करे  ?

 श्री  विद्या  चरण  बावल  इस  संदर्भ  में  माननीया  प्रधान  मंत्री ने  सरकार

 eS  कर  दी  थो  भीर  सरकार  का  दृष्टिकोण  परिवर्तित  नहीं  ear  se

 काफी

 थी  देवकी  नन्दन  योजना  मंत्री  यहाँ  नहीं  यही  यह  पहन

 ii
 उनसे  किया  जाना  चाहिये  )  द  द

 लि  श्री  विया  चरण  aan  ग्रा योग  पर  प्रतप्त  ग्रन्तरिम  प्र
 आवेदन  प्

 पार  ने  विचार

 कथा  था  तथा  विचार  के  बाद  कुछ  निणंय  लिये  गए  थे  शौर  वे  निर्णय  प्रधान  मंत्र
 की  के  यहाँ  पिए

 ्  प
 एं  वक्तव्य में  सदन  के  समक्ष  प्रस्तुत  किए  गए  थे  श्र  जेसा  कि  में  HE  चुका  हू

 क  बदला  नहीं

 उ

 as Shri  Rabi  Ray  Mr.  Speaker,  none  of  the  questions  has  been  replied  to
 satisfactorily.

 थो  स्वतंत्र  सिह  यह  निश्चय  करने
 के

 लिये  कि  योजना  आयोग  निर्माण  योजनाओं
 यान  = कार्यान्वित  करने  के  काम  का  मूल्यांकन  करने  की  कौर  अधिक  सरकार  क्या  उपाय

 er  साग  द  थ
 करने

 का  बिचार  कर  रही

 .  श्री  विया  चरण  शवल :  इन  प्रश्नों  का  उत्तर  योजना  मंत्री  द्वारा  दिया  दरार  मेरा

 ्तो  सारे  मामले  में  प्रशासनिक  ae  कराने  का  हैं  और  इस  सम्बन्ध  में  कार्यवाही
 =  |  a

 ae
 भाषा  के  प्रदान  से  उत्पन्न  हुई  कामना  और  व्यवस्था

 च्

 ह  364.  श्री  मणिभाई  जे०  पटेल
 :

 नया  गृह-कार्य  मंत्री  ने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 x
 क्या  सरकार  ने  देश  के  भिन्न-भिन्न भागों  ं  भाषा  के  hes ; x  से  उत्पन्न हुई  कानून

 ए

 साइ

 की  स्थिति  पर  ध्यान  दिया  ax

 यदि  तो  इस
 मामले

 में
 क्या

 कार्यवाही
 करने  विचार

 गृह-कार्य  मंत्रो  यशवन्तराव चव्हाण  :

 व
 थ

 जौ

 कानन  a  व्यवस्था  बनाये  रखने  के  लिये  सम्बन्धित
 शस  रकारें  उचित

 वही
 कर  रही  केन्द्रीय  सरकार  उनसे  सम्पर्क  बनाय ेहुए  थि

 Shri  Manibhari  J.  Patel:  I  want  to  know  as  to  ee  many  distrubances  rred  there
 the  country  by  now  on  account  of  thie  issue  ?  What

 is
 total  less  of  life  and’  pro  rty ?  J ant  to  know  this  also  as  to  what  strict  steps  has  the  Government  taken  agains

 abitln
 SE

 d  the  National  flag  at  several  places,  >  disgra-

 श्री  तक  जान  सम्पत्ति की  ई

 Waa
 है

 नो

 बुत  हई स्तुत्य  उसर  संदर्भ
 में  मेरे  पास  विस्तृत  ब्यौरा

 न
 थीं  यदि  SED

 ७ उन्हें  जानकारी
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 ‘Manibhai  Patel:  Mr.  submit  that  daring  tast  fer  ats;  there

 have  isturbances  over  the  language  iss  25  a  result  of  which  there  was  loss  ife  and

 prope  n  the  States.  After  all  Government  must  have  made  asséssments  as  to  how  mu  ia

 becn  x  ss  of  life  and  property.  Hon.  Minister  may  please  state  that  also  as  to  '
 Sti ws

 ig  steps  has  the  Government  taken  in  regard  to  the  disgrace  of  the  National  flag  ?  ि  व

 i

 थी  यदावन्तराव  चव्हाण  :  प्रदान के  पहले  भाग  का  उत्तर तो  में  पहले हीं  दे  चुका  हूं  किं  मेंरे

 द  7  समय  विस्तृत  जानकारी  नहीं  यदि  मननीय  सदस्य  मुझे  तनिक  समय
 दें

 तथा  कोई

 विशिष्ट  रन  पूछें  तो  में
 उनको  जानकारी  जहाँ  तक  दूसरे  प्रश्न  का  सम्बन्ध  है  निश्चय

 ऐसा  gar  है  कि  राष्ट्रीय  ध्वज  का  अपमान  किया  गया  है  तथा  उसे  जला  दिया  गया  faa ie

 रूप से  दक्षिण  श्र  qe  os  में  क्या  इसके  बारे  में  में
 सदन

 के  एक  बेहुत
 लम्ब

 व
 वस्तुत  वक्तव्य  दे  चुका  दक्षिण  के  बारे  में  यह  कि  वहाँ  कुछ  विद्यार्थी

 क  क  ४  क  #  क
 नाभ

 पर  wafer  मागं  पर  डाल  दिए  गए  थे

 श्री  सुरेन्द्र  नाथ  वह  सारे पूरे  दक्षिण को  ही
 क्यों  घेरते  वहं  राज्यों का

 व  पों
 नहीं  लेते

 ?
 सारे  पूर्व  अथवा  सारे  दक्षिण  ही  में  तो  यह  नहीं  हुआ  कह  राज्यों का  नोम

 ०

 क

 भरी  यवावन्तरोव  मेरे  द्वारा  पुरा  उत्तर  fat  जीने  तक  ने  वी  खंभों  नक  +?

 मी  सुरेद्नांय  द्विवेदी :  उन्होंने  केवल  पुर्व  और  दक्षिण  क्यों  कही ?

 ो  यशवंतराव  चाहो  :  में  चाहता  हूँ  कि  माननीय  सदस्य  धूप

 श्री  नाथ  मंत्रो  महोदय  को  अधीर  न  होने

 ्रो  यशवंत  राव  चव्हाण  :
 में  प्रतीक  नहीं  मेरा  fears  कि  श्री  पाई  अधीर  होते

 जा  रहे  में  कह  रहा  था  कि  दक्षिण  का  एक  बहुत  छोटा  भाग  इसमें  ar  ल  माननीय

 नि  कदाचित  केवल

 द
 श्री  सुरेख  नाथ  त्रिवेदी  :  उन्होंने  केवल

 हा  =
 द

 को  यशवंतराव  चव्हाण  :  विशेष  रूप  से  दक्षिण  थोड़े
 से  नचाया

 अनु  a  माग  पर  डाल  दिए गए
 भाषा-बिवाई  कै  नाम

 पर

 क्

 भी  कया ?  थोड़े  से  विद्यार्थी ?

 एक  माननीय  सदस्य  :  वह  राष्ट्रध्वज  जलाने  के  बारे
 में  कह

 eee
 अ

 क
 भी  यदावन्तराव  यहाँ  तक  कि  मद्रास  स  14  T97!  [TRG

 की  है  तथा  बह

 विरुद्ध  कार्यवाही  करें  रही

 श्री  कण्डप्पन  :  यह  बड़े  दुःख  की  बात  है  कि  केन्द्र  सरकार  द्वारा  इस  महत्वपूर्ण  att  >
 कि

 कुल  करने  के  कौम  सें  ढील  fee  जाने  के  कारण  wea  सरकारों को  ard  करेने  में
 ;

 re हो  रही  ये  लोग  राज्यों  में  शास्ति  व्यवस्था  बसाये  रखना  असम्भव कर रेहे कर  रेहे

 यह  उनकी
 झपनी उपज नहीं उपज  नहीं  है  बल्कि  केन्द्र  सरकार

 की  हैं  जिसके  कारण
 एसे  विरोध  हीं  र

 विशेष रूप  से  मेंरे
 राज्य  तमिलनाडु  अभी  हाल

 किं
 खिल टीमें  हमने  समाचार-पत्रों  में  पढ़ा  f

 ~~  ...................
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 _  a

 ita  कांग्रेस  कमेठी  के  अघ्यक्ष  ने  कहा  है  कि  अगले  वर्ष  के  आरम्भ  होने  से  पुर्व ही  भाषा का

 श्रुत  संतोषजनक ढंग  से  हल  हो  क्या  गृह
 मंत्री  इस  विचार की  पुष्टि  करेंगे

 ?  ह

 श्री  यद्वन्तराव च ब्हाण च  सरकार पर  दोष  लगाने  तथा  स्वयं  को  उत्तरदार  ने  के

 उनके  इस  म्रभ्यास  में  में  उनका  सहयोगी  नहीं  रहना  राज्य  व  केन्द्र  सरक  gt  यह
 कि

 जिम्मेवारी  है  कि  वे  का  न  स्थितियों  व  सदस्यों  के  हल  भाषा  के  बदन  र  हम  सदन

 वब  चर्चा  कर  चके  अप  इसकी  कठिनाइयों  को  जानते

 ay  अपन  इसे  विवाद  बनाने  में  योग

 श्री  यद्यवन्तराव  यह  प्रापक  विचार
 यदि  मापक  असिक  स्वीकार  कर

 तो  सम्भव हूँ  देश  में  र  भी  alas  बरा  विवाद  खड़ा
 ट  ।

 थ्री  रंगा  :  थ

 श्री  यरश॑व॑न्तराव  समस्या
 पर

 दृष्टिपात  करे

 का  भा
 at

 तरीका

 होता

 :  में  इस  झगड़े  में  नहीं  पड़ता

 अध्यक्ष  महोदय
 :

 वह  पूर्व  गए प्रशन का का  उत्तर

 द  थी  यशवंत  राव  उन्होंने  कहा  हू  कि  केन्द्र  सरकार  उत्तरदायी  म पैने  कहा
 है  कि  ऐसी  बात  नहीं

 प्रश्न
 का  एक

 भाग
 विचारों  शेष  मुझे  स्थिति  स्पष्ट

 क wee  कि

 केन्द्रीय  सेवाओं  के  सम्बन्ध  में  हमने  जो  प्रस्ताव  पारित  किया
 हू  उसके  कारण  a

 दरी

 की

 भावना  उत्पन्न  हो  गई
 असमानता  कुछ-कुछ  यह  स्वीकृत  इस

 coke

 है
 कि  हम

 राजनैतिक  दलों
 के  अथवा  जनता

 के  नेताओं  के  साथ  मिल-बैठ  कर  ater  te

 मान्य  हल  पा  at  थ

 श्री  कण्डप्पन
 :  श्री

 निजालिंगप्पा
 के  वक्तव्य  के

 बारे  में
 कया

 प्र
 रतिक्रिया

 श्री  यशवंतराव  चव्हाण  :  किसी  भी  के  वक्तव्य  म  यत्व  नहीं  ले

 थो  कण्डप्पन  :  वह  प्रापक  संस्था  के  म्रध्यक्ष  हैं  ।

 थी  यशवंतराव  जब  श्राप  मुझे  किसी  दूसर  व्यक्ति  के  वक्तव्य  की
 गया  करन

 कहते  हैं  तो  में  भी  झ्रापकी  are  के  किसी  ब्यक्ति  के
 वक्तव्य

 1 करने को  प्रापक

 कर  सकता  हमें  इन  चीजों में  नहीं  उलझना  चाहिए  ।  ie ee
 कग  तथा

 दूसर  को  समझें  |

 कि
 थी  ज्योति  बसु  :  हमें  बताइये  कि  कितनी  जानें  गई  पास  राँकड़  हैं

 थो  यशवन्तराव  चव्हाण :  नही ं।

 थी  क०
 नारायण  राव

 :  इस  दुष्टि  से  कि  यह  मामला
 इसलिए खड़ा  gar  क्योंकि  सदन

 ana वकील  और  प्रस्ताव  पारित  किया  at  यह  बात  wane  है  कि  केन्द्र  सरकार
 था

 रदायी  है
 ता

 नहीं
 ।

 परन्तु  यह  सत्य  है
 कि  यहाँ जो  केन्द्रीय  उप  यन

 क  कड़ी
 में  ग्न  भव  करता  हूँ  कि  दक्षिण  की

 स्थिति
 72

 कराये  गये
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 हैं  ।  प  कह
 उचित

 नहीं  हैकि
 इस  प्रदान पर  दक्षिण  में  बहुत  थोड़े  व्यक्ति  ही  उत्तेजित  हैं ।

 देर  दी  राज
 विशाखा पट  ही  s  १  क  ee

 अ
 दावत  श्राप  सुचना दे  प्रदेश

 ी

 सुचना  प्राप्त  करने  के  लिए  होता

 Pats कण  नारायण  पुरे  मास  तक  र
 eet

 on ब
 यक्ष  महोदय  गृहमंत्री  को  यह  सब

 श्री  क०  नारायण  राव  :  जब  कि  ब  va  afte  प्रस्ताव  निश्चित  हो  चके  उत्तर

 fan  में--केवल  दक्षिण  में  ही  नदीं  बल्कि

 is  i.

 ee #  ०  क  ०
 क  थ

 द

 एक  माननीय  सदस्य :  पुर्व  में  भी  >
 i

 श्री  क०  नारायण  राव  :  क्या  सरकार  यथापूर्व  fey  ा
 पर  art  का  विच

 कर  रही  है

 arf
 अ्रधिनियम  तथा  प्रस्ताव  को  कछ  दिन  रोक  कर  हम  वित  ग्या  late  समझौता

 कें  ?

 श्री  यदावन्तराव  चव्हाण  :
 में  व्यक्तिगत

 रूप  से  भ्रनुभव  करता  हूँ
 कि  भाषा  के  इंस  प्रदान

 पर  चालीस  करोड़  मत  परन्तु जो
 मनत  कहा  है  उसे  माननीय  सदस्य  ने  गलत

 समझा  है
 ।

 जब  मेंने  थोडे  से  होग  तो
 यह  राष्ट्रीय  ध्वज  जलाने

 के  संदर्भ  में  किये  गये  प्रदान
 के

 उत्तर  में

 था  या  वह  यह  कहना  चाहते  है ंकि  इसमें  सारे  विद्यार्थी  वग  का  हाथ  था  ?  |  ग्रह

 पम  है  यदि  वहं  कही  गई  बात  को  समझें  तथा  फिर  प्रदान  करें  ।

 द
 में  जानता हूँ  कि  भाषा ही  के  स्त  पर  बहुत  से  विद्यार्थियों  को  क्रियाशील  किय

 र

 सचों
 &  |

 _
 में

 इसक न्युनानुभान  नहीं  करना  चाहता  |  हम  इस  विद्वेष
 मामले

 में  स्थिति  को  सम

 बक
 Shri  Kunwar  Lsl  Gupta:  The  communal  riots  on  language issue  have  |  South  as

 well  as  in  North.  Law  and  order  15  the  responsibility  of  all  of  us.  It  has  been  said  certain
 en e  Governments  are  encouraging  these  types  of  trouble  and  adequate  actions  have

 Ken  It  has  also  been  said  that  the  riots  were  not  controlled  as  they  should  have  bee  ether

 है  information  has  been  received  in  this  regard?  Whether  Government  have  sent  in
 ine

 _.........  Maton  regarding  law  and  order  situation  to  the  States  ?

 -

 तय गृह-कार्य  मंत्री  यदावन्तराव
 :

 माननीय  सदस्य  ने  जो  यह  कहा  कि  कुछ  रार

 सरकारों  ने  इन  दंगों  को  बड़ावा  दिया  इससे में  सहमत
 नहीं  हूँ

 ।  यह  ठीक  नहीं  है
 |

 का  समस्या को  हल  करने  का  डरपना-अपना  तरीका  होता  है  जैसा  कि  दिल्‍ली  प्रशासन  ने  भ्रंग्रेजी

 को  हटाते  के  लिए  अपन  दी  तरके का  प्रयोग  किया  ।  माननीय  सदस्य  प्रशासन  की  कठिनाइयों  से  भल

 ति  परिचित हैं  ।  अरन्य  राज्यों में  भी  कछ  श्र  कठिनाइयाँ हों  ।  हमें  इसे  समझ

 दै  ।  जहाँ  तक  कानन  प्रौर  व्यवस्था  का  प्रश्न  राज्य  सरकार  का  दायित्व

 हैकि
 वह  राज्य  थ

 नून  और  व्यवस्था  बनाये  रखे  शौर  वहाँ  दंगे  न
 al

 नागरिक

 लाली

 at
 alk  वह

 प्र  जीवन  व्यतीत  करें  ।  यदि  बेबसी  नहीं  कर  रही हैं  तो  निश्चय  तौर  पर  वह  गम्  खतरा

 मोल  ले
 रही  हैं

 इस  मामले  में  हमारा  राज्य
 सरकारों

 से  ars  Sy *  अऋ  *
 1

 कि
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 — ~

 i

 चय  कंवर  लाल  गुप्त  :  कया  अपन  उन्हें  क

 at
 —  महोदय  :  उन्होंने  कहा  है  कि  हमारा  उनसे  सम्पक  बना  हना  है  ।

 नि
 strat  सुशीला  भाषा  विवाद

 के  सम्बन्ध  में  विद्यार्थी  समुदाय  भ्
 शर

 ल ट  किया  गया  है  ।  चूंकि  विद्यार्थी  वर्ग  में  सामान्यता  जोश  है  तो  क्या  सरक  का  विचार

 गस  पैदा त्न  राज्यों  से  विद्यार्थियों  को  सम्मेलन  बुलाने  को  है  ताकि  विद्यार्थियों  में  कि

 किया  जा  सके  श्र  उन्हें  यह  बता  दिया
 जाय  कि  भविष्य  में  चाहे  कंपा  ही  विवाद  होवे

 राष्ट्र  हित  को  ध्यान  में  रखते  हुए  इसका  मुकाबला  करने  के  लिए  तैयार  रहें  ।

 श्री  यदा वस्त राव  विद्याथियों  का  कोई  सम्मेलन  अलाने  का
 सिर  ete  बा

 विचार

 नहीं  =  |
 कमि

 11
 क्

 श्री  बरुआ  :  अनाप  जान  बूझकर  हुम  लोगों  को  बोलने  का  गिरवी  रहे  el  अप

 जनसंघ  दल
 के

 सदस्यों  को  बोलने  का  अवसर
 दे  रहे  हैं  क्यो ंकि

 उन्होंने  झा  संगठन

 कया  था  |

 TT
 द  अघ्यक्ष  महोदय  :  में  ड्राप  लोगों  को  बोलने  के  fat  दूसरा  या  ती

 जिन्हें  भ्र भी
 "  इससे

 पहले  में  यह  चाहता हूँ
 कि  उन  सदस्यों  को  बोलने  का  अवसर  प्रदान  किया  जायें

 क

 लने  कां  वस  नहीं  मिला  है  ।  इस  सम्बन्ध में  श्राप  रिकार्ड  देख  सकते  यदि  |

 दूसरा  प्लन  किया  होता  तो  श्री  हेम  ब्या  की  टिप्पणी  को  में  ठीक  मान  सकता  था  ए

 णियों  से  कोई  सहायता  नहीं  होगी  ।  थ्
 थ

 श्री
 पीलू  मोडी

 :  यह  दुख
 की

 बात  है  कि  हर  समय  भाषा
 समस्या  पर  चर्चा  ि करे

 नहीं  रोका  जा  सकता ।  मेरे  माननीय  मित्र  श्री  कण्डप्पन  ने  गृह-कार्य  मंत्री  से  बहुत  उचित  प्रद
 ि

 |
 किया  था  में  भी  उसका  उत्तर  जानना  चाहता हूँ  ।  कांग्रेस  के  प्रधान ने  बांदा  समस्या  के  क

 में एक  बहुत  लाभदायक  ate  उचित  टिप्पणी  की  थी  हम  यह  जानना  चाहते  हैं  कि  क्या
 केन्द्रीय

 =

 का  वर्तमान  गह  कायें  मंत्री  वारा  काँग्रेस  प्रधान  के  विचारों  को  क्रियान्वित  करने

 =

 att  यथावत
 राव  चव्हाण

 :
 कांग्रेस  प्रघान  के  क्या

 विचार
 थे

 जिसके  सम्बन्ध  में
 माननीय

 सदस्य

 उल्लेख  किया  ?  क्या  आप  उनको
 दोहरायें गे

 ?

 ह
 a

 थी  पीलू  मोडी
 : मुझे  पता  नहीं था  कि  मेर  से  भी  प्रश्न  किया  जायेगा  शरर

 मैं  तैयार

 होकर
 जाता  |

 att  कालिक  ओराओं  अनुभव  से  यह  प्रतीत  होता  है  कि  भाषा  कें  प्रश्न  के  कारण

 ह
 Fd a पुनर्गठन  के

 कारण या
 परिचित  कौर  या  उत्तर  शर  दक्षिण  में  मतभेद  के  कारण

 कानून  कौर
 व्यवस्था

 को  खतरा  पैदा  होने  की  सम्भावना  हो  गई  इन  विषयों  के  सम्बन्ध  थ

 घ्राण  व्यवस्था  बनाये  रखना  बहुत  कठिन  कया  सरकार  को  विचार  सार्वजनिक  सम्पत्ति  क्षति

 कौ  रोकने  के  लिये  कौर  नागरिक  की  सुरक्षा  बनाये  रखने  के  लिए

 कोई
 कानून  बनाने

 ~  e
 for

 ——  ape  neg

 eee प  गठा  सम्बन्ध  दस
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 11

 )

 >>

 सम्बन्ध  सबसे  wah  ala  रेलवे  ट
 उचित  सुरक्षा

 el
 हनन

 के  फैली  हैं  ।

 a

 .

 श्री  समर  संविधान  के  अ्रनतार  कारों  की  नम्बर  कों  में
 हक

 पहिये  ।  कया  यह  सच  है  कि  केन्द्रीय  सरकार  के  कछ  मध्य |  प्लेटों  के  अंकों

 | पन्तरष्ट्रीय अंकों के स्थान पर हिन्दी य  अंकों  के  स्थान  पर  हिन्दी  अंकों में परिवतित कर प  रितिक  कर  लिया  यदि  क्या  इसके

 ण  दिल्‍ली  में  यातायात  में  कठिनाई  हो  गई  है
 ?

 शी  यशवंतराव  चव्हाण  कद  मामलों  में  ऐसा  हम्ना  है  ।  थ

 2
 श्री  लि रन मल  राव  केवल  प्रदान  के  दादों  पर  जाने  की  बजाय  कया

 इस  बात  पर

 fa
 र  कर  रही  है  कि  वर्तमान  संकल्प  को  नीतिਂ  के  कारण  यह  है  क्यों  ह  1

 क्या
 सरकार

 का  इंस  प्रश्न  पर  शीघ्रता  शौर  ईमानदारी  से  विचार  करने  झ्र ौर  देश  में  भ  दुर  करन

 के  उद्देश्य  से  कोई  नीति  निर्धारित  करने  का  प्रस्ताव  है  ?

 भावना श्री  यश्नवन्तराव  चब्हाण:--देश  में  सेना  में  भर्ती  किये  जान  वाले  लोग

 क  इस  संकल्प  के  परिणामस्वरूप  भर्ती  किये  जाने  वाले  लोगों  पर  असमान  बोझ
 प  डगों  |  झप

 पर  विचार  किया  जाना  इस  सम्बन्ध में  अन्य  लोगों से  विचार  {a  4p  है  और

 इसका  हल  निकालना  है  ।

 कु  Shri  Shinkre  Whether  American  or  British  Imperialist  Agencies  are  b

 di  agitation  and  the  serious  law  and  order  conditition  prevailing  in  Tamilnad
 80,  the

 ल

 [1

 taken  to  impose  restrictions  on  them  ?

 श्री  यवावन्तराच  चव्हाण:--कछ  विद्याथियों  के  at  ताभिलन।ड  को  पृथक  र  स्वतः

 ने  के  य भ्रान्दालन  चला  रहे  परन्तु  देश  मं  चल  रहे  भाषा  विवाद  को  हमें  TT  चाहिए

 ह्म  इस  भाले  का  हमें  बढ़ा-चढ़ा  कर  ब्यौरे  नहीं  लेना  मेर
 विचार  से  इस  मामले

 सी  विदेशी  शक्ति  का  हाथ  नहीं

 क  ||  रोकन थी  do  एस  रेडडी  सार्वजनिक  सम्पत्ति  क  लिये  कोई

 शेष  कानून की
 व्यवस्था

 की  गई  है  ?  /  ब  _

 श्री  यशव्तराव  चव्हाण
 -सावर्जनिक  सम्पत्ति  को  नष्ट  करना  एक

 ae  प्रश्न

 सम्बन्ध  में  उचित  कार्यवाही  करने  का  है  |

 ह  Shri  Ramavatar  Shastri:  At  the  time  of  Hindi  agitation  in  Bihar  1  a  rators
 also  attacke  ी  द धव, दन इ... उ0०प६८  of re  to  the  ‘Searchlight’  a  prominent  daily  newspaper  of  Patna  an

 dya  leader  Shri  Jai  Prakash  Narain  The  demonstrators  also  attacked  the  offic  ‘Praja
 list  Party  I  know  that  that  demonstration  was  being  leaded  by  the  Conere ce of ess le  ders

 er  any  information  in  this  regard  has  been  received  by  the  Government?  If  so  ‘ther
 vernment  has  tried  to  arrest  those  leaders  or  they  have  been  integrogated  ?

 को  यश्॑वस्तराव  चव्हाण  लिये  मुझे  सुचना  की  श्रावइ्यकता  है  ।

 मामला मी
 नाथ  पाई  परन  कानून  भर  व्यवस्था  का  नहीं  यह  वहुत  गम्भीर

 दाय  द  en
 ह

 कह
 कर  कि

 यह  कानून
 शर  व्यवस्था  का

 मामला है
 है  सारी  जि

 मेदारी  राज्य

 ae
 सरकारों  पर  डालने  यह  all  की  ए  एकीकरण का  मामला  है  ।

 न  ग
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 सिद्व  ल  —

 राष्ट्रीय  ध्वज
 को  श्र  क  लाना  भ्र ौर  बकरी  का  उद्घाटन  इसलिए  न  क  योंकि

 लीन  भाषाओं में  थे  देशद्रोह  अधिनियम के  gears  कराता  कल  श्री  चव्हाण  ने

 में  समान  रूप  से  प्रतीकात्मक  नहीं  होना  चाहिए--यह  एक  एसी  भावना  सका था

 में  प्रणत या  समथन करता हु करता  हूँ
 ।  क्या

 हुम  ऐसा  सोच
 सकते

 फि
 15  भ्रगस्तेਂ को  जिस

 ग
 _  ध्वज  को  लाल  किले  पर  फुलाया  गया  था  उसको  जलाया  जायेगा  हम  इत्मिनान से  बैठे

 |

 कार  क्या  कर  रही  है
 ?

 यह  कानून  पौर
 व्यवस्था  का

 प्रदान  नहीं  यह  बहुत  गम्भीर म

 मामला

 जो  यशंवबन्त  राव  चव्हाण  sft  व्यवस्था  का  मामला  गम्भीर
 इसक

 पगी
 1  को

 एकता  से  इस  सम्बन्ध  में  ध्यानपूर्वक  कार्य  करना  चाहिए  कौर  तेजी

 पय  नहीं  करना  बेपरवाही  से  बैठते  का  प्रश्न  नहीं
 द्रास

 सरकार
 ने  इस

 मामले

 गोर  ध्यान  दिया  इस  सम्बन्ध में  कार्यवाही  की
 है

 ।

 att  wie  बसु--में  आपसे  निवेदन  करूँगा  कि  प्रश्नकाल  की  भ्र वधि  बढ़ाई  जा

 anf
 द्चमी  बंगाल  क  स्थिति  पर  चर्चा  की  जा  सके  ॥

 ihri  Hukam  Chand  Kachwai:  The  hon.  Minister  has  just  told  1  |  11  g  was  burnt

 an  people  were  incited  I  want  to  know  who  were  those  persons  who  inc  the  people
 iether  any  action  has  been  taken  against  them?  Whether  Government  1s  such

 Stat  which ICE  18!  on  by  which  itmay  be  possible  to  recoverthe  compensation  from  the

 image  might  have  been  done  to  Central  properties  ?
 .

 को  area  राव  चव्हाण  तक  सार्वजनिक  सम्पत्ति  को  नष्ट  करने  का  प्रः  a L £
 3

 ae

 नियम  इस  मामले
 में  लागू  होते  जहाँ  तक  राष्ट्रीय  ध्वज  को  जलाये  जाने  का  सम्बन्ध

 नि

 स  सम्बन्ध में  मद्रास  सरकार  का  अपना  प्रीमियम  el  भूतपूर्व  सरकार  ने  वह  अधिनियम

 किया था  मद्रास  सरकार  इस  सम्बन्ध  में  कार्यवाही  कर  रही  जब  मनत  भाषा  विवाद

 को
 उल्लेख  किया  था  तो  मेंने  यह  नहीं  कहा  था  कि  कछ  व्यक्ति  fatal  ने  उन  पर  प्रभ  डाला

 था  था  उन्हें  पथभ्रष्ट किया  था  ।  इस  सम्बन्ध  में  मूझे  कोई  जानकारी  नहीं

 mt  ज्योतिर्मय  बसु  are  दस  मिनट  से  प्रश्नावली  का  समय  बढ़ाने  के
 य  कह

 द
 ट

 ताकि  पश्चिमी  बंगाल  से  सम्बन्धित  भ्र गले  प्रश्न  पर  चर्चा  की  जा  सके  |

 coe तक  जा
 पूजन

 x  =
 a

 ॥  ॥  सहोदर  म
 '

 दे  दूं  तो  यह  उचित

 परम्परा  नहीं  होगी  ब  लोग
 इसी  प्र  a  दन  a  pees  रोज  चार

 या
 पाँच  प्रश्न

 ले  पाते  हैं ।
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 WRITTEN  WV  VER

 a  feet  सें  अन्त वंश ोय  है हिल माग
 =

 365  Fe  घोष  :  जवान  दास
 र

 ज्योतिमंय  बसु  :

 क्या  परि  वहन  तथा  नौवहन  मंत्री  यह  बताने  की  ही  थ

 )  क्या  सरकार न  पश्चिम  बंगाल  में  अन्तेदेदोय  जलमार्गों  की  सम्  हों का  सर्वेक्षण

 किया

 ह  क्या  कोई  विकास  योजनाएँ  आरम्भ  हो  गई  ्र

 क्या  अन्तदंश्ञीय  जलमार्गों  का  उपयोग  बारहों  महीने  CA  जलयानों  के
 स्थानीय

 ्
 सामग्री  बनाये  जा  करने  की  सरकार  की  कोई  योजनायें

 परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्री  ची  कण  आर०  वी०  र

 द  )  पौर  क्षेत्रों  परिवहन  सर्वेक्षण  इकाई  पूर्वी  क्षेत्र  कलकत्ता  ने  योजना
 अयोग

 परिवहन  योजना  के  लिये  संयुक्त  तकनीकी  दल  के  तत्वावधान  में  gal  क्षेत्र  का  परिवहन
 स

 थ
 कया  था  जिसमें  पश्चिम  बंगाल  में  अन्तर्देशी य  जल  परिवहन  का  सवाल  भी  शामिल  था  ।  इस

 स
 aa

 ण  में  यूनिट  को  क्षेत्रीय योजना  पक्ष  महा नागरिक  योजना  संगठन  सरकार  पश्चिम  बंगा

 F =  सहायता दी  थी  ।  राज्य  सरकारों  ने  भी  जल-मार्गों  के  कछ  फैला वों  में  भ्रन्तदंशीय

 मार्गों  को  संभावनाओं  का  सर्वेक्षण  किया  था  ।  राज्य  सरकार  द्वारा  रूपनाराण  नदी  की  नौगम्यता

 को  सुधार  करने
 की

 दृष्टि  से  क्षेत्रीय  जाँच  और  माडल  अध्ययन किये  जा  रहे  केन्द्रीय  जल  श्र

 ग्रा योग  ढारा  तयार  की  गई  प्रारम्भिक  रिपोर्ट पर  आघारित  हिलो  टाइल  नहर

 मौजूद
 उड़ीसा  वट  नहर  का  फिर  से  बनाने  का  भी  एक  प्रस्ताव  राज्य  सरकार  के  पास

 थ
 (7)  राज्य  सरकार ने  सुचित  किया  है  कि  पश्चिम  बंगाल  में  मौजूदा  झस्तदेशीय  ‘aint

 सम
 कर

 भर  देशी  जल-नौकाश्रों  द्वारा  इस्तेमाल  किये  जाते

 क
 a

 a
 चलचित्रों के  प्रदर्शन  पर  area

 #366.  थी  चपलाकन्त  veer  झरो  प्र्  त्यागो

 कया  गृह-कार्य  मंत्रो  यह  बताने
 की

 कृपा  करेंगे  कि

 ः  क्या  मंद्रास  में  feel  चलचित्रों  के  विरुद्ध  बम्बई  श्र

 कन्नड तथा
 मलयालम  भाषा  के  चलचित्रों  के  विरुद्ध  हुए  weal  को  अर  उनका

 गय

 ay 3

 चलचित्रों के  प्रदर्शन  में  इस  प्रकार  को  बाधाओं
 को  दूर  करने  के

 गये  ब

 प्रयत्न किये  गये  ak
 वाही

 y

 =

 चलचित्र  वितरकों  तथा  प्रदर्शन नक  हुई  हानि  को  कोई
 श्रीमान  लगाया

 एगा  है  बौर  क्या  कोई

 गा  माँ
 गो  गई

 soar  दी

 S01

 3
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 =

 =  |
 ne  eR  ay  >>” जा eel

 मात्रा  चव्हाण
 श्रीमान्‌

 ।

 ahs  :  एक  विवरण  सदन  के  सभा-पटल पर
 रखा

 विवरण

 क्  महाराष्ट्र  सरकार  द्वारा  दो  गई  जानकारी के  झ्रनुसार  इस  मामले  में  बम्बई me  पुना  में

 माम  ले  ast
 किये

 गये
 हैं  कौर  उनकी  जाँच

 की  जा  रही  है  ।  पूना में  भी  पुलिस  ने
 है  व्यक्तियो

 को  हिरासत  में  लिया  है  ।  दक्षिण  भारतीय  भाषाओं  की  फिल्में  दिखाने  वाले  सिनेमा  घरों

 जब  भो  पुलिस  रक्षा  के  लिये  कहा  गया  यह  उपलब्ध  कराई  गई  वितरकों  तथा  प्रद खां कों
 को

 हानि  का  राज्य
 सरकार  द्वारा  कोई  अनमोल  नहीं  लगाया  गया  है  ।  ा

 मद्रास  सरकार ने
 सुचना

 दी  हैकि  हिन्दी  फिल्मों  के  प्रदान  के  विरुद्ध  सितम्बर  शरीर 2 ्
 1967

 में  मद्रास  राज्य  में  विद्यार्थियों  द्वारा  कछ  आन्दोलन  किया  गया  था  ।  मुख्यमत्री  न

 ae fF  निर्माण
 धूप

 मंत्रो  के
 प्रयोग

 करने
 पर

 बाद  में  यह  आन्दोलन  छोड़
 दिया

 गया  था
 ।  fica

 तरीकों  को  कोई  हानि  नहीं  हुई  और  राज्य  सरकार  ने  उन्हें  श्रीवास  दिया  कि
 रसे

 ज  दुद्दर्साहितਂ  करने  के  लिये  सरकार  भरसक  प्रयत्न  करेगी  कौर  उनकी  शिकायत

 111  की

 जाँच

 द
 Entry  of  Chinese  Agents  into  Indo-Nepal  Border

 फ
 Shri  Nihal  Singh  Will  the  Minister  of  Home  Affairs t  pleased  to  state

 (a)  whether  a  Minister  in  Bihar  Government  recently  sent

 ment
 सदस्यता

 ig  the  entry  of  the  Chinese  agents  on  Indo-Nepal bc  ioe

 Central  Govern-

 ‘¥  if  so,  the  action  taken  by  Government  in  regard  thereto  3  al  1d.  a
 कि

 )  the  number  of  spies  arrested  so  far  from  December  1967  on  the  Indo-Ne  pa  border?

 The  Minister  of  Home  Affairs  (Shri  Chavan)
 द

 |

 a)  Shri  Rampati  Singh,  a  former  State  Minister  for  Industries  and  ॥ (0  ment,  Bihar,

 had  itten  in  August,  1967  drawing  attention  to  the  danger  posed  by  the  activ  the  Chinese

 Com  unsits  in  the  border  areas  and  suggesting  stepping  up  of  developmental  ac
 tivities  and  greater

 vig]
 कि  था  Government  continue  to  maintain  vigilance  in  the  border  areas.

 vail
 ropriate

 action

 will  छि
 aken  in  regard  to  the  other  suggestions  about  developmental  activitie

 ig  Facts  are  being  ascertained  from  the  State  Government

 oe

 क  राजस्थान में  सीमावर्ती  सड़कें

 क  368.
 थो  देवकी  नन्दन  क्या  परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्री यह

 ब

 ग
 की  कृपा

 पक्
 wt  व्य

 ्
 क्या  यह  सच  है

 कि  राजस्थान में  सामरिक  महत्व की  सड़कों  के  गण-किये ये
 की

 प्रगति  सन्तोषजनक नहीं  रही  है  कौर
 a

 तक  बनाई
 जा  चुकी  सड़कों के

 ig

 टिया  किस्म

 केस

 मान  को  उपयोग  किये  जाने  के  कारण  वे  बहुत  खराब  हो

 गेंद  ह
 शर

 aq यदि  तो  सामरिक  महत्व  की  सड़कों
 की

 करने  तथा  उनका

 ल
 निर्माण  करने  के  लिए  क्या  कार्यवाही  करने  का

 विचार
 |  थ
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 लिखित  उत्तर ह  ि
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 क  *,
 a

 we परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  wea
 :

 क्

 =  शर
 :  राजस्थान में  सामरिक  महत्व  की  सड़कों  के  after  निर्माण

 के  नए  झपट

 यक  उपस्करों  का  प्रबन्ध  कर  लिया  गया  अर
 यह

 के  झ्रनुसार
 r  कर

 रदा  भारत  सरकार  को  बनी  हुई  सड़कों  की  ट्ट-फूट  के  बारे  में  कोई  शिकायते  रिपोर्टे

 प्राकार पर  नहीं  मिली  है  कि
 उनके  निर्माण  में  रोही  सामग्री  लगाई  गई  थी

 ।
 राज  रकार  न

 गोट
 को  है  कि  बनी  हुई  सड़को ंमें  अभी तक  कोई  क्षति  नहीं  हुई  है  ।

 राज्य  स  जो

 इन  कों  के  रखरखाव के  लिये  जिम्मेवार  है  निश्चय ही  उनका  निर्माण  gor  हो  जाने  के  उनके

 ठीक  रखाव  के  लिए  जरूरी  कार्यवाही  करनी  |

 भारहुत  sala  सहयोग  क

 *  3609.  श्री  अंबचेजियान  थी  जो०  मो
 बिस्वास

 att  सीबीआई न०  पटल  a
 कया

 दिक्षा  मंत्री  यह  बताने को  कृपा  करेंगे  कि

 _  क्या यह  सच  है
 कि  भारत श्र  रूस  के  वैज्ञानिकों  श्रतसंघान के

 में  सहयोग  के  लिये
 31  1968 को  संयुक्त  भ्रनुसंघान  योजना  ं  xe  परियोजन)थ्रों

 किया

 art यदि  तो  are  किन-किन  विषयों  पर  विचार-विमर्दों  किया  गय

 क्या  इस  सम्बन्ध  में  कोई  करार  किया  गया  है  ?

 दिक्षा  मंत्री  fata  :

 और  :  भारतीय  शौर  रूसी  वैज्ञानिकों की  ए
 क

 समिति ने

 निक  नपं वान के  ऐसे  विशिष्ट  क्षेत्र  खोज  निकाले  जहाँ  दोनों
 देश  one

 ear  कर
 सकते  वे

 क्षेत्र
 इस  प्रकार

 (1)  खगोल-भौतिकी  site  न्यूक्लिक

 (2)  भू-भौतिकी  att  भू-रसायन  सहित  भू-विज्ञान

 (3)  समुद्र-विज्ञान

 (4)  रसायन  श्र  जीव-विज्ञान

 (5)  अर्थ-प्रायोजना  सहित  समाज  विज्ञान  ।

 ert  विज्ञान  अकादमी  शर  भारतीय  विश्वविद्यालयों  तथा  श्रनुसंघान  सं

 क

 की

 दा लाओ ओं  श्र  संस्थानों  के  बीच  सहयोग
 की  परिकल्पना  की

 गई  संयुक्त  समिति

 iad ह्  कि
 सहयोग  की  विस्तृत  प्रायोजनाओं  दोनों  देशों  के  विशेषज्ञों  के  संयुक्त  पैनलों  द्वारा

 >

 |

 देख  अब्दुल्ला की  पाकिस्तान को  प्रस्तावित  यात्रा
 ह

 थ

 श्री
 os

 ae

 >»

 os  कृपा  करेंगे  कि  :
 क्या  ce
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 कर  दिया गया  २  समस्या  का  हल
 ढूंढ़ने  के  लिये  पाकिस्तान

 किक

 यदि
 हाँ  तो

 उनकी  पाकिस्तान  की  यात्रा
 के  क्या  कारण  CF BG  ति

 Bays  को  आमंत्रित  किया
 (7)

 क्या  पाकिस्तानी  अधिकारियो ंने  इस
 उद्देश्य  हेतु

 ै
 है

 ?

 ह
 गह-किये  मंत्रो  यशवंत राव  व्हा  ही  र  .......

 सरकार के  पास  जानकारी  नहीं  है  कि  ee  sesso  सो
 |  है  जाने  का  निश्चय

 ।

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता  |  क

 af
 (7)  प्रेस  रिपोर्ट  के  अनसार  wa  अब्दुल्ला  ने  भारत  में

 पाकिस्तानी  उच्चायुक्त  के
 साथ

 हुई
 ते  हैं  किवे वे  किताब  जायें  ।  इससे

 पनी
 बातचीत  के  आघार  पर  कहा था

 कि  उच्चायुक्त  चाह

 afi  सरकार  के  पास  कोई  सुचना  नहीं  है  ।

 न्यायपालिका  का  कार्यपालिका  से  पृथक्करण
 द

 371.  श्री  स०  मो०  बनों  :  क्या  गह-काय  मंत्री  यह  बताने
 की कृपा  करेंगे

 कि  oo

 क्या  सभी  राज्यों  में  न्यायपालिका  को  कार्यपालिका  से  अझर  किया  जा  चका

 यदि  तो  किन-किन  राज्यों  में  ऐसा  नहीं  किया  कौर

 इस  मामले  में  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  क्या  कार्यवाही  की  जा  रही

 ह-कार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  विद्या  चरण

 मै  पं  जाब  शर  हरियाना  में  कार्यपालिका

 ए

 से  अलग  कर  दी  गई  श्रीनगर  मध्य  उड़ी  उत्तर  शदीद
 प्रतिकार

 हों
 में  भी  ये  अलग-म्लान कर  दी  गई  हैं  ।  कॉ

 जम्मू  व  काइमी  परिचय  बंगाल  तथा  नागालैण्ड  में  न्यायपालिका  को  कभी  तक
 ni  ा

 क

 से  अलग  नहीं  किया  गया  है  ।  परन्तु  जम्मू  व  काश्मीर  श्र  पश्चिमी  बंगाल  में

 को  कार्यपालिका  से  अलग  करने  के  लिए  विधान  पास  किया  जा  चुका  है  ।

 र  केन्द्रीय  सरकार  राज्य  सरकारों  को  राज्यों  में  न्यायपालिका  को  कार्य पा
 =

 दी
 तथा  जरुरत  mat

 करने  के  लिए
 प्रेरित  करती

 रही  परन्तु  न्याय
 की

 व्यवस्था

 कारी

 का  उत्तरदायित्व  है  दौर  इस  मामले  पर  विचार  करना  उन्हीं  का

 दिल्‍ली  का  राजन  तिक  ढांचा

 पग
 ti

 as  श्री
 रा०  स्व०  विद्यार्थी  कया

 ES

 काय  मंत्री
 |  कपा  करेंगे  कि

 कया सरकार का  विचार  दिल्ल  क्षेत्र के  राजनैतिक  ढांचे  में  कछ  परि»

 क्त्तन «ज  करने  का
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 =

 क्य
 कया  महानगर  परिषद  और दिल्‍ली नगर  निगम  के  स्थान  पर  एक  निर्वाचित  सम्पूर्ण

 विवान
 बनाने  का  कोई  प्रस्ताव  सरका  ee

 es

 a

 कौर

 T)  यदि  तो  उसका  ब्यौरा क्या  है

 गहे-किये  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  विद्या चर

 (a)  (@)  प्रौढ़  एक

 रकार  दिल्ली  नगर  निगम  के  ढांचे  में  कछ  परवत  og  प्रस्ताव
 पर  विचार  कर  cl

 au
 गर

 परिषद  और  दिल्‍ली  नगर  निगम  विधान सभा  लाने  का

 कोई  प्रस्ताव  नहीं  है  ।

 जहाजों  का  निर्माण

 प्री 73.  श्री  स०  चे  सामन्त
 क

 सिंह  चाहतों
 :.

 व्या  परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्री  यह  बतान  को

 विदेशों  द्वारा  जहाजों  के  निर्माण  हेतु
 भारतीय

 द्वय

 Ps

 में  कितनी

 ई  है  कौर  इनके  कब  पुरा  हो  जाने
 की  संभावना  आर

 ca  अपनी  झावइ्यकताझ़ों  की  पूरी  के  faq  जहाजों  के  निर्माण में

 ने  की  कितनी  प्रगति  हुई  है  ?

 परिवहन  तथा
 नौवहन  मंत्री

 वी०
 के०  आर०

 त्री ०  राव  )  :

 विदेशी  शिपयार्ड ों  में  पन्द्रह  पोतों  का  क्रय  आदेश  दिया  गया  है  जि

 क
 त  1968-69  नौ  पोत  1969-70  में  सनौर  एक  पोत  1970-71  में  दिये  जान

 wk
 द  हिन्दुस्तान  शिपयार्ड  लि०  विशाखापत्तनम  जो  वर्ष  में  2  से  तीन  पोत  बनाता

 |  ह

 1968-69  में
 12500

 डी०  इन्यू  टी
 ०

 के  4  पोत  जाने  की  आश्या बंबई  का  मार cit
 aa

 डाक  15000  डी०  डब्ल्यू०  ठी०  के  सागर  गानी  पोत  बनाने  के  लिए  अब  उपस्थित
 थ

 सरकार ने  66000 डी  ०  डब्ल्यू  ठी
 ०

 के  मालवाहक  बनाने  के  लियें  कोचीन  में  दुसरा
 शिप

 ह  पाडे  स्थापित  करने  का  निचय  है  ।  परियोजना  का  मित्मुविद्यी  हैवी  इन्डस्ट्रीज

 तकनीकी  सहयोग  के  लिये  पारस्परिक  सहमति  हो  जाते  पर  शुरू  किया  जायेगा  |

 पोतनिर्माण  में  झ्रात्मनिभंरता  कब  होगी  यह  सुचित  करना  संभव  नहीं  है  क्योंकि  उद्योग

 का  विकास  विदेशी  मुद्रा  की  प्राप्ति
 पर

 झर  समद्री  मशीनरी  तथा  संघर्ष के  देसी  निर्माण  में  कितनी

 अगति  हुई  है  इस  पर
 निर्भर  करता

 है  ।

 जहाजों  की  मरम्मत  करने  वाली  फर्मों
 को

 स्थलों  गोदिया  पट्टे  पर  दी

 न

 874,  श्री कं  ०  हाज़िर  :  परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्री  यह  को  कृपा  करेंगे

 ४)  कया  सरकार  पत्तन  न्याय  राधिका  रियों
 से  स्थलीय d  :atfeett

 जहाजों  की  मरम्मत

 wat  को  oz  पर  देन  के  प्रस्ताव
 चर

 ao

 लल  प  शरीर
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 ee eS  प्

 eee ee  ब  ग  गल  वा  ५  र  ७  way

 (71) :
 जहा  जों  की  मरम्मत  क  के  कया  कारण

 थ

 ....  परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्री  ato  के०  आर०  नौ०  झर

 फिलहाल  किसी  भी  पौधे  ट्रस्ट के
 पास  सुखी  गोलियां  को  बड़े  पोत  मरम्मत  फर्मों

 को  पढ़े

 देने  का  उस्ताद  विचाराधीन  नहीं  फिर  भी  पत्तनों  पर  यानों  की  मरम्मत  ak  adi
 के  लिये  उपलब्ध  सुविधा  की  परीक्षा  करते  समय  पोत  निर्माण  श्र  पत्तन  पर  16  से

 दिसम्बर  1967  तक  हुए  राष्ट्रीय  सम्मेलन  ने  सिफारिश  की  थी  सुखी  गोदियों  में  पत्तन  ala

 कारियों  को  विभिन्न  मरम्मत  सुविधायें  ,,  जैसे  विद्युत  दवी  चलते-फिरते  क्रम

 की  व्यवस्था  करनी  चाहिए  और  यदि  वे  इन  सुविधाओं  की  व्यवस्था  नहीं  कर  सकते  हैं  तो

 जा
 क

 सुखी  गोदी  बड़ी  पोत  मरम्मत  फर्म  को  पहली  बार  प्रायोगिक  आधार  पर  x
 पर  दे

 देनी

 चाहिए  जिससे  ने  जरूरी  सुविचारों
 की

 व्यवस्था  कर  सके  और  सुखी  गोदियों
 को  पुरी  क्षमता

 तक
 वला  सकें  ।  ag  सिफारि दा  विचाराधीन  है  ।

 चोल-समर्थक  साप्ताहिक  पत्रिका  ग्र  वोल्यदनरों  फ्लेमਂ

 *
 315.  श्री  बाब् राव  पटोल :  कया  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  करेंगे

 क्या  यह  सच  है  कि  तामील  भाषा  में  पुरानी  करनाल

 न  चैन-समर्थक  एक  साप्ताहिक  पत्रिका  कोयम्बतूर  से  प्रकाशित  की  जा  रही  जि  के  मुख्य

 लि  मात्रो त्से  तुंग  का  चित्र  होता  है  कौर  जिसमें  माओ  के  का  खुल्लम खुल
 cs

 प्रचार

 जाता  है  झर  जिसमें  लोगों  को  हिंसात्मक  साम्यवादी  कांति  के  लिये  उकसाया

 :

 यदि  तो  इस  प्रकार  के  हिसात्मक  साम्यवादी  प्रचार  को  रोकने  के  लिये

 कों  क्या  कायंवाही  करने  का  विचार  है  ?

 गह-काय  मंत्री
 यशवन्तराव  ।  ह पुरात्वी  कनालਂ  नाम  re  तमिल ह

 हज
 साप्ताहिक  पत्रिका ने

 1  1968
 से  प्रकाशन  आरम्भ किया  है  ।  प्रथम  aes

 में

 ससे-तुम  का  चित्र  मुख्य  पृष्ठ  पर  था
 ।

 किन्तु  बाद  के  संस्करणों में  मुख्य  पृष्ठ  पर  अन्य  चित्र
 या

 खित  सामग्री  थी  ।

 मद्रास  सरकार  द्वारा  साप्ताहिक  पत्रिका  के  लेखों  की
 परीक्षा  जाती  है  |

 द
 ि

 क

 धक
 576,  ait  नम्बियार

 ott  नाप नार  :

 थी  चक्रपाणी :
 थ

 ल

 या  गह-किये  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि

 द
 )  क्या  यह  सच  है  कि  नवम्बर  07

 में समाप्त होने  वाले  पिछले  महीनों  में

 aie
 कों

 द्वारा  fet  गये  झरोखों
 क

 बया  में
 वृद्धि हुई

 at  यदि
 होता

 इन
 लों  में  अब

 क  कितने  विदेशी  पयंटक  गिरफ्तार  किये  गये हि
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 ini

 पर्यटक

 ी Fone  त  पिले
 नाँ

 इसके  लि  रार

 मे

 बसा

 गी

 की  है
 शाक य् (ग) . [िदे । बदर! रेठा (ह  प

 गह-कायें  त्राल
 श  राज्य  मंत्रो |  विद्या इव्

 ):  (w),  ‘ (a / FUT

 और  राउ

 सरकारों  से  सुनने  एकत्रित  की  जा  रही  है  Wie  प्राप्त  होने
 पर  सदन

 जायगी  ।  समापन  sew

 जम्बो  जेट  विमानों के  feat  ऋण

 था  हिम्मतासिहका :
 ate

 क्या  हर
 तथा  ल  निक

 ड  चयन  मंत्र
 हू बताने  की  कृपा

 करेंगे कि  :

 क्या  एयर  इंडिया ने  दो  बोइंग  747
 जम्बो  जेट

 विमान  खरीदने

 ee करने
 के  स्पूयाक  में  13  अमरीकी  बैंकों

 के  एक  साथ-संघ  के  1
 करोड़  रुपये  के

 ऋण  क ेलिये  करार  किया  है  ;

 इन  जम्बो  जेट  विमानों  का  मूल्य  कितना  फिर

 इस  करार  के  अंतगर्त  एयर  इंडिया  को  ये  जेट  विमान
 ब

 मिल  जायेंग े?

 पेंशन  तथा  असैनिक  उड्डयन  मंत्री  कण  एयर  इंडिया
 ने  13  यू

 एस०  वाणिज्यिक  gal  से  लगभग  24.16
 करोड़  रुपये  के  कण के

 वारे
 उचित की  परन्तु

 करार  द च कन्टक्ट ) को अभी को  अभी  अन्तिम रूप  नहीं  दिया  गया

 दो  जम्बो जेट  विमानों के  लिए  48.20  करोड़  रुपय

 यदि  बातचीत  सफल  हो  जाती है  तो  विमानों
 ह

 1971
 की

 पहली  far  मे
 अदा  ह  ।

 मिल

 ्  राष्ट्रीय ए  फकता  ना  ४
 अ  क

 oar  श्री  दौवीकन  भो अबचेजिचान  :

 े

 ा  करेंगे  कि ry ca

 ap

 मंत्री  अ  बताने
 की

 पा क क

 या  मिलन
 प्रान्तवाद

 तथ  हाता  ग्
 wait

 क  प्रभावी  ढंग  से

 क

 ani

 सरकार  ने  राष्ट्रीय  a4  he  Fi
 संख्या  को  बढ़ाने  का  सुझाव

 दिया
 ग

 me

 at  प्रधान  मंत्री  ने  भी  इस  सम्बन्ध  में  राज्यों  के  मुख्य  मंत्री

 को  ती

 ब

 तो  इस  सम्बन्ध  में  राज्य  सरकारों
 कर

 ता  प्रतिक्रिया
 है  ?

 मंत्रालय  में  मंत्री  विद्या  3  जी  श्रीमान ।

 ग गी  _  ee
 जा  रही  है

 ।

 407



 Written  Answers  Phalguna  11,  1889  (Saka)

 ——————————

 of  Foreign  Money
 in  India

 *379  = Shr  Madhu  Limaye  Vill  the  Minister  of  Home  Affair  pleased  to  state

 (a)  whe  Government  have  completed  the  enquiry  in  o  e  use  of  foreign
 lic  life  of  India,  apart  from  General  Electior money  in  tl

 ee

 he  main  conclusions  arrived  at

 si

 ा
 ्  at ther  Government  propose  to  bring  forth  legi  it  binding  on  an  insti-

 Aone
 fo

 btain  prior  permission  of  Government  ofnr 4
 eg

 ise  asistance  and  tg
 ame  in  Parliament  and  Press  compulsoril  ee

 ot,  the  reasons  therefor?  ्

 publicise

 a

 क
 i:

 Minister  of  Home  Affairs  (Shri  Chavan)

 न
 nd

 te

 The  report
 of  ]  |

 पडा  | respect  of  the  use  of  foreign  money
 both  du  t  General  Elec  nd  fo

 urposes,  is  still  under  examination.

 (८)  Fu
 a the. Foam 7

 ps  can  only  be  considered  after  the  amination of  the  report  submitted  by  the

 Intelligence  Burea
 has  been  completed

 ४  है  भ  rod व  व्

 ् क

 (d)

 ह  नामक  संस्था

 *

 380.
 छात्र  रोनेन  सेन

 :
 कया  गृह-कार्य  मंत्रो  यह  बताने  की  छपा  करेंगे  कि

 हुअ  पाए
 है

 कि  अ्रभरीका से  सहायता  प्राप्त  करने  वा  a  ब्रदर हुड

 नामक  संगठन  ने  WTA  मुख्यालय  हाल में  दक्षिण  वियतनाम  से

 ह

 हटाकर
 क

 =

 स्थापित  किया

 इस  संगठन  के  उद्देश्य  तथा  कार्यवाहियाँ  कया  हैं

 क्या  यह  सच  है  कि  इस  संगठन  को  सी ०  झा  to
 से

 वि
 प

 रही  है

 म  इस
 संगठन  के  मुख्य  कार्यकर्त्ता  कौन-कौन हैं

 काय  मंत्री  प्रबाव  राव
 अं

 1)
 तथ्य  एकत्रित

 किये
 जा

 र

 इंडियन  एयरलाइन्स  कारपोरेशन  के  लिये  बंदियां

 *38  1.  श्री  कामेश्वर  सिह  क्या  पर्यटन  तथा  safe  उड्डयन
 म

 की  कृपा

 करा  कि  :  के अ

 2 या  यह  सच  है  कि  इंडियन  एयरलाइन्स  कारपोरेशन  द्वारा  स्वतः
 बे

 की  जाती हैं

 ह

 यदि
 तो  aa  तक  कुल  कितनी  teat  खरीदी  गई  हैं

 ;

 विभूति
 )

 अवध  म  गरब  तक
 क्लब  कितनी  बेटियाँ  rag  शरार

 ae  वरस  ज  4  काणा  गाना बेल  शाव
 यदि  तो  इसके

 a

 हुई  है
 पन

 Fat
 हर 408
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 मि

 गाच  स  लघु हि  =  कण  :
 द्  हो  फमिदा

 विमानों

 पर  |

 196  1-67  के  दौरान  970  ।

 और  इन  विमान-ब  ट्रिपों के  लिये  इनके  निर्मित if

 नवदीं  दी  जात  ।  निरीक्षण के  बाद  उनकी  सप्लाई  स्वीकार  कर
 ली  जाती

 गौर  निरीक्षण  में

 we  की  गयी  बैटरियां  बदली  जाने  अथवा  खराबियों  को  ठोक  करने  के  लिए  निम
 तापसी  को

 वापस

 कर  दी  जाती  हैं  ।

 थ
 गोहाना  में  एक  विमान  द्वारा  बांटे  गये  पच

 कत
 *
 382.  शमी  समर

 क्या  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करें

 _  क्या  यह  सच  है  कि  26  1968  को
 गोहाटी

 ब  ae  eae  एक

 न  पहुचाने  गये  विमान  द्वारा  झासाम में  पर्चे  गिराये  गये  थे  जिनमें  ra  गा  क fee  दान स प 'भारतीयों  श्रीराम

 छोड़  श्रीराम  केवल  श्रासाभियषों  का  सनौर

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है
 ?

 ग ह-कारण  मंत्री  यदावग्त  राव  चव्हाण ):
 (= )  ,  सान

 vs
 प्रशन  ही  नहीं  उठता  ।

 ह

 सरकारो  कर्मचारियों  के  सेवा  काल  में  वद्ध

 *  383.  भी  यज्ञदत्त  फार्मा :  कया  गृह-कार  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे C4

 क्या  यह  सच  है  कि  सरकार  बहुत  से  अधिकारियों  विद्वेष ब गैर-ताकत  की

 अधिकारी  सेवा  काल  58  वर्ष  की  ara  पुरी  हो  जाने  के  बाद  भी  बढ़ा  दे

 इस  बार  में  सरकार  की  नीति  क्या
 छत

 दो  वर्षों  कल  कितने  मामलों  में  सेवा  काल
 बढ़ाया

 गया  ?

 ey
 पे  मंत्रालय  में  उप-मंत्रो  क्  एस०  रामास्वामी ):

 )
 से  (7)  एक  विवरण

 सदन के  स सभा-पटल  पर  रखा
 जाता

 है
 ।

 विवरण

 क

 श्र  केन्द्रीय  सरकार  के  कर्मचारियों  के  सेवाकाल  में  वुद्धि
 हू  पुन

 राजग  देने  के  सम्बन्ध में
 समय-समय

 पर  हिदायतें  जारी
 की

 गई हैं  ।
 इन  हिदायत  पसार

 ँ  बहुत  हो  कम  मामलों  शौर  कठिन  परिस्थितियों में  दी  जानी  चाहिए ।  व्तेंमा  आदेशों

 =
 xr  #

 ata  इन  सुविधाओं को
 देने

 से  qq  कछ  wal  को  पुरा  करना  पड़ता  है  ।  सब

 महत्व
 rq acl rT of  fia यह  है  कि  यह  लोक  हित  में  होना  चाहिए

 ।
 लोक  हित

 के  लिए  निम्न  ef  में
 से

 एक  को  पुरा  करना  होता  है  :

 )  कि  अन्य

 अधिकारी 2 1. ७३७ ७

 काम  संभालने  के  fi  ये  परिपक्व  नहीं  ज

 Fra
 ला  शिकारी कि  सेवानिवृत

 mt | yay  » लिये परिपक्व न असाधारण रूप से  योग्य  है  ।
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 Written

 हा
 कद

 यह  निर्णय  किया  गया  है  कि  साधारणतया  सेवा  हाक
 से  परे  सेवाकाल

 ' में
 व

 करने  /  पुनः  रोजगार  देने
 के

 किसी  प्रस्ताव  को  स्वीकार  नहीं  किया  जाना

 उपरोक्त  सुविधाएँ  बहुत  ही  आपवादिक  परिस्थितियों
 में

 कौर  कि
 गार  हालत में

 गैर-तकनीकी
 /  गैर-वैज्ञानिक  पदों  के  लिए  60  ag  की  आयु  कौर  वैज्ञानिक  /  aa

 की
 पदों  के

 61  ag  की  वायु  से  परे  नहीं  दी  जानी  चाहिए  |

 अवैतनिक  नियुक्तियों  के  सम्बन्ध
 में

 सीमा  65  aq  हो  सकती  है  बचत

 में  अवैतनिक  है  कौर  कोई  पर्याप्त  पारिश्रमिक  नहीं  दिया  जाता  है  ।  क द द

 नियुक्ति

 1-1-66 से
 31-3-67  के  बीच  556  मामलों  सेवाकाल

 दी

 गया  था  |

 पिछले  दो  वर्षों  में  सेवाकाल  बजाय  जाने  क  अलग-प्लग  जानकार  उपल  है  ।  यह

 ः
 कारी  सरकार  के  सभी  मंत्रालयों  /  विभागों  से  प्राप्त  करन  होगी  ।  द

 राज्य  प्रशासन  के  काम  के  लिये  हिन्दी  को  अपनाना

 *  3  84.  श्री हेम
 राज

 :
 क्या  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेगे

 )  किन-किन  राज्य  सरकारों  ने  अपने  सन  के  काम  के  लिये  हिन्द  को  श्र  पनाह

 ह

 ni

 किया  है  कौर  किन-किन  राज्यों ने  अंग्रेजी  जारी  रखने  का  निर्णय

 मी किन-किन  राज्यो ंने
 अपने  प्रशासन  के  कोम  में  प्रादेशिक  areal  प्रयोग

 द दिया  है  श्र  वे  केन्द्रीय  सरकार  के  साथ  किस  भाषा  में  पत्र-व्यापार  करते  हैं  ?

 गृह-कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  विद्या  चरण  :
 हरियाणा ट

 राजस्थान  तथा  उत्तर  प्रदेश  की  राज्य  सरकारों  ने  अपने  प्रशासनिक  कोम  कज  Arq- * far

 दी  को  अपनाने
 का

 निर्णय  किया  है  ।  गुजरात  झ्र  महाराष्ट्र  की  राज्य  सरकारों  ने  निणंय

 कु दे  कि  वे  केन्द्रीय  सरकार  तथा  उन  राज्यों
 से  जिन्होंने  हिन्दी  को  अपनी  राज्य  भाषा  के  रूप

 ः  है  हिन्दी  में  पत्र-व्यवहार  करेंगे  ।
 क

 नागालैंड
 ने

 अंग्रेजी
 को  ही  रहने  दिया  त्रान्ध्  जम्मू  तथा  काइम

 ्
 पंजाब  ate  परिचित  बंगाल  ने  राज्यों  में  सरकारी

 कामे  के

 लिए  क्षेत्रीय  भाषा  के  अतिरिक्त  अंग्रेजी  के  प्रयोग  को  चालू  रखने  का  निश्चय  किया ्

 नागालैंड  को  छोड़कर  अन्य  सभी  राज्यों  ने  अपने  राज्य-प्रशासनों  मे

 al भाषा  का  प्रयोग  कुछ  हुद  TH  आरम्भ  कर  दिया  है  |

 ....  मध्य
 राजस्थान  कौर

 उत्तर  प्रदेश  को  जिन्होंने  केन्द्रीय  सर  ck  सथ  भी

 पत्र-व्यवहार
 में  हिन्दी  का  प्रयोग  आरम्भ  कर  दिया  अन्य  सभी र  a  के  साथ

 =

 विचार
 के  लिए  भ्रंग्रेजी  का  ही  प्रयोग  करते  हैं  ।

 छिपे  हुए  नागाओं  के  दीवार  में  सशस्त्र  विदेशी
 द

 ¥385.  श्री  वीरेन्द्र  कुमार  दाह :
 क्या  गुह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 विराम

 ..
 क्या यह  सच  है  कि  गत  वर्ष

 दिसम्बर  में
 मनी  पुर  के  जन  जो

 है  ः
 लाई

 ई  में  छिप  हुए  निगाहों  के  शिविर में  सदस्य
 प्

 क
 गये  हं  शरीर  तभी

 से  विद्रोह  a  न
 Tra

 क
 ी

 गतिविधियों में  वे  अधिक  भाग  लेटे

 ee  ee
 ह  देखे  गये  और
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 _  —

 a
 _  यदि  तो  नागा त्रों के के

 द्वारा
 क्या  कार्यवाही  की  गई  है

 गृह-कार्य
 मंत्री  यद्ावग्तराबं

 :
 कौर  काशी  एसी

 रिपो के
 बारे  में  कोई  पुष्टीकरण  नहीं है  ।  फिर  भी  सीसा  के  साथ-साथ  सुरक्षा  eat  स्थापित

 कर  दी  है  पर  इस  इलाके  कसर  में  घुसपैठियों  को  रोकने  के  लिए ग  तीव्र  की

 जा  रहं

 बिदेशी  धम  प्रचारकों  का  कथित  षडयंत्र  क

 *  श्री  दी०  do  क्या  गृह-कार्य  मंत्री  बताने  की  कृपा  T  कि

 a.

 कया  ऐसा  पता  चला  है  कि  विदेशी  घर  प्रचारक  पूर्वी
 त्र  में  नागालैंड से  लेकर

 अन्य  क  की  30  प्रतिशतਂ  जनसंख्या  को  ईसाई  धर्म में  परिवर्तित  तथा  पाकिस्तान  की

 पाकिस्तान  बनाने की  भाँग  करने  का षड़यंत्र  रच  रहे

 क्या  इस  बार  में  जाँच  की  गई  ATX  थ

 ।  यदि  तो  इस  मामले में  क्या  कार्यवाही  की  गई  है

 re
 मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  विद्या  चरण  जी  श्रीमान

 प्रौढ़
 :

 प्रदान  नहीं  उठते  |

 पाकिस्तानियों  की  घुसपैठ
 क्

 aft  रो  बदला  श्री  रामा चता
 aoe

 11.0 11.0
 य

 बाजपेयी डा०  प्रकाश  करो

 att  दीवार  शास्त्री :  प्रकादाबार  डा

 रंगे  कि

 rar  गुह  कार्य  मंत्री  यह  बताने

 की

 कृपा

 कर

 क्या  यह  सच
 है

 कि  पाकिस्तानी  राष्ट्र जन  सीमा-राज्यों  में  उसी
 रह  लगातार

 घुसपैठ  a
 रहे

 स्लिट
 क्या  देशਂ  में  इस  समय  ऐसे  बहुत  से  पाकिस्तानी  राष्ट्

 जिनकी  भारत  में  ठहरने जिनकी

 8  aia  safe  समाप्त  हो  चुकी
 शौर

 नक

 यदि
 तो

 इंस  मामले
 में

 क्या  निरोधक  कार्यवाही  की
 म

 cur
 गह-कायम  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  विद्या

 चरण  :  ग
 _  जी  श्रीमान

 ।

 ठ  अब  कम  हो  रही  है  ।

 जी  श्रीमान  ।

 इस
 बातें

 का
 निश्चय  करने  के  लिए  श्रावक

 कदम  उठाये  गए
 है  कि  afer

 fon  अपनी  सीमा  की  अवधि  में  ही  भारत  से  लौट  जो  व्यक्ति  श्रनघिकत  रूप  से

 रहने  का  प्रयत्न  करते  हैं  उनके  विरुद्ध  मुकदमा  चलाया  जाता है
 तथा  उन्हें

 फा  पाकिस्तानी  घुसपैठियों  को  पकड़ेने  तथा  उन्हें  निष्कासित
 करने  के  लिए

 ।
 रोकथाम  करने  के  लिए  उपयुक्त  कार्यवाहियाँ  at

 क  क  का  कय
 प

 aes
 थ  414
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 में  प्रधानता  सीमा  चौकियों  की  संख्या  बढ़ाने  श्री
 के

 उपाय  शामिल  ।  हा  तता  की  सी

 दफ  पर  अधिक

 =
 AQ  दण्ड  को  समाप्त  करना

 ्

 अ
 *  588.

 श्री  राम चख
 उलका  :

 कया  गृह-कार्य  मंत्री  13  दिर
 1967  के  तारांकित  प्रश्न

 11  के  उत्तर  के  सम्बन्ध में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 टा  ०. con  a

 ह  प्रदान  पर  इस  बीच

 re

 क्या  विधि  आयोग  ने  भारत  में  मृत्यु  दण्ड  समाप्त

 ः  कर  frat  कौर

 यदि  तो  इस  बारे में में  सरकार की  FAT  है

 गह-काम  मंत्री  यशवन्तराव  a  विधि  अपयोग  के  विचाराधीन

 ्
 )  प्रदान  नहीं  उठता

 ।

 रेल  और  सड़क  परिवहन का  समन्वय

 ही
 at  ऋण  Fo  साधी  :  या  परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्र  पने  की  कृपा  करा

 कि

 कया  सरकार  ने  रेल  और  सड़क  परिवहन  के  बीच  प्रभावी  समन्वय  स्थापित  करने

 क

 ~  हो

 व्यवस्था  करने  की  योजना  बनाई  ताकि  परिवहन  के  ये  दोनो  एक  दुसरे
 ;

 मिल-जुल  कर  कौर एक  gat  के  पूरक  के  नाते  काम  कर

 यदि  तो  उस  व्यवस्था  का  ब्यौरा  क्या  है

 परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  भवत  गौर

 भ्स्तविभागोय  परामर्शों  के  अलावा  परिवहन  विकास  पेंशन  श्र  T  पर  मंत्रिमंडल

 गर्मी  प्रौढ़  सचिव  समिति
 के  द्वारा  समन्वय  रखा  जाना  है  फिर  भी  इस  बारे  में

 परिवहन  नीति

 र  समन्वय  समिति  ने  कछ  प्रस्ताव  रखे  हैं  जो  विचाराधीन
 हैं

 Mahajan  Commission  Report  on  Border  Disputes
 वि

 ह  390.  Shri  Atal  Bihari  Vajpayee  Will  the  Minister  of  Home  Affairs  दि  ed  to

 d  state
 refer  1

 the  reply  given  to  Unstarred  Question  no.  793  on  the  16th  February,  1

 when a  |  nal  decision  is  liekly  to  be  taken  on  the  Mahajan  Commission  Report  border

 cane

 between  Maharashtra,  Mysore  and  Kerala  ?

 linister  of  State in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Char  nm  Shukla)

 om
 ot  possible  to  indicate  precisely  when  a  Financial  decision  is  likely  t

 ए  क
 arrived  at,  but

 efforts  are  be  made  to  settle  this  question  as  early  as  possible

 i

 द
 हिन्दी  की  बढ़ावा  देने  के  लिए

 aaa

 08.  थी  म०  ao  सोंधी
 प्रा  े

 यह  बताने की  कपा  कि

 412



 1

 1968.

 लिखित  सत्तर

 —

 om
 ी

 क्या

 स

 हिन्दी  प्रचार  करने मूर  के

 a
 सती

 संस्थानों  और  राज्यों  को

 ग्रुप  देते  र
 की

 योजना  के  बारे
 में  कोई  अनुमान  लग

 at
 a)  यदि

 तो  इसका क्या
 परि
 पि

 क्या  यह  सच  है  कि  जब  कुछ  राज्यों  को
 अनुदान  देने

 से  इन्कार  कर  दिया  गया

 तो उ  ने  हिन्दी  अध्यापकों  की  प्रशिक्षण  संस्थानों  को

 को  srqic
 ी  रोक  मर्दी  ह

 अन्य  तरीके  अपना ने

 यदि  तो  इस  मामले में  सरकार  की  क्या

 || दिक्षा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  शेर
 =.  री  के प्रसार  ौर

 शास  से  संबंधित  अनुमोदित  योजनाओं  को  कार्यान्वित  करन
 ही ाज्य ह. म  सरकारों  गौर

 स्वेच्छिक

 प्रय
 विकास

 दी  संगठनों  को  अनुदान  वह-वार  के  आधार  पर  जाता  हिन्दी

 लिए  विभिन्न  केन्द्रीय  सहायता-प्राप्त  योजनाओं  के  काय  संचालन  का  हुनर  कर

 केलिए ta
 समिति  की  नियुक्ति  करने  का  निर्णय  किया  गया  है  ।

 जों और  :  हिन्दी  अध्यापकों  की  नियुक्ति  और  हिन्दी  अध्यापक  प्रशिक्षण
 re

 को  स्थापना  के  अनुदान  केवल  हिन्दी  भाषी  राज्यों  को  ही  जाते
 हैं है

 ।  ऐसे  नर
 min

 ....
 आयोजना  अवधि  के  लिए  दिये  जाते  प्रायोजना  के  पन्त  तक  दए

 ay  भ्र तुर क्षण  खच  की  जिम्मे

 प्रगति  आयोजना में  संबंधित  राज्य  सरकार की  होती  है प्र ौर  बाद  की  में  विकास स  ae

 ४  प्रयोजनो ंके  लिए  हो  केन्द्रीय  सहायता  अनित्य  है  ।  हिन्दी  ergs  प्रशिक्षण  कालेजों  के  लिए

 श्रायोजन। के बिना के  बिना  ध्यान  में  उनकी  स्थापना  की  तारीख  से  लगातार  पाँच  वर्ष  की  अवधि

 के  लिए  भ्रतुमत्य  है  ।  पाँच  वर्ष  की  निर्दिष्ट  अवधि  की  समाप्ति  के  कुछ  राज्य  सरकारों

 केदो  सहायता  को  लम्बी  अवधि  के  लिए  जारी  रखने  का  awe  किया  है  अथवा  पुराने  का

 को  बन्द  करके  TT  कालेज  स्थापित  कर  लिये  ताकि  केन्द्रीय  सहायता  प्राप्त
 होतो  रह

 an

 श्रेय  र  के  स्थापितਂ  पत्र  कालेजों  के  सम्बन्ध  में  राज्य  सरकारों  से  उनके  भ्रनुरक्षण
 के

 स
 च॑  को

 उस

 तक  उठाने  का  किया  गया  जिस  स्तर  तक  पुराने  कालेजों  के

 da

 का

 त्र  चका है

 इन्डियन  इन्स्टीट्यूट  आफ
 रशियन  स्टड

 स्टं
 क ा  थ

 - 2310

 को  डा० सोची ज़े कि तई

 क्या  दिक्षा  मंत्री

 यह बताने की कक ह क शाजी _ जािश्ट्लात

 कृपा
 1  करेंगे  किः

 |  सच हूं  तेई  द ii  |  प्राण  रशियन  स्टडीज  में
 रुसी  भाषा

 अवस्था

 me

 ot

 ,  तो  क्या  इस  गस  वविद्यालय  की  परीक्षा  के  स्तर

 get  तो  इस
 aor  की  परीक्षा  को  स्तर  सुघारने  के  लिए  सरकार  का  क्या

 बादी  करने  का  विचार  है  ?
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 ्

 ण  मंत्री  न्रिएण
 :

 वि

 जो
 हाँ  ।  इस

 संस्था  में  केवल  खसी  पढ़ाने

 की

 व्यवस्थ
 कुछ  अरन्य  विश्वविद्यालयों  के  इसी  प्रकार  के  पाठय  त  संस्था  के  एक

 वर्षीय  गम्भीर  पाठ्यक्रम  की  परीक्षा  की  पाठ्यचर्या  तथा  योजना  ध्यान  प्रकट लि  क
 त्मिक झ हल बना नकिगाण

 का

 करता  दे  कि  इस  संस्था  का  पाठ्यक्रम  खसी  भाषा  का  अच्छा  ज्ञान  प्रदान  यह  संस्था

 ara  aa  प  पाठ्यक्रम  भी  चलाती  एसी  सुविधाएँ  wea  विश्वविद्यालयों  द्वारा
 नहीं

 दी  जाती

 हैं  ।

 द प्रश्न  नहीं  उठता  i

 वामपंथी  साम्यवादियों  दारा  कलकत्ते  में  भूमि  को  खरीद  ्  क

 _ 2311.  श्री  चपला कान्त  कया  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने
 क

 we  कृपा  करेंगे
 किः

 क
 )  क्या  संप्रुभता  मोर्चा  सरकार  के  शासन  के  दौरान  वामपन्थी  सार  दी  दल  ने  कलकत्ता

 के  बिक बागान  क्षेत्र  में  लयभग
 5

 लाख  रुपये  मलय  का  भूमि  का  एक  बड़ा  खरीदा  जैसा

 कि  3  द  1968  के  में  warfare  हुआ  कौर

 यह  धन  उस  पार्टी  को  कहाँ  से  प्राप्त  gar  था
 ?

 _
 गृह-कार्य  मंत्रालय  में

 राज्य  मंत्री  विद्या  चरण  शुक

 )  सरकार  के  पास  एवी  कोई  सुचना  नहीं
 है  ।

 प्रदान  नहीं  उठता  ।  क

 Research  in  Mt

 ne
 =

 231  2४1  Hukam  Chand
 acl  Will  the  Minister  of  Education  be  pleased

 mod o  state

 (a) th
 and I  @Gillvus

 द (8) (1८ ा ८0 2८010ट्ठां८8] क ॥... कीन

 | ही  artme  =  a
 where  research  is  conducted  by  the

 (b) tl tt
 amount  of  grants  paid  to

 useum  by  the  Archaeological  Department

 during
 e  financial  years  1960  to  1967  >  ar

 a
 whether  Government  propose  to  increase  the  amount  of  grants  in  the  fin  ane हए

 69  in  view  of  the  importance  of  work  ?

 e  Minister  of  State in  the  Ministry  of  Education  (Shri  Sher  Siz
 डि
 बु

 a

 1968-

 0)  and  (c) :  The  Museums  under  the  control  of  the
 eologi ‘ical  Survey  of

 sssentially  site-museums  As  such,  no  permanent  arrangements  for India  oe
 cna

 research

 on  था  yanised  basis  exist  thereat.  On  request  from  scholars,  however,  all  possik  facilities  for

 the  st  antiquities,  preparation  o  photographs,  etc.  are  afforded.

 L  T.  Students  Going  Abroad

 14.  Shri  Hukam  Chand  Kachwai :  Will  the  Minister  of  os  pleased  to

 state

 |  ई
 (a)  the  reid?  COUT  tries  to  which  the  Indian  Institute  of  -Tech

 no‘ogy  went  d  ars  n  num
 \gineers  ;

 (b)  the  nu  out  of  them  who 5  hese  come  back  to  India;  and

 (c)  the  nun  ene 0  are  still  in  foreign  countries  ?
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 ि

 11  लिखित  उत्तर 1889  {8  जी ॥

 ——

 The
 ॥

 ster  of  Education  =  al  Sen)  :(a)  According  to  a  survey  carried  out  by

 the  Institute

 2

 ri  d  Manpower  Researc
 292  graduates  produced  by  the  Institutes  of

 Technology  uring  1961-65,  338  gradudates  went  abroa  to
 USA,  U.K.  C

 K.  Canada,  West  Germany,

 USSR,
 pau

 len,  Norway  and  Holland.

 (b)  The  necessary  information  is  not  r  =

 ae
 आंध्र  प्रदेश  में  राडो  राजपथ  ि

 द

 क्

 श्री  नारायण  रेडडी  परिवहन  तथा  नौवहन
 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क
 ह

 की  1967  के  wa  में  ग्रांट  प्रदेश  में

 लम्बाई  कितनी  करत

 थे  तथा  उनकी

 ह  गाड़ियाँ  चलने उस  राज्य  में  प्रत्येक  राष्ट्रीय  राजपथ  की  एक  गाड़ी

 के  शामें  को  लम्बाई  कितनी-कितनी  शौर

 ्  प्रतिशत
 कमसे

 कम ग्रोवर  प्रदेश  में  राष्ट्रीय  राज पथों  की  समुचित  देखभाल  के  लिये

 f  कितना  शभ्रनुदान  दिया  जाता  है  अथवा  भ्रमित  है
 ः

 परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  भक्त  :
 कर

 mie

 प्र  ं  पाँच  राष्ट्रीय  मुख्य  माग  हैं  जिनकी  संपूर्ण  लम्बाई  1407  मील  है  त  प्रकार

 थ —

 राम  जमा  संख्या
 दोहरा  गली

 इकहरी  गली
 बरा

 {r
 {+

 ge  se  ay

 क  246  379  क  क  625

 398  471

 76  161  237

 43  2

 re  86  437

 SS

 A
 राष्ट्रीय  मुख्य मार्गों  की  देशी  के  जो  की  मुटा  सड़क

 न्य  रने  वाले  यातायात कौर  बाड़  इत्यादि  से  होने  वाली  हानि  पर  निर्भर  व

 ठीक  रख-रखाव  के  लिये  अपेक्षित  अनुदान  वर्ष  प्रतिवर्ष  बदला  करता  है  |

 ्  केन्द्रीय  रक्षित  निधि  से  ata  ven  के  लिये  घन  दिया  जाना  ्

 2316.
 श्री  नारायण  रेड्ड  :  क्या  परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे
 कि  :

 क्या  यह  सच
 है

 कि  1967 में  ग्रोवर  प्रदेश  सरकार
 ने

 केन्द्रीय
 रक्षित निधि  )

 रिसे से
 10.5

 लाख  रुपये  दिये  जाने  sik  अन्तर्राज्यीय
 य

 तथा
 अधिक  महत्व  सड़  विकास

 के  लिये
 नि  यत  घन  में  से  33.50  लाख  रुपये  दिये  जाने  की  प्रार्थना  की  थी

 ;
 आर

 यदि  तो  उपरोक्त पर  सरकार  ने  क्या
 कॉोप्व्ा

 ही  क  ate  यदि  na  तक

 कोई  ह
 ठीक की

 गई
 है  तो  विलम्ब  के  क्या  का
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 es
 ा

 उलका  उक

 =  —

 परि  चह न  तथा  '  नौवत  न  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  भक्त  :

 _
 प्रौढ़  (a)  :

 सान तोय  सदस्य  मरेदुमिल्लेचितुर  सड़क  पर  सावर  ही  नदी  के

 अपर  के  पुल  का  उल्लेख
 hag

 इसकी  स्थिति
 यह

 है  कि  1963  में  भारत
 सरकार

 ने  इस
 '

 पुल  के  निर्माण  के  खर्चे के के  fat  केन्द्रीय  सड़क  निधि  melee  aie  सरकार

 RL  अनुदान  देना  tare  किया  था  जिसकी  श्रघिकतम  afer  10.50  लाख  रु०  होगी  ate  लागत

 शकी  भाग
 की  व्यवस्था  12  लाख  रु०  की  हद  तक  राज्य  सरकार ने  क  साधनों  से  करनी थी

 इसके  बाद
 स्कूल  1966 में  भारत  सरकार  को  सुचित  किया  गया

 कि  इंस  पुल  का अनुमानित मूल्य

 eat  44  लाख  रुपया हो  गया  है  कौर  राज्य  परकार  इस  पर  जोर  देती  रही  कि  भारत  सरकार  मृत्य

 की
 कोष  राशि  अर्ध लाख 5  लाख

 मठ
 राज्य  की  झंतरीज्यिक श्रौर we  झा थिक  महत्व की  सड़कों  के  विकास

 केन्द्रीय
 सहायता  कार्यक्रम  के  अन्तत  पुरा  किन्तु  राज्य  सरकार

 के  इस  अनुरोध  को
 स्विस

 ......  करना  भारत  सरकार  के  लिये  संभव  न  हो  सका  क्यों  कि  चौथी  योजना  के  म्रंतगंत
 के

 केन्द्रीय
 सहार

 कम  को  अभी  अंतिम  रूप  नहीं  दिया  गया  केन्द्रीय  सड़क  निधि  )
 कार

 से  के
 गय

 सहायता पुर्व  स्वीकृतिਂ  के  अनुसार  केवल
 10.50

 लाख  रु०
 के  भ्रनुदान तक  ही  सी  मित  रहेगी  |

 द
 हू  दराज़क़द-नागपुर  राष्ट्रीय  राजपथ

 क्

 23)
 .  श्री  नारायण

 ह

 क्या  परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्री  यह  बताने  क
 1 करेंग

 क्य  ग्रीन  सच है  कि  बरसात  के  मौसम में  हैदराबाद-नागपुर  रजि  36/7

 fa  पर  चलने  के  योग्य  नहीं  रहता  भर

 a wl
 (q)  यदि  तो  इस  स्थान  पर  तकरीबन  नदी  पर  पुल  नाच  ये  कार्यवाही  की  गई

 ह

 परिवहन
 तथा  नौवहन  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  भक्त

 द

 जी  तूफ़ान  गाँव  के  निकट  जब  कभी  हल्दी  नद  पथ  अधिक  उँचा  हो

 जाता  है

 ्

 ara  को  बाघा  पहुँचाता  है  ।  वेल  गेन

 ल
 इस  स्थान  पर  उच्चतर पुल  के  निर्माण  के  लिये  प्राक्कलन  विच  धीन

 भारतीय  सांस् यक ोय  सेवा  oe

 2  att  नारायण  रेड्डी  कया  गह-काय  मंत्री  यह  बताने  की  कू
 at  कि

 कया  यह  सच  है
 है

 कि  भारतीय  सांख्यिकीय  सेवा  के  बहुत  से  भ्र
 नकारियों

 ने
 ने  पद क्रम

 ् सुची  में  नियत  को  गई  बद-स्वाति
 के

 विरोध  में
 अपीलें  दायर  की  थ

 t)  क्या  इन  adalat पिछले
 कौन

 वर्षों  से
 धिक  समय में  निर्णय  नहीं  किया  जा

 यदि  तो  इनके  क्या  कारण  हूं

 इन  ata  के  निपटाने  में  कितना  समय  लगने  की  संभावना  अपर

 ह  ह  oa
 ay  1952  से  1963  तक  की श्रवर्घि  में  संघ

 द्वारा ऐसे  कितन
 (=

 ज्या  गया  ०५ पि  कात  tr
 ~  rat

 तरकारियों  क  सांख्यिकीय  सेवा +e  किया  गया  ौर

 उन्हें इस  सेवा में  it  है  ह ैहै  नन्  rat ?
 a
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 कल्
 eat  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  र्स  रामा स्व  ी

 |

 )  173  अधिकारियों में  से  31  अधिकारियों  ने  जिनकी  नियुक्ति

 +

 भारतीय  सां

 सेवा  के  विभिन्न  ग्रेडों  के  प्रारम्भिक  गठन  में  हुई
 al  पी ea

 नियमावली के

 a _ (¥ faranra = frag 7 F facer 7 3

 7  के
 अ्न्तगंत  संघ  लोक  सेवा  झागों  ढारा  तैयार की  गई  चयन-सुची में  गई  पद-स्थिति

 के

 ह करत

 े झभ्याविद

 मेले
 थ

 द  तब से  25  अम्यावेदनों पर  विचार  किया  गया  और  रह  कर  दिये  गये
 ज्ज्

 वेदन कभी
 विचाराधीन  ये  तीन  वर्ष

 से  श्रमिक  समय
 से  अनिर्णीत हैं

 संघ  लोक  सेवा  अयोग  ने  जिसको  झ्रम्यावेदन  भेजे  गये  थे  गृह  मंत्रालय  से
 कह
 fe

 की  परीक्षा  की  जाय  केवल  एसे  अभ्यावेदन  योग  के  विचारो  जायं  :

 आयोग से  संबंधित  हैं  ।  श्रभ्यावेदतों  की  मंत्रालय द्वारा  परीक्षा  की  गई  श्र

 को  एक  पूर्ण  संदर्भ  भेज  दिया  गया  ।
 इसके  आयोग  पुराने  as

 y  म्यावेदनों  की  परीक्षा  की  ।  उन्होंने  कुछ  कौर
 सुचना

 माँगी  जो  उन  मंत्रालयों  /  विभाग

 एकत्रित  को  गई  जहाँ  अधिकारी  कार्य  कर  रहे  सुचना  उन्हें  भेजी जा  रही  है  ।
 अ

 (7)  aman  को  मूज  चयन  समिति  को  जिसकी  अध्यक्ष  लोक  सेवा  झ्रायोग  का  एक  अचा

 सिफारिशों  के  विरोध  में  भेजे  अभ्यावेदन ों  पर  लिय  करना  जैसे  ही  अयोग  का ए

 शप्त  डो  जायगा  भम्र भ्या वेदन  निपटा  दिये  जायेंगे  ।  कसला

 ्

 क  (=)  173  अधिकारियों  जो  1  1961  को  सेवा  के  ड्यूटी  पदों  की
 sl

 में  स
 गाकील  पदों  पर  थे  या  उनमें  प्राधिकार  प्राप्त  किये  हुए  थे  चयन  soy  द्वारा  तरीके के

 परिचित  जिसका  ग्रिल  लोक  नेवा  wah का  सदस्य  था  5  1964  को
 के  विभिन्न

 ग्र क  प्रारम्भिक  गठन  में  नियुक्त  किये  गये
 !

 1  1961  के
 बाद  सेवा

 संवर्गों
 में
 शामिल

 किये  गये  पदों पर  नियुक्त
 fee को

 सेवा  *
 प्रे  हों  में  नियुक्ति  के  बार ेमें  विचार किया  जा  रहा  है  ।

 ह
 अन्दमान होप मं ना रियल होप  में  नारियल  और  सुपाड़ी  के  क्रय-मृत्य

 2
 319.  विश्वनाथ  पाण्डेय

 :
 कया  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने

 की
 करेंगे

 _  eat  तथा  निकोबार  द्वीप-समूह  के  मुख्य  श्रमायुक्त  द्वारा  अन्दमान

 तथा  निकोबार
 डा  (  आदिवासी  afar  जाती  विनियम  के  अन्तर्गत जारी  किये  व्यापार

 ल

 जमते  हरा  इस  विनियम  ल के अ्न्तगंत  1967  में  समय-समय पर  नारियल  कौर  सुपारी  के

 क्रय iJ  कया  नियत  किये  गये  शौर

 (१)  1966-67  में  कार  निकोबार  ट्रेडिंग  कम्पनी  ate  नानकावरी  ट्रेडिंग

 किस  मुल्य  पर  नारियल  और  सुपारी  खरीदी  तथा  इन  भिन्न-भिन्न  मूल्यों  पर  वि
 तनी  मात्रा

 में

 ये  वस्तुए
 खरीदी  ?

 a
 गुह-कार्ले  मंत्रालय

 न्याय में  राज्य  मंत्री  |  भरी  fa
 गि

 a  परदार
 ins  किये  गये  थे  ।

 417.0
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 लित

 ह

 37
 50  पैसे  50  किलो

 NH.
 ~~

 wall  2  “700  किलो

 oe

 परन्तु
 इसस  नारियों  को  उच्च  मुल्य  दन क

 दि  Zip

 pore
 एक |  amit  मे  qq

 278-68]

 नेपाली  प्रगणकों  को  नागरिकता
 =

 संख्या  एल०  as

 232  श्री  वो०  ना०  शास्त्रो  :  क्या  गह-काय  मंत्री  बताने  की  कृप  करेंगे कि  :

 पा  नेपाल
 के  उन

 नागरिकों  को  जो  भारत  में  झा  जाते  हैं  3  काउस कायर  मान

 लिया  जाता
 है

 थ

 पद  तो  उन्हें  भारतीय  नागरिकता  कसे  मिल  जाती
 श्री

 नेपाल  के  ऐसे  नागरिकों  की  संख्या  कितनी  है  जो  1966-
 में  भारत  के  नागरिक

 बन  गय ेe

 गह-काय जी | है. म्म्म

 मंत्रालय  में  राज्य-मंत्री  (at  विद्या  चरन  :

 (= )  जो  रोमान ।

 नागरिकता  अ्रधिनियम  1955  की  धारा  6
 )

 के
 घिन  देशीयकरण

 दारा  |

 नागरिकता  1955  को  धारा  5  (1)  के  ara  भारतीय  नागरिकों  की  नेपाली

 पत्नियां
 रजिस्ट्री  करण

 द्वारा  भारतीय  नागरिकता  प्राप्त  कर  सकता  ee

 a  }

 क
 राजस्थान  मं  राष्ट्रीय  राजपथ

 23.
 loft

 नन्द  sare  सोमानी  :  क्या  परिवहन  तथा  नौवहन  हु  बताने  की  कृपा

 करेंगे कि  :

 )  क्या  यह  सच  है  कि  राजस्थान के  सीमावर्ती  क्षत्रों  में
 रा

 cert  are  सीमा
 पाइवंवर्ती  सड़कों के  निर्माण  कार्य  घीमी  गति  से  हो  रहा  है

 यदि  तो  पाकिस्तान  कौ  निरंतर  दुखपूर्ण  गतिविधियों  को
 हुये  इस  काम

 की  प्रगति  घीमो  होने के  क्या  कारण  शर

 इत  काम  के  होने  में  कितना  समय  लगने को  सम्भावना है
 ?  थ

 क
 परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्रालय

 में  उप-मंत्रो  भक्त

 att  माननीय  सदस्य  को  तात्पर्य  राष्ट्रीय  मुख्य मागं  do  11

 बर  राजस्थान  को  साम  रिक  महत्व  को  सड़कों  के  निर्माण हैं-कार्य  से  राष्ट्रीय  मुख्य मागं सं०

 कके  माम-कयों  को  प्रगति  धन  को  उपलब्धता  के  अनसार च्े  को  जा  रही  है  कौर  सामरिक  म
 त्व  कौ

 em ह  का  निर्माण-काय  समय  अनुसूची  के  अनिवार्य  हो  रहा

 घन  को  उपलब्धता  के  अगवानी  राजस्थान  को  सामरिक  महत्व  की  सड़कों  के
 निर्माण

 कार्य  अधिकांश भाग  के  मार्च  1969 तक  पूरा  होने  की
 संभावना  है  जहाँ तक  य  मुख्य मार्ग

 सं०  11  के  नदी  Thora  जप  छह  पुच  ट  गारिमा  द उसक  ्  क  उश  be  को  7 en |  है+
 er

 418



 लिखित  उत्तर 1  1
 फाल्गुन

 Nee

 ्

 वा
 +  oe

 राष्ट्रीय

 ind  श्री  तजा  पाउडर  क्या  परिवहन तथा  नौवहन  म

 *  यह

 ने  की  कृपा  a~  कि  :

 राष्ट्रीय  राजपथ  को  राज्यवार  संख्या  कितनी  है  तथा  पम  क्या  हैं  सनौर

 उसकी  लंबाई  कितनी-कितनी  है

 )  पिछले  तीन  वर्षों  में  प्रत्येक  राजपथ  पर  प्रतिवर्ष  कितना  व्यय
 1  BE

 यदि  कोई  विस्तार  कार्यक्रम  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है
 ?

 परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  भक्त

 ग

 अपेक्षित  सुचना  देने  वाला  एक  विवरण  संलग्न  (  भ्रनुबंध  |  Geran  में

 wer

 ac

 |  संख्या  wo  टीम  279/68]

 राष्ट्रीय  मुख्य मार्गों  पर  के  व्यय  के  ग्राहक  राज्यवार  TH  जाते  | ट
 alc.

 य

 वार
 न
 नहीं  ।  गत  तीन  वर्षो  में  किये  गये  व्यय  का  राज्यवार  ब्यौरा  देने  वाला  एक  वरण  संलग्न

 प्रतिबंध  2)  में
 रखा  गया

 |  देखिये  संख्या  एल०  टो  279/68] है

 राष्ट्रीय  मख्यमार्गों  का  विस्तार  कार्य  तयार  नहीं  किया  गया  है  क्यों

 की

 योजना

 को  rat  भ्रांति  रूप  नहीं  दिया  गया

 Hindi  Sahitya  Ratan  Examination,  Prayag

 थ

 9323  Shri  Meetha  Lal  Meena  :Will  the  Minister  of  Education  —  to  state

 whether  it  is  a  fact  that  some  universities  have  pern  |  |
 who  have  passed

 ee  1itya  Ratan  Examination  of  the  Hindi  Sahitya  Sammelan  ,]  9  appearin  M.A

 Exar  ation  directly  ;

 (b)  if  so,  the  names  thereof ;

 (c)  whether in  addition  to  the  teachers  a  private  id
 मल  Ratan

 nination  canalso  appear  in  M.A.  examination
 ee

 tee

 .  not,  the  steps  proposed  to  be  take!
 nment

 in
 this  ‘tegard

 ?

 ज
 ह  inister  of  Education  (Dr  Triguna  Sen

 i
 }

 on  this |  ee

 has  no  information

 c)  and  (d)  Do  not  arise.
 (b);

 काकिनाडा  पत्तन

 क्त
 9394,  श्री  जी०  एन०  रेड्डी :  कया  परिवहन तथा  नौवहन  मंत्री  हु  बताने की  कृपा

 करेंगे
 ह  |

 (=)  क्या  यह  सच  है  कि  काकिनाडा  पत्तन  में  उपयोगी  ढंग  से  काम
 चलते  रहने

 की

 a विना  नहीं
 है

 क्यों  कि
 उपयुक्त

 तलाक  (SAT)  न  होन ेके  कारण  भीतरी
 पत्तन

 त

 मित
 को

 मिलाने  वाले  जल-मार्ग  में  थी  रे-घी
 रे  मिट्टी  जमा  होती  जा  रही

 क्या यह  भी  सच  है  कि  इस  समय  सामान से  लदी  हुई  नावें  बीच  के  जलमार्ग
 थ

 ज्वार-भागे  के  समय  गा  हैं  ौर  इस  प्रकार ये
 नावें  प्रति

 दिन  लगभग
 1  घंटा

 द जल मागं  से  होकर  श्री-जा  सकती हैं

 |

 क  यह  cme

 TIT aa as
 wa  at

 परिवहन
 ie

 Sas  अ
 स  |  |

 ठीक  झावटित
 ्

 के  लिये
 |

 ने
 उसे

 सूचित
 किया

 था  कि  दूसरा
 पुल

 ड्रेसर

 कौर
 ह

 क

 419
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 eis tS

 i

 ee क

 (7)  क्या  यह भी  सच  है  कि
 जब  तक  cand  तथा

 किय डल अविलम्ब  रूप  से  उपलब्ध  नहीं  किये  भ्रान्ति  प्रदेश  सरकार  को  श्रागासीं व

 ह
 बन्द  करने  के  लिये  बाध्य  होना  पड़ेगा ?

 _  परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्री  (  डा०  वी०  के०  आर०  वो०  कौर  ह
 बर

 श  ब  डे  पत्तनों  के  अन्य  पत्तनों  के  विकास का  कार्यकारी  दायित्व  संबद्ध  राज्य  सरकार  पटु

 थ  टी काकिनाडा पत्तन  के  विकास  का  दायित्व ier  प्रदेश  की  सरकार का  है  भ्र  उसने  रिपोर्ट  की

 पिछले दस  वर्षों  से  भ्रात्तरिक  पत्तन  शर  लंगरगाह के  बीच  के  जल  मार्ग में  रेत  भरती  रही
 |

 सहायक  जल  की  खोज  की  गई  जिससे  माल  से  भरी  ates  पोत  कौर  तट  के  बच  दिन

 एक  घंटे  के  लिये  ऊँचे  ज्वार के  समय  प्रा-ज  सकती  थीं  ।  राज्य  सरकार  ने  से  नवंबर  1961

 काकीनाडा  में  निक्षण  कार्य  करने  के  लिये  लघ  पत्तन  निकला  कौर  सर्वेक्षण  संगठन के  एक  नि  ं

 को  लगा  देनें  के  लिये  कहा  था
 ।  उस  समय  यह  विचार  किया  गया  था  पाइपलाइनों  का  प्र

 जिसके  बगैर  निक्षेप  का  उपयोग  नहीं  किया  जा  सकता  था  1907
 के  अन्त  तक

 उपलब्ध

 स
 जायेगा  और  शिक्षक  इस  ag  के  अन्त  तक  काकीनाड़ा  में  भेजा  जा  4

 ait  तक  नहीं  मिली  काकीनाडा  में  निकला  समस्या  पर  शरारत  सरकार  अत्यन्त  जागरूक  है श्रौर

 जितन  शीघ्र  संभव  होगा  एक  निकला  उस  पत्तन  में  निक्षण  कार्य  के  लिये  भेज  देगी  जि

 निक्षण न  किये  जाने  से  बन्द  न  हो  जाये  |  i

 आंध्र  प्रदेश
 सरकार

 ने
 काकीनाडा

 में
 निकलने  जाया  के  लिये  1968-69

 की

 ates
 योजना

 ok  carat  के  श्रन्तगंत  10  लाख  रुपये  की  राशि  का  प्रस्ताव  किया  अपने

 स्वय
 के  साधनों

 से  इस  रा
 as

 ६:16  की  व्यवस्था  करना  राज्य  सरकार का  काम

 ्  आध्र  प्रदेश में  राष्ट्रीय  राजपथ  का  निर्माण काय  क

 की  कृपा
 क

 2

 325.  श्री  जी०  एस०  रेड्डी  क्या  परिवहन तथा  नौवहन  मंत्री
 यह

 aul

 a  दूसरी  दौर  ती  सरी  पंचवर्षीय  योजनायें  में  श्रांत  प्रदेश  में  राष्ट्रीय  राजपथ  के

 मूल  कामों  के  लिये  कितना  घन  मंजूर  किया
 गया  था  कितना  घन  व्यय  किया  गया  त  कम  राशि

 खं
 होने

 के  कया  कारण

 तीसरी  पंचवर्षीय  योजना
 के  ष  कार्य

 को
 पुरा  करने  क  लिये  कितनी  a  का  श्रमदान

 दिया  गया  तथा  चौथी  पंचवर्षीय  योजना  में  कितना  waar  दिये  जाने  का  अनुमान

 प्रत्याशित  अनुदान  की  राशि  अकस्मात  घटाई  जाने  के

 कारण  जिससे  पहलें

 वचन  को  पुरा  करना  भी  कठिन  हो  गया  कौर

 क

 ः
 घटाई गई  राशि  को  पुरा  करने  के  लिये  कया  कार्यवाही

 दी  मे  ई
 fa

 प

 उत
 नौवहन

 मंत्रालय में  उप-मंत्री  भक्त ie  दागा  4

 तें

 Re
 तान  मंजूर  तथा  व्यय  की

 गयी  राशियाँ  नीचे  दी  जा  रही  e—

 420



 1  मान  1968  लिखित  उत्तर

 नक

 संजर  को  गयी  व्यय को  गयी

 77.64

 दमा

 योजना  190.59
 ह  ्

 2

 ्  पंचवर्षीय
 कमना

 ही

 | अ |
 97.10

 ca

 (3)  तृत
 नीय  पंचवर्षीय  योजना

 व्यय  राशि  वर्ष  दर  वर्ष  के  निर्माण  कार्य  के  ताव  (  अर  घन  AT  xq  पर  निसार

 करता

 केसरी  पंचवर्षीय  योजना  के  बकाया  कोथ  को  पुरा  करने  के  लिए  किसी  राज्य  को  घन

 AT  तंत्न
 करने  का  विचार नहीं  है  यो  धन  नहीं  दिया  जाता  ग्रांट  प्रदेश  के  मामले म

 ae सें  बाकी-काम  नहीं  है  क्योंकि  तीसरी  यो  जना  के  अंत तक  हुआ  कुल  व्यय  ती  योर

 कुल  व्यवस्था  से  कहीं  अधिक  है  ।

 ् थ म ज ें ध ी द ी शर  (#7)  :  वर्तमान  वित्तीय  कमी
 के  कारण  राज्य  सरकारों  के  आवंटनों

 पड़ी  ,  पौर  अभिप्राय  oe था  कि  निर्माण-कार्यों  की  प्रगति  का  समंजन  उपलब्ध  धन  श  से  किया

 जाय  ।

 द
 द

 क

 राष्ट्रीय  राजपथ  संख्या
 7

 224
 6  |  जी०  एस०  क्या  परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्री  राघर  बत

 ने
 की

 हा  करेंगे
 |

 किः
 क

 =
 /

 )
 राष्टीय राजपथ  संख्या  पर  राज्य  की  Wiz

 जिले  के  बीच

 2  ह  करने  के  लिये  कितने  कार-पार  नाली  के  कामों  की  मंजरी

 प्

 ए
 कि

 काम

 क चक  हैं

 द  बड़े  सड़क  को  चौड़ा  करने  तारकोल
 डालने  त

 पुर  घौर
 or

 थ
 हों  को  जाने  वाली

 सड़कें  बनाने के  कामों  का  ब्यौरा  क्या

 ्
 ी =

 इन  कामों के  लिये  कितना  धन  देना
 ay  है

 सद

 ह  क्या  पुलों  शौर  तारकोल  डालने
 शादी

 के  कोई  श्र  र  ख़ुदा  काम  कभी  पुरे  नहीं

 gt  प्रौढ़

 :  यदि
 तो  इनके  लिये  कितने

 घन  की
 आवश्यकता  है  तथा  इस्  पले  में

 सरकार
 ने

 कार्यवाही की  है  ?

 ्
 परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्रालय

 में
 उप-मंत्रो  भवत

 :

 बड़े  पुलों  सहित  65  निकासी  के  निर्माण  जो  125.28.  लाख
 रु०  की

 नित  लागत  पर  मंजूर  किये  गये
 में

 से  56.64  लाख  रु०
 लागत के  32  निर्माण काय  पर

 हो  गये

 100.05  लाख  रु०  की  अनुमानित  लागत
 पर

 मंजूर  किये  गये  19  बड़े
 पु  ी  में  से

 लाख
 रु०

 लागत  के
 0  बड़े  पूल  परे  किये  गये

 य  राष्
 मुख्य

 मार्ग  को
 चौड़ा  शर  2

 45.1
 se  ti

 कॉल  सतह  करर  क  Tey  कत्थक  काऊ  SUUNT
 =H  18

 1s  किये  गये  et  रंगपुर  AUN  i  पुलों
 के

 पहुँच

 421
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 art  भी  क्रिया  21.89  लाख  रु०
 सौर

 14.09  लाख  रु०  की  भ्र नुमा नित  लागत
 पर  मंजूर  किये

 गये  हैं  ।
 ey

 सरकारों  से
 इस  सु

 की

 प्रतीक्षा  की  ना  रही

 है  श्र

 सफल  उसे  सतो  पढए

 लावा नय सय
 कर  दिया  जाएगा  |

 गोदावरी  पर  पुल
 es

 23  aft  जी०  एस०  क्या  परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्री  य  बताने की  कृपा  ५१ *५,

 कि

 )  गोदावरी  नदी  पर  दो
 पुल, ७

 एक  ग्रलामुड़ च ८  में  प्र द ूवरों  कब  बनाये

 गये  थे
 मौ

 कब  यातायात के  लिये  खोले  गये थे  sat  उन  . ax frat  जन  c

 इन  दोनों  पुलों को  खाने  वाली  सड़कों  को  सुघारने पर  कितना
 प्रय  किया

 fag  कितने  धन  की
 ह  इस  मार्ग  पर  कौन-कौन  से  काम  अधूरे  पड़े  हैं  तथा

 द

 अ्रावइ्यकता  हू  जो  सरकार  से  माँगा  गया  कौर

 कितना  धन  दिये  जाने
 की

 संभावना  है
 ?

 थ

 परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  भवत  दर्शन

 मुख्य मागं
 सं० गोदावरी  नदी  की

 गौतमी  श्र
 वशिष्ठ  शाखों  के  ऊपर

 र
 के  दो  एक  प्रलामड्ई भ्ज्थ  पर  प्रो  दूसरा  सिद्धांत पर  पुरे  हो  mt  ह  चर  2  C

 4-67
 को

 ro | Aa ic

 यात के  लिए  खोल  दिए  गये  थे
 ।  इने  पुलों की  प्राककलित  लागत  उमदा  181

 करोड़  रुपये
 र  94.19  लाख  रुपये

 alo  डी०  निर्माण  ae  सहित  पहुँच  मार्ग  के  सुधार  पर  196.72
 लाख  रुप i

 मंजूर  नुमा  नित  लागत  के  विपरीत arg  1966 तक  68.28  लाख  रुपये  की  राशि  खड़े  की  गयी
 ।

 और  (4)
 इसी  रास्ते  अर्थात  wiser  में  राष्ट्रीय  मुख्य मागं  संख्या  5,  पर

 मंजूर  जिन्हें  पुरा  नहीं  किया  गया  की  एक  सुची  संलग्न  पुस्तकालय

 गया  |  देखिये  संख्या  एल०  टी०  280/68]  चालू  वर्ष  के  लिए  राज्य  सरकार  64
 क॑ उन म रखा

 लाख  रुपए  की  माँग  के  विपरीत  50
 लाख  रुपए  safer  किए  गए

 क

 विशाखापत्तनम तक  उप-माग

 :
 कया  परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्री  यह

 बताने  की
 कपा

 पल्स

 श्री  जी०  एस०

 )  विशाखापत्तनम नगर  तक  sa  के  लिये  उप-मागं  के  निर्माण
 Al aa!

 es  कुल  कितनी  राशि  मंजर  की  गई

 इस  सड़ेक  के  मील  संख्या  4/8  पर  रेलवे  के  उपरिपुल  के  कार्य
 में

 कितनी

 मर  हुई

 क्या  यह  सच  है  कि
 मंजूरी  प्राप्त  न  होने

 के

 कारण  माँगे
 ag  a  घरों  रह

 ro

 पढ़ा  IT, T?  मौर
 उ जने

 ]  O€
 करने  के  fad  कोई

 घन  नदीं  बचा
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 लिखित  उत्तर
 11

 दशक  a eet
 व

 ॥

 )  कया  उत्तर  में  विशाखापत्तनम  सड़क  को  दक्षिण में  राष्ट्रीय

 राजपथ  से  मिलाना  अवश्यक  नहीं
 है

 राहत तथा  नौवहन  मंत्रालय
 म

 उप-मंत्री  भक्त
 पि थ  31.65  लाख

 राष्ट्रीय  मुख्य माग  संख्या  5
 के

 18  ite  oe oe  पूर्ण  होने  के

 निकट है

 नी
 ह

 (3)
 दक्षिण

 में  रा०
 मु

 1०  5  और  विशाखापत्तनम-ध्नंतागिरि-श्रराह  रोड  के  बीच

 ब्य संयोजक कड़  उपमा  FAT

 Services  in  Rajasthan

 2529  Shri  Meetha  Lal  Meena
 Willਂ  he  Minister  of  Tourism  and  Civil

 eased  to  state

 ther  it  is  a  fact  that a  em
 ा  pard  to  the  introduction  of  new  air-  services
 in

 Ranta
 n  has  been  approved

 so,  the  details  thereof  ;  and

 the  time  by  which  the  said  air-services  are  likel  pe  cp

 inister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Dr  Karan  Singh

 Sir.  The  Corporation  has  no  किसका  to
 services  in  Rajasthan

 other  those  already  operating  through  Udaipur  and  Jaipur.  any  proposal
 for  a  gular  scheduled  air  service  from  any  other  party  ceded  operator  has,
 howev  Sat en  operating  a  service  to  certain  new  stations  in  Rajasth  an  for  ८  last  few  days
 on  the |  sis  of  day  to  day  clearance  of  each  such  flight  by  the  Controller  rodromes

 rd  (८)  Do  nol  arise

 Activities  of  left  Communists  in  Border  Areas

 पद  Shri  Praksh  Vir  Shastri  shpal  Singh

 he  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  =

 (a)  ther  it  is  a  fact  that  the  left  communists  e  |
 their

 activities  in  the

 border  ar  of  the  country  ;  and

 द
 (७)  if  €  steps  taken  by  Government  in  that  regard

 ?

 r  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Charan  Shukla)

 Facts  are  being  ascertained  from  the  concerned  State  (
 rmments

 पंचचर्बोय  योजनाओं  के  लिपे  संसदीय  समिति
 ्

 ह
 1,  श्र  देवकोनग्दन  पटो दिया

 :  कयामत-कार्प  मंत्री  यह  बताने  को  कृप

 श  की  प्रगति
 ा

 क्या  यह  सच  है  कि  प्रशासनिक
 सुधार

 aa ने
 पंचवर्षीय  योजना

 पर  नज़र  रखने के  लियें  एक  संसदोय  समिति  बनाने  का  सुझाव  दिया

 या  तो  क्या  अ्रायोग  के  इस  सुझाव  पर  विचार  किया  और

 अ
 (7)  af  ो  इस  पर  क्या  निर्णय  किया  गया

 _
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 Written  Answers  Phalguna  11,  1889  (Saka)

 a

 गृह-कार्य
 मंत्रालय  में  राज्य-मंत्री  विद्या  चरण

 |  की  लिय  सस्य  सुधार  आयोग  a
 अभी

 तक  अपनी  अन्तिम

 रिपो  प्रस्तुत  नहीं  की

 थ्
 शर  प्रदान  नहीं  Toe |

 wr
 राष्ट्रीय  छात्र  सेना  दल  के  cay  गड़

 2332.  श्री  काशीनाथ  पांडे  :
 at  go  ‘Bo  कापड़िया  :

 श्री  वी०  न  शर्मा  :

 कया  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  कर

 क्या  कालेजों  में  राष्ट्रीय
 छ

 करने  विचार  कौर

 ना
 बल

 के

 स्वात  पर  एक

 नई  योजना  लाएं

 फट  े  श

 यदि  हा  तो  इस  नई  योजना  का  ब्यौरा  [- 726६  !  सको
 कब

 कार्य-रूप

 दिए  तन  की  संभावना  है  ?

 ज  fara frat  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  भागवत  झा  :  (a)
 अ

 लगों  के  gare  लिए  राष्ट्रीय  कैडेट  कोर  के  स्थान  पर  सरकार  राष्ट्र  सेवा  का  एक

 कार्यक्रम

 TA
 कर  रही  योजना

 के
 ब्योरों  को  baa  रूप  दिया  जा  रहा

 है
 ।

 संघ  लोक  सेवा  आयोग  की  परीक्षाओं  का  माध्यम

 (2333.
 श्री  हरदयाल  क्या  यह-कार्य  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  ने  श्रावस्ती  कार्यवाही  की  है  जिससे  कि  संघ  लोक  सेवा  ae  ्

 परी  क्षा  में  बेटे  वाले  उम्मीदवार  प्रादेशिक  भाषाओं  के  माध्यम  से  परीक्षा  दे  as

 यदि  तो  यह  काम  कब  तक  किए  जाने  की  सम्भावना

 क्या  सरकार  ने  यह  निर्णय  किया  कि  केन्द्रीय  सेवाओं  में  भर्ती  के  समय  न  तो

 हिन्दी  प्रौढ़  न
 ही

 att  का  ज्ञान  अनिवार्य  अपितु  सेवा  में  नियुक्त  हुए  व्यक्ति  को
 अवधि  के ग्रन्दर  हिन्दी  अथवा  अ्रंप्रजो  का  काम  चलाने  योग्य  ज्ञान  प्राप्त  कर  लेना

 क्या  सरकार ने  यह
 भी  निर्णय  किया है

 कि  केन्द्रीय  सेवाओं में  नियुक्त  नने  वाले

 ब्यक्ति  को  जिसकी  मातृभाषा  हिन्दी  परिवीक्षण  अवधि के  अन्दर  हिन्दी  के  अतिरिक्त

 भारतोय  भाषा  का  काम  चलाने  योग्य  जान  प्राप्त  कर  लेना  चाहिय े?

 ग

 एक
 ary

 गृह-कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  विद्या
 चरण

 :

 संविधान  की  आठवीं  अनुसूची  में  उल्लिखित  भाषाओं  का  अखिल  भुक्कल
 ल

 खच  केन्द्रीय  सेवाशर्तों  को  पर क्षात्ओं में  प्र  पोंग  करने
 की  अनुमति

 से
 सम्बन्धित  सरक

 rear  निणंय

 संध  लोक  सेवा  आयोग  को  बता  दिया
 गया

 आयोग  ने  सम्मिलित  प्रतिरोध
 पर॑/क्षा्मों  में

 उम्मीदवार की  इच्छा  एक  वैकल्पिक  माध्यम
 के  रूप  इन

 भाषाओं  iy

 :
 ie

 प्रारम्भिक  कायें

 म
 ब

 प्रगति म  ५  हि  अ
 a.  कि

 424



 मच  1968

 लिखित  उत्तर

 |

 r सरकार  तथा  संघ  ay
 दीपक

 न्वित' कर कर  if  ये
 उत्सुक  अब  तक  बिगड़  प्रगति  को  क्या  =  ,  A  wi  |  io  को  विश्वास

 है  कि  इन  भाष  mat  को  1969  में  होने  वाली  सम्मिलित  प्रतियोगिता  परीक्षा  में  कुछ  विषयों

 वैकल्पिक  माध्यम  के  रूप  में  रखने  द  तक  पा  वि  जा  े के

 कलन )  शर  जी  श्रीमान्‌  ।

 Arrests  of  Goondas  in  Delhi

 ह  है 2  3  Shri  Ram  Gopal  Shalwale  ज्ज्  a  Prakash  Puri

 Shri  Brahmanandii

 va

 he  Minister  of  Home  Affairs  be  p'eased  1

 (a)
 her  it  is  a  fact  that  the  Dehi  Police  has  started  tt  arrest  the  goonds

 ear  eve  1.  0

 non

 tion  with  the  inciden‘s  of  wh'ch  had  tal  nk
 i

 3lst  December,  1967  in  Connaught  Place,  New  Delhi

 whether  it  is  also  a  fact  that  the  Delhi  Police  has  aur  गि  who  help

 ing  goondas  >

 vhether  camp@igns  to  afrest  such  goondas  were  made  on  earlier  occas
 ie

 in connecti the night c (b) » im . i I estin we @s © | Mini

 ether  such  persons  are  released  after  their  arresis  ;  and

 [  so,  the  reasons  for  which  persons  arrested  frequently  in  this  conne  3  ा
 re  released  ?

 गल  ter  of  State  in  the  Ministry  of  Hom:  Vidya  haraoa  Shukla)

 ae  a बचाते  lrive  was  launched  to  round  up  goonda  DY  South  District

 New  !  om  1-1-1968

 formal  announcement  of  this  has  een  ad  bu  on  nder  the  law (b) 1
 a will  be  able  to  such  person.

 (c)  Sir

 (4)  od  (e)  The  cases
 agaunst

 goondas  are  sent  to  oOurts  on  in  the  law.  Some-

 times,  during  trial,  the  courts  release  them  on  bail  nder
 elevant  legal

 provisions.  In

 the  case  f  acquittal  or  discharge,  they  are  released  after  a

 दिल्लो  सहायता प्राप्त  उच्चतर  माध्यमिक  सकल

 336,  श्री  शिवचन्द्र झा  :  व्या  दिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेगे  वि

 है
 *)

 दिल्‍ली  सच  राज्य  क्षेत्र  में  दिहर  सहायता-प्राप्त  उच्चतर
 माध्यमिक  स्कूल

 नाम  हैं  तथा  उनकी  wert  feat है  ,  जिनकी  प्रबन्धक  समितियों  को  दिल्‍ली  si

 के  शिक्षा  निदेशक  द्वारा  हाल  में  निलम्बित  अथवा  अझधिलंघित  किया  गया

 क्या  दिल्‍ली  शिक्षा  संहिता  के  क अन्तग त  शिक्षा  निदेशक को  gare  समितियों  का
 निल a  ा फे  प्रचिलंघन  करने  अथवा  उनके  गठन  में  किसी  प्रकार  का  हस्तक्षेप  तथा  समिति बनाने

 ate  उसे  प्रबंधक  समिति  के  लिये  काम  करने  की  दाढ़ियाँ  देने  तथा  तदर्थ  समिति  अध्यक्ष

 नियुक्त

 करने  के  अधिकार  प्राप्तਂ  हैं

 क्विन  ह  आ  ह  ae  थ
 ह

 समा
 दस

 सकार
 बनाई  ७६  भ  >  हि  ध्  . ~ 7 ~ खा  ज  अक  पुर  ज्  |

 '
 का  arf

 ककी
 कार  प्राप्त  श्र
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 Written  Answers  1  March,  1968

 el  अ  ने  वाली  पंजी  क़त  समितियों  सम्बन्धी  नियमों  तथा प
 ate

 विनियमों  के  कन् तगत त  abba बता

 शिक्षा  मंत्रालय  में  राज्य-मंत्री  भागवत  झा  3  द

 से
 अपे क्षित  सूचना दिल्‍ली  vara  की  जा रहो  है  दौर  यथासमय

 सभा
 पटल

 पर  रख  दी  जाएगी ।

 द  एक  न्िटिश  tera  के  लापता  ।  ee

 ae  श्री  विश्वनाथ  सेना
 :  जो  न

 ere दिए  *.. न  मुहम्मद  इस्माइल

 क्या  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने की
 करेगे  कि

 द
 क्या  सरकार  का  ध्यान

 गत

 ||  दिवस  1968  के  अक  गतिशील

 लगभग हुए
 इस  समाचार  की  कौर  श्रावित  किया  गया

 है
 रि क  एक  कथित  ब्रिटिश  उबर  fa

 एक  महीने  से  यहाँ  रहता  था  wit  जिसने  कि  म  से  भारत  में  उर्वरक  कारखाने
 ने  स्थापित

 करने  के  लिए  पेट्रोलियम  we  रसायन  मंत्री  के  साथ  बातचीत  की  थी  तथा  जो  प्रधा  mace

 सं  सदस्यों  के  स्वागत  में  प्रायोजित  समारोह  में  प्रदान  मंत्री  से  भी  मिला  होटल  बिल

 तथ  अन्य  बिलों  का  भूगतान  किए  बिना  ही  देश  से  अचानक  लापता  हो  गया

 यदि  होता  उस  त्रिवेदी  राष्ट्र जन  को  नाम  क्या  है  कौर  उसने  कुल ल  कितनी  राशि

 र  का  भुगतान  नहीं  किया :
 |,

 क्या  सरकार  ने  इस  मामले  में  ब्रिटिशों  सरकार  से

 बातचीत
 we  ौर 1

 ह  यदि  तो  इंस  मामले में  उनकी  प्रतिक्रिया  क्या

 ह

 काय  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  विद्या  चरण  दावा )

 जो  इस  समाचार  को  श्र  सरकार

 चका  घ्यान

 उ Gat  जसत  किया  जा

 दिल्‍ली  पुलिस  को  ये  शिकायत  मिली  थी  कि  थार  ग  नामक  ब्रिटिश  राष्ट्रिक  एक

 क  केयू  11,491.93  तथा  टैक्सियों

 की मालि नूकाये च  ग

 रु०  12,093.73

 ग

 इ  23,585.66
 के

 बिल  बिना  1

 1)
 ate  मामला  विचाराधीन है टे  ।

 कहीं  लोगों  का  आक्रमण

 2; 2338.
 थी  वोमिका :  चन  म्बचेजि.यान

 गह-काय  मंत्री
 मह

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 या यह  सच  हं दै  कि
 51.0

 से  शर =
 गों  के  एक  जत्थ

 जिनके
 स  स्वचालित  सर  1:08  को  उर  स

 ॥  r
 वीजन की  सीमा

 पर
 सदर  प्राम  स्वयं  क  क  ा  दल

 की
 दो  चौकियों पर  आक्रमण  किया
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 उस

 oe
 tne

 तो  सुरक्षा
 दल

 शौर
 यद  }  Al  दल  ौर  ग्राम

 हपम्सतक
 दल  के  कितने-कितने  ब्यक्ति  gored

 हुए
 =

 (
 ह  |  ड  हिय  क  ज़बान  क  TAT  क्या  |  |

 abs. ह
 कया  कोई  मिज़ो  are  कुकी  गिरफ्तार  किए  और

 (8)
 उनके

 पास  जो  हथियार  थे

 वे

 बया

 वे  विदेशों  में  बने
 हुए

 ये  भारत  के

 को

 हुए ?  a
 -

 मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  विद्या  चरण  बावल
 #

 जी  श्रीमान  ।  29  कौर  30  जनवरी  को ।

 ह
 कुछ  क द r

 प्रौढ़  (7) :  पुलिस ने  विद्रोहियों  पता  क  लिपि  गाँवों  में  कड़ी

 खोज
 की

 है  कौर  गश्त  भी  बढ़ा  दी
 प्रभी  तक  कोई

 eee

 हुई

 सुरक्षा  दलों  द्वारा  उन  गिरोहों  से  at
 11D  हथियार  र  हए

 हैं  : शा
 उन  पर  बने

 चिह्न के
 रे

 में  कोई  सुचना  नहीं

 थ
 People  of  Rajasthan  Border  Areas

 =

 932  Shri  Y.S.  Kushwah  :  Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  |
 eas

 d  to  state:

 yhether  the  attention  of  Government  has  been  jirawn  to  mat tion mn.  published
 i
 in

 the  Gazette  of  Rajasthan  Government  thai  a  large  number  of  Indian  minorities  along

 the int  ational  border  areas  in  Jaisalmer  and  Barmer  Districts  of  Rajasthan  hav  ated

 3211
 द

 ्
 gr

 i

 na
 crimes  of  indulging  in  anti-national

 b)  shales  itis  a  fact  that  many  1.0 1106.0 5810.0  people  were  wanted  by  the  Police inc
 =  ction activities  ?  and

 van c ( (0)  whether  it  is  also  a  fact  that  the  said  persons  were  the  inhabitants  of  those  एटाਂ

 lo
 whe  क  Pakistan  was  succeessful  in  entering  into  Indian  territory  during  the  last  hostil

 Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Chara
 aed

 ccording  to  the  information  obtained  from  the  State  Goverr fernment,  50  be-

 ti

 longing
 he  minority  community  have  migraged  to  Pakistan  from  the  Districts

 vais

 and

 Barmer
 after  1965,

 0,  Sir,
 ह

 Sir.

 राजस्थान के  राज्यक्षत्र  में  पाकिस्तानियों  को  घुसपैठ

 2340.  sft  श्रीचन्द  गोयल
 :  क्या  गह-काय  मंत्री  यह  बताने  कृपा  करेंगे  कि

 Al

 क्या  यह  सच  हूँ  कि  पाकिस्तानी लोग  राजस्थान के
 राज्यक्षेत्र

 में
 बार-बा

 ie

 a
 ते

 रहते  हैं  और  इसके  परिणामस्वरूप  भारतीय  राष्ट्र जनों  का  अपहरण  होता रह  पता

 क्या यह  भी
 सच

 हैकि  पाकिस्तान के  साथ  हुए
 पिछले  संघर्ष  में  सीमावर्ती

 से  लग
 18,000

 व्यक्ति  पाकिस्तान
 चले  गए  थे  my  उनमें  से  कुछ  लोग

 जाल
 पस  लौट  रहे  हैं पत्रों के  साथ  वा
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 Written

 nate

 Phalguna  11,  1889  (Saka)

 >

 अम

 ——————  ——— — a

 कपा

 गए
 ि

 त

 लहक
 ह  ह  ee

 ए

 कर
 कत

 200

 gore  का

 ह-कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्र  विद्या ह

 द
 )  पाकिस्तानी  राष्ट्रिक ों  द्वारा  राजरः  थानी

 क्षेत्र  में  घसप च्झे
 ठ  के  कुछेक  मामले  सुचित

 किए  गए  हैं  थ

 जी

 क =

 जी  श्रीमान ।

 विदेशों  में  मंत्रियों  की

 34.1.  थी  शथ्रीचन्द  गोयल  :  क्या  गृह-कार्य  मंत्र  ial qa
 are की  कृपा  करेंगे  कि

 1968  में  विदेशों _
 1967

 कौर  कौ  यात्रा  करने  वाले

 केन्द्र  सरकार  के  मंत्रियों  के  नाम  क्या

 उनकी  यात्रियों  का  sea  क्या  श्गरौर

 उपरोक्त  मंत्रियों  कीਂ  यात्रा  पर  कितनी  विदेशी  मुद्रा  व्यय हु
 +  क्

 गह-कार्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  के०  एस०  :  (=)

 ड
 सूचना  एकत्रित  की  जा  रही  है  कौर  सदन  के  सभा-पटल  पर  रखना  as

 Intrusions  by  Paksitani  Boats  in  Jammu

 will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  p  to  state

 sea

 Shri  Nihal  Singh :

 yhether  it  is  a  fact  that  some  Pakistani  boats  were  seen  in  Jammu  an  hamb  areas

 ds  as  reported in  the  Hindustan,  dated  the  2nd  Decemher,  1967 ;  द

 the  action  taken  by  Government  in  this  connection  ? (b)

 ae  ter  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  | हिन
 ज

 According  to  information  received,  there  is  no  truth  in  the  r
 =port.

 ss

 (b)

 राजस्थान  में  पाकिस्तानी  घास  ठियोग

 |
 ua

 254:  देवकी  नन्दन  पाटो दिया  :  क्या  गह-किये

 करा

 मंत्री  यह्

 तान  की
 कृपा

 क्या यह  सच  कि  सेकड़ों  पाकिस्तानी  घसपैठिये  राजस्थान
 के

 ta

 जिले

 में  बस  र  rz  हिं

 क्या  सरकार  ने  इन  व्यक्तियों  के  tea  के  बारे  में  पूर

 जांच

 को  है  कौर

 वहू  इस  बाठ  से  सन्तुष्ट  है  कि  युद्ध के  समय  वे  सुरक्षा  के  लिए  खतरा  सिद्ध न  दीं  होंगे  ;  ate

 जैसलमेर

 लि

 में  बसे  हुए  ऐसे  व्यक्तियों  की  संख्या  कितनी

 पह-कायम  मंत्रालय
 में

 राज्य  मंत्री  विद्या
 चरण

 :

 जो  श्रीमान

 | ही  ate  जैसलमेर  जिले  में  पाथे  गए  ऐ से  व्यक्तियों  बया  केवल  27 se

 el  वे

 ne

 कर  लिये गए  थे  कौर  न  पर  मुकदमा  लाया  गया  था  ।  उनमें  से  12  दोषी
 qty  गए  q  a  Ce  ee  Nt  यानी

 फ
 ~  ~  यालय  में

 मुकदमा  चल
 रहा  al
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 ण

 Saige
 संबंधी

 खोसला  आयोग

 ्

 श्री  प०  राममूर्ति थी  एथोस :

 noes
 श्री  |: हू ०  क्क्

 शो पालन
 :

 ae

 am

 या
 गृह-कार्य  मंत्री  ae  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  दिल्‍ली  पुलिस की  शिकायतों  की
 जाँच  करने

 के  लिये  नियुक्त  किए  गए  खोसला

 aa  ने  अपना  प्रतिवेदन  प्रस्तुत  कर  दिया  शौर

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  कया  हैं  ?

 गहन काय  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  बिद्या  चरण
 B rv arer |

 a

 अन्तरिम  रिपोर्ट  मिली और  :  जी  नहीं  श्री मन  परन्तु  हमें
 आयोग  क

 »

 a1  इस  रिपोर्टे  को  तथा  इसकी  सिफारिशों  पर  किए  गए  नीलेंथ  एक  प्रतिलिपि  सदन  के

 सभा-पटल  पर  पटले ही ही  रखी  जा चुकी

 वैज्ञानिक  तथा  औद्योगिक  अनुसंधान
 तप्त

 का

 34.5.  श्री  गणेशा  घोष  श्र  द

 att  चक्रपाणी  a  र  :.

 श्री  प्रेमचन्द  वर्मा :

 या  दिक्षा  मंत्रो  यह  बताने  की  कृपा क
 रेग

 कि

 क्या  यह  सच  हूँ  कि  इंडियन  एसो  सिए  शन  फार  कल्टीवेबल  ह
 साइंस

 जादवपुर

 काट
 के

 के  निदेश
 ने  1  1968  को  अहमदाबाद  में  राष्ट्रीय  विज्ञान

 =  में  अपने  wera  भाषण  में  वैज्ञानिक  तथा  alate
 भ्रनुसंवार

 परिषद्‌  के  का
 प-संचालन  की

 हाकी की  ौर

 थ् यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया
 =)

 दिक्षा  मंत्री  त्रिगण  प्रेस  रिपोर्टों  के  अनुसार  ऐसा  समझा

 ;  इंडियन  ऐसोसिएशन  फार  कल्टीवेबल  श्राफ  के  भूतपूर्व  निदेशक
 ने  ay

 ों  के  साथ-ताथ यह  कहा  हैं  कि  (1)  स्पष्ट  उद्देश्यों  के  बगैर  वैज्ञानिक  तथा  औद्योगिक

 a :
 ma  परिषद्‌  के  अन्तत  अपमिश्रित  संस्थाएं  स्थापित  की  गयी  हैं  ।  (11)  प्रत्येक

 /  संस्था  को प्रमुख  उपयुक्त  उद्योगों
 के  साथ

 अवद्य  सम्बद्ध  करना  (ili)

 ही
 hatte

 तथा  श्रौदोगिक  अनुसंधान  परिषद्‌  की  dear  और  ऐसे  भ्रमण  निकायों  को  प्रयुक्त

 a

 fat  के  लिए  अपने  को  सो  aq  कर  देना  ौर  ऐसे  सरकारी  विभागों  के  समन्वय

 ft  रोक  देना  जो  ऐसे  अनुसंधान  से  सीधे  लाभान्वित  होंगे  ।

 यह  कहना ठीक  नहीं  है  कि  वैज्ञानिक  arr  प्रौद्योगिक  अनुसंधान  परिषद्‌  की  विधि

 राष्ट्रीय  संस्थानों  के  लिए  स्पष्ट
 उद्देश्य

 निर्धारित  नहीं  किए  गए  वैज्ञानिक

 तथा  श्रौयोगिक  अनुसंधान  परिषद्‌  की
 यह  नीति हूं  (1)  सम्बन्धित  उद्योगों

 के  साथ  प्रयोग  लाशों

 के  निकट  सम्पर्क  को  बड़ावा  (ii)  श्रनसंथान  के  लिए  प्रयोगशाला  सस्थाओं

 ह  स्थापन  करना  |  प्रत्येक  प्रयोगशाला  संस्था  के  अ्रनुसघान  कार्यक्रम  को  त्राव

 ee
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 —

 यकताओं  के  प्रयत्न प्रयत्न  को  ध्यान
 को  ध्यान  में

 रखते  हुए  उसकी
 कार्यकारी  परिषद  की it  ieee  ie  चा  उ  कन

 किम चक
 हों  क्य  | सरकारी  विभागों त्र  |  Yay  कार्यकारी

 परिषदों  और  तथा  औद्योगिक  अनुसंधान  का  झासी  निकाय  के
 गच  घनिष्ट

 संबंध

 हैं  ।

 क  ह
 ्

 क  राजस्थान-पा  किताब  सीमा  पर
 व्यवस्था

 ्

 2946  श्री  प्रेमचन्द  वर्मा  :  क्या  गह-काय  मंत्री  यह
 बताने  की  कृपा  eta  कि

 रक
 ह

 की
 गई  है

 तर

 पाया  सच  है  कि

 fir

 पर

 पर्वत  सुरक्ष
 व्यवस्था  नहीं

 tT afHearr z aTq  हुए  गत  पंचर  के  बाद  इस  क्षेत्र  यवस्था  को  कहाँ
 थ

 थर्ड
 किया  गया  है  ?

 प

 गह-कराया  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  विद्या  चरण
 :

 थ

 क
 शर

 :
 राजस्थान-पाकिस्तान  सीमा  पर  पर्याप्त  सुरक्षा  ए  गए  gl

 बन्दों  का  नियतकालिक  पुनर्विलोकन  किया  जाता  तथा  सीमा  क  ड्राइव  कतारों  को  पुरा श  ह
 ्  लिए  आवश्यक  समन्वय  या  कुमुक  भेजी  जाती

 इंडियन  एयरलाइन्स  कारपोरेशन  द्वारा  मथ सारिक  तथा  गर-मद्यसारिक  पक्षों  खरीद

 2347.  थी  बाब राव  पटेल  कया  पटन  तथा  असैनिक  उड्ड्यन  मंत्री  य  की
 न ्तानें

 करेंगे  कि

 इंडियन  एयरलाइन्स  कारपोरेशन  ने  गत  तीन  वर्षों  में  प्रतिशत  कित
 om

 शशि
 सतत  मूल्य  के  मद्य  सारिक  तथा  गेर-मद्यसारिक  पेय  खरीदे  अर  किन-किन  से

 खरीदे
 तथा

 प्रत्येक  को  प्रतिवर्ष  कितने  मूल्य  का  ठेका  दिया  किल

 गत  तीन  art  में  मद्यसारिक  पेयों  की  बिकी  से
 प्रतिवर्ष  किए

 तता
 बन

 आप्त

 क
 गत  तीन  वर्षों  में  मद्य  सारिक  पेय  चुराते  हुए  पकड़  गए

 दल  ब

 ae  क्या  हैं  प्र  प्रत्येक  को  क्या-क्या  दण्ड  दिया  गया  ?

 लंदन  तथा  wah  उड्डयन  मंत्री  कण  :
 एक

 विवरण  संलग्न

 पुस्तकालय में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एल०  Fro  281/68

 एकत्रितਂ  की  गयी  राशियाँ  निम्न  प्रकार  हैं  :--

 न  1964-65  64,91

 1965-66  43,205/-eo

 1966-67  ol4

 an ऐसा  कोई  ase

 नदी

 ह

 ल

 निशुल्क और
 और  अनि वा यें  शिक्षा

 2548.
 श्री  हरदयाल  देवगूंण  :  क्या  fret  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  कि
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 1889  fafea gaz

 een

 उन  संघ  राज्य  क्षेत्रों  के  नाम  जिनमें  चौदह  ay  की
 झा  पुरी  होने

 तंक  बच्चों  के  लिये  निःशुल्क  भ्र
 श्रनिवायं  शिक्षा  की  व्यवस्था  नहीं  की  गई

 (fq)
 संघ  राज्य  क्षेत्रों  में  निःशुल्क  atk  अनिवार्य  शिक्षा  की  व्यवस्था  क  ने

 के  लिये

 केन्द्रीय
 सरकार  ने  क्‍या  कार्यवाही  की  शौर

 (7)  इस  उद्देश्य  को  पुरा  करने  में  कितना  समय  लगने  की  सम्भावना  है
 ?

 शिक्षा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  भागवत  झा  कौर  अ्राठत्रीं

 तक
 के

 बच्चों  की  दिक्षा  सभी  संघ
 राज्य

 क्षेत्रों
 में

 पहले  ही  निःशुल्क  करदी नो

 वाये  करने
 से

 पहले  सभी  संघ  राज्य  क्षेत्रों  में  प्राथमिक  स्तर  पर  शतप्रतिशत  चों  को  सकल

 त्रों  में  यथ ed  लक्ष्य  प्राप्त  करने  के  प्रयत्न  किए जा  रहे  सभी  संध  राज्य  के
 घ्

 नि  शुर  तथा  भझ्रनिवायें  शिक्षा  की  व्यवस्था  करने  का  विचार

 .  a

 ह
 उच्च  न्यायालय  में  अनिर्णीत  मामले

 a

 (2349.  sto  हसन  सेन

 ya
 कपा  गह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 कै
 पारत  में  उच्च  न्यायालयों  में  इस  समय  कितने  wee  पड़े  ि  कौर

 )  उनके  वाघा  निपटारे के  लिये  सरकार ने  क्या
 ी

 की

 मंत्रालय  राज्य  मंत्री  विद्या
 चरण

 :

 प्रत्येक  उच्च  न्यायालय  में  31  1967  को  पड़े  अनिल
 भीत  मामलों

 कौ

 संख्या
 का  एक  विवरण  संलग्न

 क

 हाल  ही  में  प्रत्येक  उच्च
 तली  पालन

 में  कार्य  की  स्थिति  का  पुनर्विलोकन
 |

 किया

 गय

 जिससे
 पता

 लगा  कि  न्यायिक  al  की  कमी हैं ही  बचे  हुए  कामों  के  इकट्ठे  हो  जाने
 मुख्य

 कारण  दुसरे  श्रंगदायी  कारण  रिश्तों  के  भरने  में  न्यायालय  के  स्थान  मे  ah  तथा

 जों
 प  यायालयों

 में  कार्य  कर  रहे  न्यायाधीशों  को  बिना  एवजी  की  व्यवस्था  fi
 दूसरे

 कामों

 aa  जाँच  श्रापोगों  शादी  में  लगाना  राज्य  प्राधिकारियों  को  कार्यान्वयन  के
 लिए द  साती

 उपायों  का सुझाव  दिया  गया

 बिहार
 में

 जसी  स्थिति  पदा  करन  का  प्रयत्न
 ह  क

 2350.  st  देवकी  नन्दन  पाटोदिया  दया  गह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की
 कृपा  करेंगे  कि

 फन  अब  पश्चिम क्या  यह  सच  है  कि  नक्सलबाड़ी  शभ्रान्दोलन  के  संचालक
 va

 बं  गाल  तथा  उत्तर  प्रदेश  की  सीमाओं  से  लगते  हुए  उत्तर  बिहार  में  अन्य

 सी  स्थिति  पदा  करने  में  व्यस्त  हैं  द

 पर

 क्या  गड़बड़  फैलाने  में  स्पष्ट  रूप  से  चीनियों  का  हाथ  दि
 ना  डोर

 यदि  तो  इस  मामले में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया

 गह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  विद्या
 चरण

 )
 नइ

 -

 र

 रकार  से  वध्य  मालूम  किए  का  रहे
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 fate  रेडियो  ग्रामीण  क्षेत्रों  लि  नक्सलबाड़ी  भाँतिਂ  के  आन्दोलनों  का  ै समथन  कर

 रहा

 orate

 विधि
 प्रति  सरकार

 स
 तंक

 ह
 कैन

 उप-कलपतिपों  का

 श्री  जगेश्वर  यादव  :
 2951.  श्री

 रवि  राय

 क्या
 दीक्षा  मंत्री  यह  qa  की  क़्या  करेंगे

 of
 1  aan |

 _  क्या
 1968

 के
 प्रथम  सप्ताह में

 विराम
 16.0

 हिन्दी  भाषी  क्षेत्रों  के

 कुलपतियों  का  सम्मेलन  न्  श्र

 a
 यदि  तो  उस  सम्मेलन  में  क्या  निर्णय  किए  गए

 2.0

 विजा-मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  श्री  शेर  :  faz  Fe  अतर  स्तर क  ई

 पुस्तकों  के  निर्माण  में  रुचि  रखने  उप-कुलपतियों  का  सम्मेलन  वाराणसी  में  1  झर  2

 1968  को  ्र  ae  सम्मेलन  किसी  fray  क्षेत्र  से  सम्बन्धित  न

 विश्वविद्यालयों  शौर  राज्य  सरकारों  के  विचारार्थ  सम्मेलन  द्वारा  गई

 ं
 में  से  कुछ  इस  प्रकार

 डल  प्रत्येक  विश्वविद्यालय  विभिन्न  विषयों  में  शिक्षा  का  माध्यम  प्रादेशिक
 भाषाओं

 व के
 रने  के  एक  कार्यक्रम  का  पुनरीक्षण  करना  कौर  उसे  अपनाना  चाहिए  ताकि  इन  विषयों  पर

 पुस्तक

 क
 ग  काय  का  संबंध  कार्यक्रम  के  साथ  जोड़ा  जा

 .  क

 _  (11)  विश्वविद्यालय  स्तर  की  हिन्दी  पुस्तकों  के  नि्मीग-कार्थक्रम  का  a
 करने

 प्रत्येक  राज्य  में  राज्य  स्तर  पर  स्वायत्तशासी  संगठन  की  स्थापना करनी

 चाहि
 जिसमें

 राज्य  के  सभो  विश्वविद्यालयों  के  प्रतिनिधि  ate  अधिकतर  दिक्षा  शास्त्र

 ati

 थ  (111)  विश्वविद्यालय स्तर  को  भ्रमणी  किस्म  की  पुस्तकों  के  निर्माण-कार्यक्तम  के  लिये
 wer

 शौर  केद्रीय
 सरकारों  द्वारा  पर्याप्त  वित्तीय  सहायता  मिलनी  चाहिये  ।

 (iv)  अच्छु रा थ  किस्म  की  पुस्तकों  के  श्रष्यापक  लेखकों  को  उपयुक्त  प्रोत्साहन  देना  चाहिये
 a प्रौढ़  a  |  अच्छी  किस्म  की  पुस्तकों  के  लेखकों  को  शैक्षिक  मान्यता  भी  दी  जार  चाहिये

 )  पुस्तकों  के  निर्माण  कार्यक्रम  का  समय-समय  पर  पुनरीक्षण  करने  श्र

 करने के
 लिये

 सम्मेलन  की  एक  स्थायी  समति  का  गठने  किया  गया  जिसके  श्रेय  फक  उप

 कुलपति

 कलकत्ता  ट्राम वे  कम्पनी  जांच  आयोग

 52.  श्री  रवि  राय  :  कया  परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्री  यह  बताने
 की  कृप कि  करे  किः

 कया
 पश्चिम  बंगाल  सरकार  ने  ट्रामवे  जाँच  आयोग

 नियुक्त  किया  है  कौर  क्या  इस
 श्रापों

 ने  हाल में
 सरकार

 को  अपनी  रिपोर्ट  पेदा  की  oT

 ्य

 धन ene  ae
 दम

 ज
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 ee

 crt  Tae

 ren  उपमंत्री

 भवत  शौर

 रद  को  सरकार  से  झपेगी  की  जा  रही  है  कौर  प्राप्त होने  पर  सभा

 पटल

 हं  रस

 ख  दी  जायेगी ।

 विदेशो ंमें  छा

 थो  उठ

 =
 2353.  श्रीमती  सुशीला  गोपालन

 :
 शी  घोष  :

 दिक्षा  यह  बताने की  कृपा  करेंगे  कि  :

 विदेशों में  इस  समय  कुल  कितने  भारतीय  छात्र  seg प्रश्न
 करप  है

 उन्हें  कितनी

 त  दी  जा  रही

 वे  किन-किन  देशों  में  अध्ययन  कर  रहे  हैं  प्रौढ़  प्रत्येक देश  में  कितने
 a

 हैं

 कितने  छात्र  विदेशों  में  खर्चे  पर  पढ़  रहे  कौर

 इस  प्रयोजन के  लिये  कुल  कितनी  विदेशी  मुद्दा  मंजूर की  गई  है  ?

 शिक्षा  मंत्रो  त्रिगण  of  wr  :  इस  समय  विदेशों  में  छात्र  त

 |  aa  से  भ्रध्ययन  करने  द  ian  देवों में छात्र उपलब्ध नहीं |  we  rr

 196
 5-66  के  दौरान  विदेश  गये  हुए  विद्याधिप्रों  के  आंकड़ों  का  विश्लेषण  किया  गया  था  भ्र

 पता

 mu  कि  लगभग  69  प्रतिशत  विद्यार्थी  छात्रवृत्ति  पर  अथवा  प्रायोजित  किये  हुए  fake

 ल
 1  31  प्रतिशत  विद्यार्थी  झ्पने-श्रापना  बचें  पर  देना  गये  ।

 ह

 अर

 1-1-1967  का  विदेशों  में  विद्याथियों  की  देश-वार  संख्या  भ्रतुबन्व  में

 d  में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एल०  टी०  283/68]

 थ्

 1966  के  दौरान  547  लाख  रुपये  की  कुल  विदेशी  मुद्रा  दी

 erie  Gand  Dimas  यात्रियों  एव राजग नका च्ाब्ट ह रने का शुल्क लिया जा

 2354.  stadt  सुशीला  गोपालन :
 श्री  अनिरुद्ध

 कपा
 परिवहन

 तथा
 नौवहन

 मंत्री  अंडमान  के  जहाजों  में  यात्रा  करने  वाले  या  से  उतरने

 ही  क  लिये  जाने  के  बारे  में  20  1967  के  अतारांकित  प्रश्न

 जल

 के  उत्तर

 के

 it  में  यह  बताने की
 कृपा  करेंगे

 कि  :

 क्या  इंस  बीच  जानकारी  एकत्र  कर  ली  गई

 यदि  ef,  तो  उसका  ब्पौरा  क्या  है
 ?

 परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्री  (Sto  वी ०
 Ho  आर०

 थी ०  राव  )

 क जी

 निकोबार  श्रेणी  के  पत्तनों  में  उतरने  के  लिये  अन्दमान  यानों  में  सवार  या
 से

 कोई

 शि  फिर भी  धात्रियों स ेसे  उनके  घौर  उनके  असबाब  को  से  तट
 रक

 गोदी तक  तथा
 तट

 से  पोत तक  परिवहन के  लिये  नौका  किराया  प्रभार  लिया  जित्य  है  क्यों
 कि

 जेठी

 =
 ए

 सुविधा न
 कारण  पोत

 व्यवहार
 se

 oe  433
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 ey

 के  संतुर  4.0
 जाता  है  जो  पत्तन म  तट  चलाती

 है

 चह  गाद

 कौ
 सुविचारों

 की
 कमी

 के  कारण पोतों
 को  बीच

 घार  में  लंगर  डालना
 पड़

 ग  भारतीय  समाचार-पत्रों  के  लिये

 ०
 Yo  से  बन

 मम 2355.  श्रीमती  सुशीला  गोपालन

 श्री  जे ०  Fo  गोपालन

 कया  गह-कापेय  मंत्रो  13  1967  के  अता

 fee

 4.022  के  उत्तर  के

 सम्बन्ध  यह  बताने  की  SIT  करीब  कि

 क्या  इसके  बारे  में  जाँच  इस  बीच  पुर
 a a

 है  कि  भारतीय  समाचारपत्रों  को

 सी  ०  ८28  ई०  Wo  से  धन  प्राप्त  होता  है  ;  ह

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्यो

 इस  पर  क्या  की  गई  हे

 ~

 मंत्रालय  राज्य  मंत्रो  विजय

 att

 ay  अभी  परीक्षा  की  जा  रही  oad

 rs
 दिल्ली  में  भूमि  सम्बन्धी  नीति  _

 x  6.  थ्रो  चलाया  नायक  ot  यज्ञदत्त  फार्मा

 मके
 गह-काय  मंत्री  यह  बताने  कपा  करेंग  कि

 क्या यह  है  कि  दिल्लीमें भूमि में  भूमि  ara
 f

 विचार  करने  के  लिये  दिल्लो

 प्रयास  के  अधिकारियों  तथा  दिल्‍ली  नगर  निगम  तथा  न
 नगरपालिका

 के  प्रतिनिधियों  की

 बैठक  उनके  मंत्रालय ने  बलाई  थी

 ः
 याद  तो  किन  विषयों  पर  विचार  किया  गया  at

 थ

 बैठक॑  में  क्या  निर्णय  किये  गये  थे
 ?

 ्

 गृह-करायें  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  विद्या
 चरण

 :  a

 ह
 र

 कौर  :  एक  बैक  गृह  मंत्री  जौ  को  अध्यक्षता  में  हुई  थी  fare
 में

 दूसरों
 के

 ह  तरीका  श्रीवास  तथा  रण
 दिल्‍ली

 तथा  मुख्य  कार्यकारी

 दिल्‍ली ने  भाग  लिया  था  |  यह  बैठक  भूमि  भ्रधिप्रहण  नीति  के  विभिन्न  पहनुद्रों  पर  विचार-विमद्दं  करने
 ह

 ति
 लिये  बुलाई गई  थी

 ।  यह  स्वीकार किया  गया  था  कि  मास्टर  प्लान के  भ्रन्तगतਂ  तथा  दिल्ल

 ul
 बाहरी  आबादी  की  बढ़ती  हुई  जरूरतों  के  कारण  भूमि  अधिग्रहण  कृषि-भूमि  गैर-कृषि  भूमि

 दे

 का  अनिवार्य  किन्तु  यह
 सुनिश्चित

 करने  के  लिए  प्रयत्न  किये  गये  कि  जिनकी  भि  अभिग्रह  क
 नहें

 मुझावजा  दिया  जाय  कौर ऐसा  मुं ग्रा वजा  after  दे  दिया  गया  ।  द

 के  उप-उच्चायुक्त  की  केरल  के  मुख्य  मंत्री  से  मुलाकात  क

 4
 जी  ote

 oy
 57.  श्री  रवि  राय

 श

 क्या  हक
 बतान  को  कृपा  करेंग ae

 434
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 BS  ।  कया  सरकार  को  पता  में  ब्रिटेन  के  उप-उच्चायुक्त  केरल  के  मुख्य  मंत्री

 से  हाल
 मिले

 थे  प्र  उन्हें
 बताया

 था  हने वलि  ब्रिटेन के  नागरिकों  में  असुरक्षा  की

 भावना  व्याप्त

 ग
 )  यदि  हाँ  उसका  ब्योरा  क्या  है

 गृह-कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  बिद्या
 चरण

 थ
 जी  श्रीमान्‌ ।

 a
 राज्य  सरकार

 ने  सचिव किया  है  कि  ब्रिटेन
 के

 ने
 केरल  के  मुख्य  मंत्री

 को  बताय  भा  कि  कानन  देवन  पहाड़ी  उपज  उद्यानों  की  श्रमिक  स्थिति
 कारण कुछ  ऐसी  घटनाएं

 हुई  हैं  जिनसे  ब्रिटिश  कर्मचारियों  के  जान  ate  माल  को  खतरा  हो  गया  है  तथा  उ

 a

 ने  सरकार से

 उ  फो
 संरक्षण

 उपलब्ध करने  की  माँग  की

 क
 जहाज  निर्माण

 तथा  जहाज  मरम्मत  संबंधी  समिति

 क  99.  श्री  घीरेदवर  ator  बया  परिवहन  तथा  पत  दत

 हं
 बताने

 की  कृपा  करें

 कि

 पा  जहाज  निर्माण  तथा  जहाज  मरम्मत  सम्बन्धी  af  ae अपना  प्र
 तिवेदन  प्रस्तुत

 कर  दिया

 )  यदि  तो  प्रतिवेदन में  क्या  मुख्य-मुख्य  सीमा  रिणों  की
 गई  a

 उन  पर  क्या  निणंय  किया  गया  है
 ?

 परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्री  वी ०  सके  आर०  वी०  द

 पौर  :  माननीय  सदस्य
 पोत  निर्माण कौर  पत्तनों  पर  कभी

 हाल
 ३

 में  राष्ट्रीय  सम्मेलन  की  सिफारिशों  का  संकेत  कर  रहे  पोत  पोत  मरम्मत  viz

 नौ  सह  उद्योग  के  विकास  के  लिय  सम्मेलन  कौ
 सीमा  रियों

 सरकार
 के  विचाराधीन हैं  ।  पो

 ह fa  मरम्मत  शर  Tt  सहायक
 उघोगों

 से  संबद्ध  सम्मेलन  की  मुख्य  सिफारिशें  सुचित  करने

 एक  विवरण  संलग्न  में
 रखा  गया  |  देखिये  संख्या  एल०  टी ०  2834/6!

 Stagnation  Among
 Ministerial  Employees  of  the  Central  Governom

 o
 ड

 ्  360.  Shri  Sharda  Nand :  Shri  Beni  Shanker  Sharma
 oe

 Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  state

 (a)  the  number  of  Lower  Division  Clerks,  Upper  Division  Clerks  and  A
 in  the

 al  Government  offices  who  have  reached  the  maximum  of  their  pay  scales  ve  not

 een  promoted  and
 Cen yet |

 b)  whether  Government  propose  to  fix  some  intermediary  pay s
 cale  so  tl

 aployees  is  maintained ?

 at

 the  morale
 of

 the
 om

 s‘stexr  of  State  im  the
 M  on  Affairs  (Shri  Vidya  Chara  mts

 (a)
 According  to

 available  information,  277  Lower  Division  Clerks  and  37  Upper  Division
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 a
 a

 _

 a

 Clerks
 5

 the  Central  Secretariat  Clerical  Sevice  and  288  Assistants in  the  Ce  tral  Secretariat
 have  reached  the  maximum  of  their  pay  scales  and  have  not  yet  been  romoted.  The

 figu:

 rks in fice h res ar (b)

 are  not  complete  as  information  in  respect  of  some  Ministries/Departments  awaited
 )  The  general  question  about  promotion  prospects  of  L.  D,  Cs.,  U.  D.  (

 nth

 Cc  entral  Secretariat  is  being  reviewed  by  Government.  a

 and  Assistants

 पुलिस  अधिकारियों  को  ato  आई०  go  द्वारा  कथित  भूगतान

 2361,  भी  अनिरुद्ध  श्री  उमा नाथ

 थी  ज्योतिमंय  बसु

 क्या  गुरु-काय  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार को  पता  है  कि  महाराष्ट्र के  मुख्य  मंत्री  से  कु कुछ  f
 विधा
 मिन ने  शिकायत

 की  है  कि
 कई  वरिष्ठ  पुलिस  अधिकारियों  को  सी

 ०  argo  ए०  से
 प्रति  मास 160 VV  रुपये  से  3000

 द्  तक  की  धनराशि  प्राप्त  होती

 यदि  तो  इस  बारे  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया है

 गृह-कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  विद्या

 sem  क्लेग क
 महाराष्ट्र सरकार  ने  सुचित  किया  है  कि  एसी  कोई  aa  yen  Wal  को  नहीं  मिली

 ह

 1)  प्रदान  नहीं  उठता

 द

 हैदराबाद  मं  सकता  आयुक्तों
 की

 थी  अनिरुद्ध  Snes  Gna

 at  उमा नाथ

 कया
 गृह-कार्य  मंत्री  बताने की  कपा  करेंगे  कि

 क्या  सकता  nasa  की  बठक  1968  में
 ददरा  में हुई

 थी

 यदि  तो  उस  बैठक  में  क्या-क्या  सिफ़ारिशों  की  गई ;

 छ्
 ्

 उन्हें काय  रूप  देने  के  लिए  सरकार ने  क्या  कार्यवाही  की

 गह-काय  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  विद्या  :

 जी  श्रीमान ।

 र
 s+ = (=)

 तथा  इस  बैठक  का
 मुख्य  सकता  अयक्तों को अप

 को
 अपने  के  सम्बन्ध

 रो ंके  आदान-प्रदान  का  तथा  समान  समस्या त्रों  पर  विचार-विपदा  करने  का  दना था  |

 ये ंह ten IN! TH  बीमार  नितान्त  अनौपचारिक  प्रकार  के  तथा  कोई  झ्रौपचरिक  fama  नहं  गई

 Cemmon  Script  थ
 a

 2363.  shri  0.  Tyagi :  Will  the  Minister  of  Education  be  pleased  to
 at tate

 :

 .
 (  whether  Government  propose  to  invent  one  script  for

 all
 Indian  lang  yuages

 i
 in  order  to

 }  ह bring  these  lar  guages  closer  to  one  another  as  also  to  forge  nat

 (b) ;  t  steps  take  oy  Government  in  this  direct

 (c)  ames  of  Sta  Us  ष्ा

 suggesti  on :  this  regard  and  se
 vith  the  Central  Governments

 oe

 436



 1  1968  लिखित  उत्तर

 (0  whether  Go  vernment  propose
 to  introduce  the  common  script  in  these  States  and  if

 Dot,  the  therefor

 ae Minister  of  State  in  the  है  si

 tn

 ण्  Education  | (easteshar  ल ह  ब  का

 +  (b)and  (0) :  There is  no  proposal  |
 Languages

 291.0  WwW ™
 ith  the  guidance  of  an  expert  committee  of  ling  nt all  lingustic  areas,

 th  evanagri  script  has  been  suitably  enlz

 langu:
 ह  script

 all  the  Indian

 7 aa  ilet  containing  the  modified  script  along  ith  samples of  its:  application  '  (१0  the

 Vvariol  spel  languages,  has  been  brought  out  its

 forma  ments  ofany  State  Government  have  |  have  be
 so  Tar.

 widely
 circulated.  No

 a  ens pis eared ह
 A pamp Js Tegior 1] comm (d) Doe  not  arise  a

 हवाई  अड्डा  अधिक

 364.  थी  Yo  गोपालन  * oa
 >=  अब्राहम

 थ  थ्री  अ०  |: / ई  गोपालन :
 ः  ह

 _
 क्या

 पर्यटन
 तथा  असैनिक  उड्डयन  मंत्री  20  196  न  तारावती  प्रश्न  संख्या

 5077
 के

 र  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 :

 क्या  सरकार  ने  मेट्रिक  न  पास  के  हवाई
 अ

 टरों  को  के

 प्रिया  भ्राप्रेटरों के  पदों  पर  पदोन्नत  करने के  लिये  उनकी  दैनिक  अर
 छात्रों  की  दातों  में

 नर्मी

 क करने  के  प्रस्ताव  पर  विचार  कर  लिया  प्रौढ़
 थ

 द  यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  क्या
 fara  किया

 गया  है
 ?

 पेंशन  तथा  सैनिक  उड्डयन  मंत्री  कण  fag)

 कौर  हाँ,रकार  ने  यह  निर्णय  किया
 है  कि

 ग्रेड
 11.  नॉन-मैं

 ट्रिक  विमान क्षेत्र

 चालकों  हो प्र ंड  1  विमानक्षेत्र  परिचालक  के  ग्रेंड में  पदोन्नति  के  पात्र  बचत  वे

 पदोन्नति  के  लिए  पात्रता
 की

 भ्रमण  शर्त  पूरी
 करते  अर्थात  वे  नागर  विनत

 शरन  दह
 पर

 प्रशिक्षण  सफलतापूर्वक  पुरा  कर

 Lunch  Allowance  for  Delhi  Policemen  on  Duty  on  Republic
 an

 rm

 oa

 Shri  Bal  Raj  Madhok  :  Will  the  Minister  of  Home.  Affairs ibe  pleased  to

 sate  चव्य

 whether  it  is  a  fact  that  only  50  paise  where  paid  for  lunch  to
 ea

 n  posted

 =a y
 fer  maintaining  order  on  the  Republic  Day  this  year

 (b)  yhether  it  is  also  a  fact  that  in  preceding  years  Rs,  1.2  ere  pa  inch ;  .  and

 1180,  the  reasons  for  paying  only  50  paise  this  time  ?

 inister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (  Shri  Vidya  Chara  ula )

 (a),  (  d  (८) ६  In  accordance  with  the  sa  n  IYOE  who  re»

 fmdin  on
 Meri

 period  exceeding 9  hours  ro  2  सलह थका  if  of  Rs.1.25

 in  lieu  thereof.  ance  al  tn  18  in  1967  and क  ye  aa  herever admissib]
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 the  occasion  of  the  Republic  Day  1968.  In  addition,  as

 a  welfare
 measure,all

 were  given  refreshment  worth  Rs.0.30  paise
 368. before  they v s«UGouULL Dede were detail.

 ieee

 क्

 2366.  Shri  Bal  Raj  Madhok :  Will  the
 Minister

 of  sim  and  Civil  Aviation

 be
 pleased  t

 state

 (a)  whether  ar  ual  ; c spain  in  Rajasthan  intoa

 (11011  5
 may  a

 aes rice a t (b)  nether  Government  also  propose  to  introduce  private  ह  ५८

 order
 facilitate  the  training  of  women  trainees  and  is

 aerodrome  in

 the  time  by  which  the  said  sche  का
 |  nue

 Minis
 ter  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (  Dr.  Kara:

 क

 gh)  :  (a)  No,  Sir

 (b)  re  is  no  such  proposal  before  Government.  A  priv
 ch

 party  holding
 2  11011-501.6 00160

 permit  ha  ever,  recently  been  operating  throu  oh

 (c) ris  1ot  arise

 राजत  तिक  दलों  को  स्वयंसेवक

 2367
 | ह  थी  एथोस :  t

 नम्बियार

 श्री  [- / हूँ.  गोपालन :

 a1  गुह-कायम  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे रि

 (a  किन-किन  राजनैतिक  दलों  के  पास  ae  स्वयं  रे  कौर

 प्रत्येक  दल  की  स्वयंसेवक  सेना में  वासर
 स
 स्वयं  ह

 रह-काम  मंत्रो  यदावन्तराव  ae

 (*)  और  सुचना  एकत्रित की  जा  रही

 एक  अमरीका  राष्ट्र जन  का  नियत  से  अधिक  समय  भारत  में

 2368.
 श्री  gee

 :
 थी  मुहम्मद  इर

 नाइल
 श्री  चँकऋषपाणि  :

 थी  हेम  बच ओआ
 ्

 क्या  गह-कप  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि

 (#)  क्या  सरकार  का  ध्यान  28  1968  के  दैनिक  समाचार  पत्र '

 क
 में

 छपे  इंस  ara  के  समाचार
 की  कौर  दिलाया

 गया  है  कि  अमरीकी  पारपत्र के  साथ  एक्

 थि क  श्रासा' जिन न  में  ठहरा
 है  जिसके  भारत  में  ठहरने  के  परमिट  की  3

 को  समाप्त  हो  गई  थी
 परन्तु  अभी  तक  वहां  पर

 यदि  तो  उस  व्यक्ति  का  नाम  क्य  है  उसके
 ठहरने

 का
 उद्देशय  क्या

 (7)  क्या  सरकार ने  उसको  छोड़  जाने  के  लिये  कहा  है

 (a
 1)  यदि  तो  क्या  इन  meal  ar  पालन  किया  var

 हड  me

 (#)
 यदि

 तो
 इसके

 क्या  कारण
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 1889

 ्

 अ

 ema  मंत्रालय
 में  राज्य  मंत्री

 विद्या
 चरण

 :

 ag
 ate  :  सरकार ने  यह  रिपोर्ट  देखी  निर्दिष्ट  विदेशी  राष्ट्र जन

 असम सर

 ी  लिमिटेड  के  प्रबन्ध  निदेशक  श्री  एम  डब्ल्यू  ५ न्ञ चपमेन  जो  कि  wea  में  संचालित
 '

 पेंशनों

 काप्र
 ita

 r  ae  एक  ब्रिटिश  राष्ट्र जन
 इसलिये  उसे  ठहरने

 का

 परमिट  रखने
 की  प्रावइ्यकता

 परमिट  की
 परन्तु  ऐसी  रिपोर्टे मिली  है  कि  अ्रसम में  ठहरने  के  लिये  उसके  सी  मित-क्षेत्र

 |  आवेदन
 weft  21  1967  को  समाप्त हो

 गई  परमिट
 के

 नत  करण  के  लिए
 उस

 तय  सरकार  के  विचाराधीन

 -

 जी

 :  प्रस् ही  नही ंउ

 गांवो  for
 भी  भगवान  दास

 2
 69.  एथोस

 :

 कप
 t Fever  मंत्री  13  1967  के  झ्रतारांकि  ्य  40008  उत्तर  के  aaa

 में  यह  बन
 निको  कृपा  करेंगे  कि  :

 (  कप  नई  दिल्लो  के  मदनगौर  स्थित
 3
 Ti

 मी  हरिजन  विद्यालय
 में घन  के  कथित गबन  के

 oy  3.
 नो  नगर  निगम  की  cars  समिति ने  जाँच

 बारे

 थ
 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  कौर

 क
 (7)  उस  पर  क्या  कार्रवाही  की  गई  है  ?

 मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  भागवत  झा  आए wig |

 यह  मामला  1963  से  दि

 ली  नगर  a

 के  विचाराधीन  है  ।

 है

 (77)  ४

 दिल्लो  विश्वविद्यालय  के  कर्मचारियों  की  मांगें

 2
 71.  श्री  गणेशा घोष  :  सत्य

 त

 सिंह

 कया  दिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  कि  :

 (#)  क्या यहि  सच  हैं

 है  कि  दिल्ली  विश्वविद्यालय  wiz

 ी
 कालिजों  के  वे

 चारी  जो
 ग
 ध्यापन  कार्य  नहीं  करते  तपनी  भागों  के  लिये  avatar

 रहे

 i.

 यदि  तो  उनकी  ait  क्या  स्कोर

 इस  विवाद  को  हल  करने  के  लिये
 सरकार

 ने
 क्या  कार्यवाही  की

 दिक्षा  मंत्री  (Sto  त्रिगुण

 ्र  Pace Paar atx arfiist और  कालिज़  कर्मचारी  दिल्ल
 से

 विदेशी

 प्राप्त
 म  गों  का  विवरण  संलग्न  है

 में  रखा  गया  देखिये
 |

 संख्या
 एल०

 टो  ०
 985]  58)

 )  विश्वविद्यालय  सांविधिक
 स्वायत्त  निकाय  होने के

 कारण  सरकार  की  कौर  से
 प्रवाही

 करन  नहीं  उठता  |  फिर  भी  विश्वविद्यालय के
 प्राधिकारियों

 ने  सुचित  किया  है  कि

 विधालय  कामना  रियों  की  तकलीफों  की  जाँच  करने  के  लिए
 एक  समिति  नियत

 a
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 —_—--—  बवणणणकणणा। लाा
 ne

 pen

 to

 “23  कर

 स

 लकप्पा  :  कया
 लिन

 मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  क
 aS tT

 कि  :

 )
 क्या

 |  सरकार  ने

 गौ

 यात्रा  के  दौरा
 गुह  द्वारा

 दिये  गये
 सभी

 अप्रवासन
 पर

 प्रेमल  कर

 fa

 a  यात्रा  के  दौरान  गोगना  के  लोगो ंने  क्या  अभय mare
 थे

 ौर

 उनकों  कठिनाइयां  दूर  करने  में  कितनी  प्रगति  हुई  है
 ?

 ह गृह-कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  विद्या  चरण

 ह

 और  :  गोगा  यात्रा  के  दौरान  गृह  मंत्री
 जो  को  कु  श्रम्यावेत्  ्

 by  भी तत्  से
 कुछ

 स्थानीय  प्रकृति  के  तथा  वे  जनमत  को  प्रभावित  करने  वाले  नेताओं

 केन्द्र  |  सरकार होंने  उन्हें  गोगा  की  कुछ  समस्याएँ  तथा  कठिनाइयाँ  बताई  गह ८. *  मंत्री  जी  ने

 इन ra oe) "Q T WHEAT  क  सहानुभूतिपूर्ण  विचार  किये  जाने  का  झा इवा सन  fear)  इन  पर ६  बान  दिया

 क जा  रहा  ह्

 हि
 नई  दिल्ली  में  संसद्‌-भवन  के  निकट  गिरफ्तार  किये  गये  लोग

 थ थ

 23
 373.  श्री  क०  लक प्पा :  कया  गह-कापरे मंत्री यह बताने मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा क रेंगे  कि
 :

 दिलती  पुलिस  द्वारा  संसद-भवन  के  क्षेत्राधिकार  के  अन्दर  गत
 छ

 का  उनवान  करने के  आरोप  में  कितने  व्यक्ति  गिरफ्तार  किये  कौर
 कग

 पुलिस  ने  न्यायालयों  में  कितने  मामले  सिद्ध  किये  ?

 ही-काय  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  विदा  चरण
 द

 संसद  भवन  के  समीपवर्ती  क्षेत्र  में  प्रथम  wer  1967  से  31  ल  1968

 तक  की  धि  में  40  मामलों में  391  ब्यक्ति  गिरफ्तार  किये  गये
 ः

 चालीसों  मामले  न्यायालयों  में  चलाये  गये  तथा  सारे  अभियुक्तों  दंड  दिया

 कानन  और  व्यवस्था  के  बारे  में  राज्यों  से  रिपोर्ट

 ि 2374.  st  क०  लक प्पा :  क्या पुल-कार  मंत्री  TE  बताने की  कृपा  करेंग  a

 क्या  सरकार
 को

 कौर  व्यवस्थाਂ  की  cafe  के  बारे  में  राज्यों से

 पर  रिपोर्टो  मिलती  रही  WY

 यदि
 तो  इस

 मामले  में  सरकार  ने  क्या
 कार्यवाही

 की

 it गह-कायम  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  विद्या  चरण  :  io )  केन्द्रीय

 के  पास  राज्य  सरकारों  से  सामान्य  प्रकार  की  सामयिक  fer  ह  fan  विधि  कौर

 ा  को
 स्थिति का  पुनरीक्षण  भी  समाविष्ट  होता  we  fears

 केन्द्रीय  सरकार
 को  सुच  होती  तथा  श्रावक  होने  पर  उपयुक्त  कार्यवाही  की  जाती  है  ।

 ह | क के... !: केर ही

 महाजन  आयोग
 क

 2375.  wo
 a  गृह-कार्य  मंत्री  यह बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
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 दो  उद

 कि
 (a  TAC,  महाराष्ट्र  नौ

 ल  के  सीमा  f
 सीमा  शिव  हद

 ों  के  संबंध
 में  विचार  करने  के  लिये  महाजन

 ग्रा योग  यक्ति  के  परिणामस्वरूप  कित  है
 व्यय  हुआ

 कया  इस  व्यय  को  केवल  केन्द्रीय  सरल

 सरका  ने  भी  वहन  किया  है  i
 gafaa  राज्य

 अरपन  प्रतिवेदन  प्रस्तुत  करने  में  सरकार को  कितना  समय  गो
 ड्

 ौर

 7)  आयोग  की  नीति  के  समय  कितने  समय  प्रतिवेदन

 लगाय  गया था  ?

 तमक

 तहो

 जाने  का  अनुमान

 एपल  Si

 sels

 yl

 छि केर  bat
 at  1966-67  बौर  1967-68  के  दौरान

 रु

 ग
 53.30

 व्यय  केवल  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  किया  गया  स्कू्ल क द अ] |

 (a)  लगभग 94  महीन े।
 )

 समय  को  कोई  अनुमान  नहीं  लगाया  गया

 क
  ्द  एयर  इंडिया  के  लिए  आदि  को

 पकी

 a

 कृपा 2376,  att  बाबूराव
 पदे  :

 क्या  पर्यटन  तथा  असैनिक  उड्डयन  मंत्री

 करेंगे  के  :

 एयर  इंडिया  द्वारा  गत  3  वर्षों  में  वर्षवार  विमानों  में  कितनी
 ue

 द्थपिक्स  गौर  ड्राई  तौलिये  यात्रियों  की  सेवा  में
 प्रयोग

 किये  गये  तथा  उनका  म लगाने क

 ह कितना  rt

 द  गत  फोन  agt  में  किन-किन  सप्लायरों  कित॑नी-कितनी
 afer  के  attra  ठेके  दिये

 गये  तथा  ये  ठोके  किस  प्र  कार  दिये  गये  कौर  यदि  बिना  टेंडर  मांगे  ठेके  दिये  गये  तो  इसके  क्या  कारण  ee

 क्या  विमान  की प्रत्येक उड़ान
 अथवा  बाद  में  माल  देने  अथवा

 ar
 त  करने

 के  लिये  कोई  स्टाक  रजिस्टर  रखे  जाते

 क्या  कोई  अविकारी  इन  रजिस्टरों  की  जांच  करता

 |
 a e  )  क्या  गत  नौन  ast  में  विमान  चालक  कर्मचारी  बाकी  बची  हुई  इन

 वस्तु सपा ह

 ले  जाते  हए  अथवा  हवाई  अड्डों  पर  स्थित  जलपान-गृहों  को  बेचते  हुए  पकड़े
 गये  थे

 परेशान  aa  असैनिक  उड्डयन  मंत्री  कण

 :  एक  विवरण  संलग्न
 है

 ।  म  र
 am

 देखिये  संख्या

 ,
 ही०  286/68]  .

 एल०
 श्र  जी  हां  ।

 4
 जी  थ

 ६...

 धी  ६
 हम

 मद्य सारिक  तथा  dearer
 सारिक

 पेयों  की  खरीद

 9577.  बो
 बाबू  राव

 पटेल al  कया  पेंशन  तथा  असैनिक  उड्डयन  मंत्री  यह  बताने की  कृपा

 करेंगे  कि :

 441
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 र

 gems

 प्रति ag  कितनी  ara में
 तथ fai

 के  मद्य

 f=  Fea  खरादे  कौर

 ~~

 सारिक  तथा  र-मद्यासारिक  पेय  ि  |  at  है  गो
 प्रतिवर्ष

 कितने
 मूल्य

 को  ठेका  दिया

 Pry
 4)  गत  तीन  वर्षों में  मद्य सारिक oat  की  बिक्री

 प्राप्त

 as  दरियों
 ae

 गत  तीन  वर्षो ंमें  पद्य सारिक पेय  चराते  हुए  पकड़
 कामना रियों  के  नाम  तथा

 पदनाम
 क्या  है

 रोक  प्रत्येक  को  क्या-क्या  दण्ड  ग  wave

 2  ०
 ‘ate rq  तथा  wats  उड्डयन  मंत्री  oy

 ge

 (z  एक  विवरण  संलग्न

 है
 में  रखा  गय  ।

 देखिये
 संख्या  एल०  टी०

 a

 27/68),
 थ

 के  तीन  वर्षों  में  उत्तरी  श  गया  रो  डाया  नच
 पिक

 7.75
 aire

 इत  रातों  मे  सिगरेटों
 8,54  पय

 ध
 1965-66  बिक्री  सेहोने  वाली

 1966
 67  12,  27,  487  रुपय

 भी  सम्मिलित ह  अ
 थ

 (77) )

 ऐना

 कोई
 अवसर  नहीं

 शिलि

 थ
 fant  थैलियों  को  समाप्त

 क्
 ea

 2378.  थो  बाबूराव  पटेल
 :  दा

 द आली
 डा०  सुपर एशा  प्रकाश  पूरा  नी  क  थ  वाजपेयी

 द  थो  डदिवकमार  कास्त्रो  भो  प्रकादावो

 कया
 गह-काय  मंत्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 wage  शासकों  को  निजी  aia  शर  विशेषाधिकारों  को  समाप्तਂ क

 19%
 स  उसकों  के

 साथ
 हो  रही  बातचीत  इस  समय  किस  अवस्था  में

 ma

 क  बोरे  में

 ते =  किय
 क्या  यह  सच

 है  कि  भूतपूर्व शासकों  ने  gear  दी  ने  प्रशासनिक

 कार्य  वा  हो
 करक  तको

 tray  थैलियों  श्र  विद्वेश्वाधिकारों  में  हस्तक्षेप  हो  वे  कितनी क्या
 कि कार्यवाही  करेंगे

 ह

 ae  भो  सच  है  कि  न्ण्श् अनके
 गुरमुख  शासक

 अपने
 विदोषाएि

 क गर

 त्याग

 दे

 के  सि हो  गये  हैं  यदि  उनको  निजी  थैलियों
 में  हस्तक्षेप  नहीं  किया  जाता Tr  कौर  =

 सरकार  द्वारा
 इस  विषय

 में  कब
 तक  कोई  अ्रन्तिम  निर्णय  किये  जानें

 संभावना  है
 *

 गह-कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  विधा
 चरण

 :

 26  1967  को  शासकों  के  साथ  बैठ
 में  गृह-मंत्री  क्लासों  की

 बेटियां  site  विशेषाधिकार  को  समाप्त  करने  का  सरक

 इस  पर  इरादा
 इरादा  उनको  बतलाया  था  ।

 कों
 को प्रतिक्रिया की  प्रतीक्षा  की  जा

 द्
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 a

 उबरे

 शासकों  स  कोई  पत्र  सरकार  को  प्राप्त  नहीं  हुआ  है  ।

 मान |

 AACS!  |  wey  ह
 ead

 वर्तमान

 _

 में  ठीक  कितना  समय

 बा

 द बंगलौर  के  परिसर  में
 पुलट

 9.
 श्री  नम्बियार  oy  विद्वता

 न्र नाथ  सेना
 S

 म ७.

 ही

 शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 कया  यह्  सच  है
 कि  22  19  68

 को  पुलिस  बंगलोर  विवि  यालय के  परिसर

 में  7
 fa

 की  अनुमति के
 बिना  घुस  गई  थी  कौर  उसने  गोली  चलाना  अनार

 क

 ray  को  पीटना

 आरम्भ  कर  दिया  ?

 (a)  यदि  तो  कुल  कितने  छात्र  तथा  अध्यापक  घायल  अरर

 क्या  सरकार  ने  राज्य  सरकार  से  न्यायिक  जाँच  कराने  के  लिये  अनुरोध  कि
 क

 frat  मंत्री  त्रिगण  :  (#)  सौर  :  मैसुर  सरकार  ने  सूचित
 किया  है  कि

 लिस  बंगलौर  विश्वविद्यालय  के  अहाते  में  घने  से  पहले
 उपकुलपति

 की  aaa  '
 नहीं  फ्री

 tite
 कुछ

 शरारती  लोग  गुरजरने  वाल  कारों  पर  पत्थर  फेंकने  के  बाद
 एकदम  विश्वविद्यालय

 के  अहाते  में  चूस  गए  थे  झर  उन्हें  an  शरारत  करने  से  रोकना  था  |  यह  सच  नहीं  है  किप

 कि
 ह

 एकाएक  गोली  चलाना  कौर  छात्रों  को  पीटना  शुरू  किया  ।  पुलिस ने
 भीड़  को  तितर-बितर  करन  के

 नए  किसी  को  राहत  be ica 7  बिना  हवा  में  गोली  चलाई  |  सभी  प्रयास  विफलਂ  हो जाने  भीड़ को

 र-वितर  करने  के  लिए  पुलिस ने  स्पून तम  शक्ति  का  प्रयोग  किया  ।  इसके  फल स्व  .  21

 र  छात्रों  को  ate  पहुँचीं
 ।

 स  रव

 मग

 जी  नहीं  ।  मामले का  उतारे  शी  फल  थ  ा  ट  tt

 भारत  गट  kd

 80.  श्री  नम्बियार  भो
 मुहम्मद

 इस्माइल

 थी  विश्वनाथ  सेना :

 कपा  परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्री  भारतीय

 करत  a7  e‘4u TST
 4995  के  उत्तर  के  संबंध  में  यह  बताने

 क  द

 1907  &

 कया  इस  ब्रीच  जानकारी  इकट्ठी  कर  ली  गई  कौर
 क

 (4) )  यदि  तो  बिलम्ब  के  कया  कारण
 हैं

 ?

 परिवहन  तथा  stage  मंत्री
 वीं०  के०  arte  वो

 :

 ate  :
 प्रेरित

 हु  aT.

 की
 र  की  20  1967  को

 लिखित  प्रदान
 बया  4995  के  उत्तर  में  ||

 झा इवा सन
 की  पुति  ware की

 जा  रही  सुचना
 ह =

 इस  प्रकार है
 ्

 445
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 a  a  ल  विकि  |
 a

 व्यापार  ि  1966-67)  a  का

 भारतीय  पत्तनों  द्वारा  घरा-उठाई

 क
 किया  गया  संपूर्ण माल  (  )  a

 14  पर्ल  ्
 सूदख़ार

 यापार  40647582

 सुख

 pone

 तंत्रीय  व्यापार
 2572593  10  सीदत

 तैल  aa  व्यापार  3019369
 zs

 41.4  प्रतिशत

 aa

 ग

 a  राजनीतिक  श्वान

 2381.  ot  हिस्मतसिहका :  कया  गृहून्काय  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे कि

 क्या  यह  सच  कि  यद्यपि  yaya  शासकों  तथा  उनके

 Seba  दे

 +

 निजी

 अनेक aa  विशेषाधिकार  समाप्त  करने  का  प्रस्ताव  है  किन्तु  भूत पुर वं  शासन

 sant saul  rarer  150  वर्षों
 से  भी

 अधिक  समय
 से

 qT  प्राप्त  कर  रहे  हैं  जो  भू तपु वं  राज

 कारों  की  समाप्ति  की  प्रस्तावित  योजना  के  अंतगर्त  नहीं  ard

 त

 र

 fea

 arf

 (@)  यदि  होता  इन  प्रदर्शनों  को  समाप्त  करने  के  बारे  में  सरकार ने  क्या  निर्णय

 डि

 इन  पेंशनों पर  सरकारी  खजाने  से  प्रति  ag  कितनी
 राशि  खर्च  की  जाती

 गृह-काय  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  बया  चरण  :

 are (7)  सरकार ने  सिद्धान्त  रूप  से  यह  निश्चय  किया  है  कि  कि  के ह

 सक़ाफ़्तें ग्र

 क

 366  को  घारा  (22)  में  परिभाषित  शासकों  की  निजी  थे  मियाँ  तथा  विद्वेषिणी

 नखी  जाप  ।  रिजवी
 तिक

 पेंदानों
 के  प्रश्न  पर  जिन  पर

 विंमान
 में

 लगभग  23
 लाख  रुप

 की  रकम

 ote  aa  को  जा  रही  है  भ्र भी  पुर्णतः  विचार
 नहीं  किया  गया

 :

 weal  जेट  विमानों के  लिये  हवाई  अड्डों  का  विकास

 2382.  st  हिम्मत सि हुका :
 क्या  पटन

 तथा  अले  निक  उड्डयन  मंत्री  यह
 ert

 की  कपा

 at

 र  fr)  जम्बो  जेट  विमानों  के  उतरने  तथा  उड़ान  भरने  के  लिये  ०. दाम  gars s resi  में  सुघार
 क  लिप  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही  की

 थ

 इत  प्रयोजन  के  लियें  किन-किन  हवाई  अड्डों  को  विकास  किया  जा

 ः
 ईस

 योजना  का  ब्यौरा  है  प्रौढ़  उस  पर  कितना  खर्चे  जाएगा  ?

 ह

 ated  तथा  नागर  विमानन
 मंत्री

 (
 वा०  कर्ण  fag

 )
 क  *

 अ
 बी

 जेट  तथा  एस०  एस०  Zio  विमानों  के  चालू  करने  के
 ौर

 श्री ज्  र्‌०
 डी०

 dia

 mera  में  एक  समिति  कलकत्ता  कौर  मद्रास  के  चार  अर
 राष्ट्रीय  हवाई

 को  ग्र  पर  विचार  कर  रही
 समिति

 aor
 रपोट  के  छोटा  प्रस्तुत

 किये
 हक

 कौ
 आशा
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 1  are  a
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 =
 in aa

 हा  हिमाचल
 प्रदेश

 और

 पंजाब  के
 के

 इंजी  नियरी  क े+  विद्याथियों  की

 की

 2383.  थी  भगवान  दास  t  सत्य सत्य  नारायण rae  रि

 श्री  सानो ं:
 क

 क्या  दिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  कर  oy

 क्या  यह  सच  है  कि  हिमाचल  al  पंजाब  के र  पंजाब  Re ti fae  श्र

 लिये  16  1968 से  श्रनिद्चित
 शिल्प  कला  के  विद्यार्थियो ंने  अपनी  माँगों को  पूरा  क  रान

 के
 लिये  हड़ताल की

 यदि  तो  उसकी  माँगें  क्या  र

 इंस  विवाद  को  निपटाने  के  लिये  सरकार  ने
 क

 कार्यवाही
 की  ?

 थ

 शिक्षा  मंत्री  त्रिगुण  :

 छात्रों  की  मुख्य  माँग  यह  हैं
 f

 कर्मचारियों  को  रोज़गार  के  पर्याप्त  अवसर

 दिए  जाने
 ऋ  जगा  |

 तकना  की  तमंचा रियों  की  स ेसेवायों  जज  ध  करने
 के  विविध  उपाय  सरकर  के

 घिन

 तिहाड़  दिल्लो

 ग  अ  क  ज
 १564. थी थी  भिन्न  :  क्या  गृह-कार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 क्या  दिल्‍ली  में  तिहाड़  सेंट्रल  जेल  का  पुनेगंठने
 करने

 क  कोई  व  कौर

 क  यदि  तो  उसका  ब्पौरा कया  है
 ?

 .  गृह-कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (  थी
 विद्या  चरण  दूत

 )  ar

 जो  i  फिर  दौलत  आ्रायोग  की  सिफारिशों  को
 अमल में  लाने  के

 लिये  प्रयत्न

 ना  रहे

 दनि  विशालता

 म

 सामा
 कम 2385.

 सत्यनारायण  सिंह
 :  श्री

 गृह-कार्य  मंत्री  यह  बतान  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या
 10  1968 को  कुरक्षेत्र  विश्व  विद्या

 ne

 पर  लाठी-प्रह्लाद  किया

 यदि  तो  fear  छात्र  घायल  हुए  थे  ;

 क्या  सरकार  ने  कोई  न्यायिक जाँच  कराने  क

 (8)
 यदि

 तो  इसके  क्या  कारत
 wes

 दिया  कौर

 teed  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री
 (  ती

 ब्या
 चरण  दक्ल चच्ची प  :

 )
 जी  start

 ब
 8.

 जी
 श्र
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 Written  Answer  March,  1968

 es

 Seo op  leo
 ofa सारे  क  दं  स  कर  इस

 नतीजे  पर
 पहुं

 il  जा  rat मामले  हालातों  भ  त  हुए  है  |  थी  |

 Registration  numbers  of  Vehicles  in  Hindi
 द

 BH.  Shri  Raghuvir  Singh  Shastri :  Will  the  Minister  of  Transport  and
 Shipping to  state be  pl

 hether  it  a  fact  that  the  writing  of  Registration  number  in  Hindi  Devanagari
 ana

 क

 Motor  vehicles  is  not  permissible  under  the  Motor  Vehicles  Act;

 (b)  if  so,  whether  Government  propose  to  amend  the  Act  to  this  effect  ?

 Deputy  Minister in  the  Mini inistry  of  Transort  and  Shipping  (Shri  Bh  Darshan)

 be  out  in  the Th my (a) |  Under  the  Motor  Vehicles  Act,  1939,  the’  registration  mark  should

 Sixth
 Sche  e  thereto  and  that  Schedule  indicates  letters  in  English.  Ur  >  Constitution,  all

 numera  hould  be  in  the  international  form  of  Indian  numerals

 ©

 o  such  proposal  is  under  consideration  at  present

 Pro-Mao  Propaganda  Posters  in  Kerala

 87.  Shri  Raghuvir  Singh  Shastri:  Will  the  Minister  of
 Home  Affairs

 be  pleas-
 ed  to

 (a)  ther  it  is  a  fact  that  a  large  scale  propaganda  of  jag

 of
 Mao

 Tie  Tong  2

 been  bs  de  eho  posters  im  various  cities  in  Kerala  since  December,

 whether  it  is  21510  a  fact  that  advertisements  have  been  pu  7  for  the  sale  of

 Mao  ook  published  by  a  Calcutta  firm  ;  and

 the  action  taken  by  Government  in  this  connection  ?  a

 Minister  of  State in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  द  hara ran  Shula):

 Facts  are  being  ascertained  frm  the  State  Government.

 in dvertisements  for  the  sale  of  Mao’s  publictions  have  appeared in
 ‘  Deshabrati”’

 ekly  of  the  extremist  section  of  the  CPI  (M)  and  in  the  official  orgz  of  the  CPI(M)

 ms

 Kction  taken  by  State  Governments  is  being  ascertained.  थ

 थ
 Terminology  in  Regional  Languages

 388:  Shri  Raghavir  Singh  Shastri  ;  Will  the  Minister  of  Education
 be pleased

 to

 state

 a)  whether  attention  of  Government  has  been,  drawn  to  the  difficulties  state  the  work-

 Central  agencies  in  the

 and

 States  for  want  of  standardised  terminology in  varous
 regional

 lan-

 मल्व Las  ges;

 a

 if  so,  the  steps  taken  by  the  Ceiitfal  Government  for  pi¢paring  standardised  terminology
 arious  regional  languages  ?

 Minister  of  State  im  the  try  of  Edu  cation
 1  fh)  ह  ग  (Shri  Sher  th):

 (a  No  co
 the  notice

 of  this  Ministry,
 However,

 ich  has  been
 _  hPL
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 द

 11
 फालन

 1889  लिखित  उत्तर
 क  क

 char  th  the  ardl responsibility  for  evolving  a  st:
 atria

 nalises  the  term

 in  co  m  with  experts  and  specialists  from  var  cou  try  with
 a  view

 to  ac  ing  maximum  possible  ‘identity  among  all  regional  languages  Th  ssaries  pre-
 pared

 t  the  Commisson  so  far  have  been  referred  to  the  State  Goverments  for  ads
 optionjadapta-

 tion  a  ding  to  the  genius  of  their  respective  languages  a

 कलकत्ता  A  माओवादियों  की  गीत  बैठक  द

 2389.  थो  चपला कांत  भद दाचाय  :  क्या  गह-काय  मंत्री यंह  बतान  की  कंपा

 नेताओं  तथा क्या  यह  सच  है  कि  18  1967
 को पुलिस ने  कुछ

 साम्यता

 कार्यकत्ता'ग्रों  को  उस  समय  गिरफ्तार किंया  था  wa वे  1.06  उलटाडंगा  मेन  रो
 नम्रता

 म
 गुप्ते ्

 बैठक  रहे  ग्राम

 ers  की क्या  इस  सिलसिले में  पकड़े  गये  कांगजों  से  पिता  चला  है  कि
 वेत

 त्  छापामार  द्  करने  की  योजना  TAT  रहे  थे
 ?  ः  क वाही

 ह  क गह-काय  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो
 विद्या  चरण

 शुद
 ब

 |
 र

 जी  श्रीमान  |

 थ

 क

 Central  Vigilance  Commissioner

 9390,  Shri  Hukam  Chand  Kachwai:  Will
 the

 M

 a
 of Home  Affairs  be  pleased

 to.  State

 stigaged  into  b  tk  | कि  |  10  T
 (a)  ie  quit  iber  of  cases  1717

 nissioer
 during

 December,
 ea

 n  Januar  y,196  leh

 the  number  of  ahaa  ed an अ  TU 1  con\ »  (b)  victed  separately  durig  the  aforesaid ह ूperiod;  and

 {c  ह  imber  of
 gazetted

 officers  among  those  against  whom  investigations  have  been
 made?

 si  r  of  State  the  Ministry  of  Home  ffairs(Shri  Vidya  Charan
 Shuk!a)

 |  cre  |  |  Commiss
 cu  i  sd  for  in- (2)  and  (c)  1967  and  January,  1968  th

 vestigation

 th

 le  in  respect  Of  19  complamts  which  inter  alia  related’  to  seven  gazett
 ted  officers.

 sn
 क

 months  the  Commission  recommended  prosec  tion  nt
 One  gazetted

 officer.

 Action  uvder  official  Secrets  Acts  थ a

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  :  Willthe  Minister  of  Home  Affai ली
 to

 state  .
 {a) th

 umber  of  Government  employees  arrested  in  Uttar  Pradhesh,  shmir,  Delhi

 Punjab  Himachal  Pradesh  under  the  Official  Secret  Act  since  January,  1962  so

 the  number  of  gazetted  and  non-Gazetted  employees  among  them  separa  and

 the  number  of  persons  prosecuted,  the  number  of  persons  against  whom  chai  cs  were

 proved  he  courts  and  the  number  of  cases  still  pending in  the  courts  ?

 ट
 Mini  x  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Charan

 a
 a  Shukla)

 (a) ©  (b)
 cand  क

 mormaton  is  eellectea  and  will  ‘be  laid  on  te  Table  of  the
 कए

 Be)  डीए
 House.
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 Constitution  |
 Phalo

 _ 1889  (Saka)

 नट  पा

 सोचते  हैं  वि  सल्ल  करार  इला  उत्तर  हावी  होना  चाहतेਂ  saa
 न

 से  यह

 साहू  करना  दक्षिण  के  लोग  यहां  जाकर  संसद  की  कायंवाही को  भी  नहीं  देख

 राज  हमें  कप  बात  पर  ध्यान  देना  चाहिये  कि  देश  में  विघटनकारी  प्रवृत्तियां  क्यों  बढ़

 ः  क में  शुरू  से  ग्रस्त  तक  भारतीय  हुँ  ।  लोगों  सी  ही  भावना  पाई  जानी

 सरकारी  पक्ष  को  बार-बार  यह  तके  नहीं  देना  चाहिये  कि  उनके  पास  घन  की  कसी

 ्य  व्य  हुम  एक  घोटाले  को  रोकें  तो  हमारे  पास  धन  जमा  हो  सकता
 है

 कपा  आप  भारत  की  प्रगति  करना  चाहते  हैं  या  आप  उसे  पिछली  शताब्दी  में

 चाए  यदि
 ara  वर्तमान  स्थिति के  भ्र तू सार  चलना  चाहते  हैं  तो

 aval  फाइल  तू  इने  के

 लि  कि कंगनों
 हों  को  उपलब्ध  कराना  देश  की  एकता  के  लिये  में  यह  चाहता

 भार  को  राजधानी  को  दक्षिण  में  ले  जाया  जाना

 इत  पर  जो  खं  agar  वहू  बहुत  मामूली  होगा  कौर  इससे  बहुत  अधिक

 प्रिया  हैं  कि  सरकार  इस  सम्बन्ध  में  प्रयास  करेगी
 न

 इस  सम्बन्ध  में  ब्यौरा  तैयार  करने  के  लिये  हमें  एक  समिति  करना

 प्रथम  वर्ष  का  प्रयोगात्मक  सत्र  तीन  सप्ताह  को  होना

 at  हिम्मतसिहका  )  :  अनुच्छेद  85  को  ध्यान

 लिखित  उल्लेख  किया  गया  क्या  यह  विधेयक  आवश्यक  है
 :--  a

 जिसमें  निम्न

 समय-समय  पर  संसद  के  प्रत्येक  सदने  ऐसे  तथा  स्थान पर  जसा

 कि  वह  उचित  अधिवेशन  के  लिये  अ्राहृत  करेगाਂ

 राष्ट्रपति  को  संसद  का  सत्र  चलाने  के  लिये  काफी  अधिकार  दिए  गए

 अध्यक्ष  विधेयक सभा  के  समक्ष  है
 भर  इस  सम्बन्ध  में  हमें  निर्णय  .

 सतह  काय  तथा  संचार  मंत्री  रामसुभग  यह  प्रवक्ता  की  बात  |  कि

 अधिदाकां  सदस्यों ने  इस  बात का  समर्थन  किया  है  कि  संसद  का  एक  सत्र  से  बाहर  कया
 ।  चाहिये  और  विशेष  रूप  से  इसे  बंगलौर  में  करने  पर  जोर  दिया  गया  वर्तमान

 सदन  के  उपनेता  श्री  हनुमन्तैय्या  ने  इस  सम्बन्ध  में  पहल  की  थी  उन्होंने  विपक्षी  दल  के  नेताओं

 से  भी  इस  सम्बन्ध  में  विचार-विमद्दं  किया
 था

 शौर  उन्होंने  संयुक्त  रूप
 से  याचिका  प्रस्तुत  की  थी

 ।

 इस
 याचिका  के  सम्बन्ध  में  कार्य  किया  जा  रहा

 nw
 a

 _  प्रतिकार  देशों  जैसे  अमरीका  या  कनाड़ा में  संसद  का  सत्र  ए zi
 a

 स्थान
 पर  होता हैं  leat  देश  में  राज्य

 की
 बहुत  सी  विधान  सभाओं  का  सत्र  एक  से  af

 स्थानों
 पर  हो  रहा  इस  सम्बन्ध  में  कोई  निर्धरित  नियम  नहीं

 पर्दा  सदस्य  यह
 चाहते  हैं

 कि  संसद  का
 एक  सत्र  बंगलौर  या  प्राय  स्थान  पर  ह  तो

 इस बा  पूरा  जाँच  ह  पषटृत ह जायेगी |  इस  सम्बन्ध में  सदस्यों  के  लिये  अ्रावइय क  जगह
 कलि राज्य  सर  र  को  लिखा  राज्य

 सभा  कौर  लोक  सभा  दोनों  ही  सचिवालयों क

 जाना  al  ी  ह
 हमन  इस  सम्बन्ध  म  भा  पुद्धतवाछ a4

 e  कि  rhs  न  ort
 ्
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 a

 IS
 ८ frat

 f
 चीन  8  जारी

 क ि
 =  Ea

 या  दो  महीने  का  बिना  प्रदनकाल  के  करें  तो  हमें  वहाँ  कितने  श्रथिकारियों  को  ले  जाने  की

 ज कता  होगी  ||

 बहुत  सी  एसी  भाषाएं  हैं  जिनहें  संविधान  की  झ्राठवीं  अनुसूची  में  शामिलਂ  नहीं
 कि

 ॉ हि
 में हमें  उनके  साथ  भी  न्याय  करना  जो  शक्तिशाली  हैं  वे  भ्र पनी  भाषा  को  afer ह

 करवाने  में  सफल हो  जाते  हैं  जो  शक्तिशाली  नहीं  उनकी  भाषा  संधिया  की संधि
 a

 a  अनुसूची  में  afr  नहीं  हो  जहाँ
 तक  अनुवाद  की

 सुविधा  का  सम्बन्ध

 ० स  सम्बन्ध  में  जाँच  करवायेंगे  ब

 अध्यक्ष  पीठासीन  ए
 rs तवील  Gpeaker  in  the  Chair,  |

 सदस्यों  के  लिये  1,000  से  aire  ठे ली फोनों  की  श्रावइ्यकता  होगी  ।  इन  स  बातों

 ह ay
 प्रबन्ध  करना  कारखाना  केवल एक  महीने  में  इतना  कुछ  करने  में  समर्थ  नहीं  ।

 पसे  मामले  से  सम्बद्ध  मंत्रालयों  से  भी  विचार-विमर्श  किया  जायेगा  मेरे  विचार  से  इस 1
 |

 में  एक  समिति  नियुक्त  की  जानी  में  श्री  प्रकाश वीर  शास्त्री  से  निवेदन  करूंगा  कि

 अरपना  विधेयक वापस  ले  लें  ।

 4  ee
 में  सदस्यों के  सुझाव  से  सहमत  हमें इस  सम्बन्ध  सें  जाँच  करनी  चाहिये  ।  ह्

 सम्बन्ध  में  विपक्षी  दलों  के  नेताओं  कौर  सदन  के  उप-नेता  से  विचार-विमान  करना  चाहिये  ।

 Shri  Prakash  Vir  Shastri:  This  Bill  has  got  the  support  of  almost  all  the  a
 ns  of  the

 Use.  Therefore,  the  Government  should  agree  in  principle  for  convening  the  Se  of  the

 use  for  at  least  once  a  year  in  South.

 The  Hon.  Minister  has  connected  the  question  of  Capital  with  that  of  Session  Parlia-

 These  are  two  separate  things.

 ine  The  Hon.  Minister  has  referred  regarding  difficulties  of  accommodation.  If  ite  G  yvernment

 or  ८  agree  to  convene  the  Session  of  Parliament  in  Bangalore  or  Hyderabad,  the  ulties  of

 accommodation
 etc.  will  be  met.

 ह
 क

 In  case  of  convening  the  Session  of  Parliament  in  South  people  will  be  able  to  rtstand

 ich  other.  It  will  also  help  in  exchange  of  cultural  activitivs  ्

 the I  am  pleased  that  Dr,  Ram  Subhag  Singh  has  agreed  to  formulate  a  Committee

 atter,  All  this  matter  will  be  referred  to  that  Committee  and  they  will  be  conside:

 Ion.  Minister  assures  the  House  that  he  accepts  this  as  a  matter  of  principle,  I  will  have  1

 ion in  withdrawing  this  Bill.
 ei

 द  डा०  रामसुभग  सिंह  :  हम  इस  सम्बन्ध  में  जांच  करवाने  के  लिये  सहमत
 माननीय

 द
 अरपना  विधेयक  वापिस  ले  सब  बातों  पर  विचार  कर  लिया

 अध्यक्ष  कया  सभा  माननीय  सदस्य
 को  विधेयक  वापिस

 लेने  की  अनुमति

 ”
 a

 mn  ars

 id

 यक  सभा की  अनुमति
 से

 वापिस  लिया  गया
 The  Rill  as.  bh  Weng  withdrawn
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 Constitution  lead
 )

 Bill
 1  March,  1968

 ललना
 ह

 संविधान  विधेयक
 =

 156  का  प्रतिस्थापन  तथा  नये  अनुच्छेद  का
 रखा

 CONSTITUTION  (AMENDMENT)  BILL.

 ele  159-A) (Substitution  of  Article  156  and  Insertion  of  New  Art

 ष्र्  बने  देव  )  :  में  प्रस्ताव  हूँ

 ग
 भारते के  संविधान में  संशोधन  करने  वाले  विधेयक पर  विचार  किया

 न

 लगाये

 विधान
 के  भ्रनूच्छेद  156

 में
 उल्लेख  किया  गया  है  कि

 (1)  राष्ट्रपति  के  प्रसाद  पर्यन्त  राज्यपाल  प्रद  धारण  करेगा  ।

 (2)  राज्यपाल  राष्ट्रपति को  सम्बोधित  अपने  हस्ताक्षर  सहित
 स

 डास  भगाए  पर
 त्याग

 तके  स्थान  पर
 में  इस  का  संशोधन  चाहता  हूँ  कि

 राज्यपाल पद  ग्रहण  करने की  तिथि  से  पाँच  वर्ष
 पश्चात  तक  पद  धारण

 करेगा
 |

 2,
 ग्रा

 जयपाल  स्वयं  विधान  सभा  के  भ्रध्यक्ष  को  जिस  राज्य  में  दो  सदन

 सभा  के  अध्यक्ष  और  विधान  परिषद्‌ के  सभापति  लिखकर  ्  पद  te

 विधान

 दे  तथा  संविधान  के  उल्लंघन  के  कारण  राज्यपाल  को  संविधान के

 छंद  159-5  के  अंतगर्त  उपबन्धित व्यवस्था  के  अनसार  महाभियोग

 ः  त्

 ह
 से  हटाया  जा  सकेगा  |

 संप्रदाय  प्रणाली  का  परीक्षण  किया  जा  रहा  है  ।  जिन  लोगों  का  संसदीय  प्र  म

 सरक कत  ँ  विश्वास  है  उन्हें  देश  में  विघटनकारी  तत्वों  को  देखकर  बहुत  दुख  होता  है  ्

 जनता  का  चुनाव  द्वारों  सरकार  बदलते  के  अधिकार  पर  से  विश्वास  उठता  जा

 से  संव  fra  तरीके  अपनाने  के  लिये  बाध्य  किया  जा  were  जिन  दलों  ने  यह  स्थिति
 को

 हूँ
 में  उनकी  निन्दा

 करता
 वास्तव में  इसके

 लिये  सबसे  पहले  सत्तारूढ़
 कॉंग्रेस

 दल  दोषी  है  जिसने  1967  के  चुनावों  में  जनता  द्वारा  ठुकराये  जाने  पर  भी  निर्वाचकों  के
 |
 निर्णय

 ्
 क

 मि
 को

 मानने  की  अपेक्षा  दल  afcada  नदी  करने  के  तरके  अपनाये
 ।

 अन्त  में  उसने  राज्यपाल  के

 का
 दुरुपयोग

 करके  अल्पसर्ते  सरकारों  की  स्थापना  की  और  इस  प्रकार  वह  दायित्व

 द

 सत्ता  में  भागीदार  हो  गया  |

 पश्चिमी  बंगाल  सभा  में  सदस्यों  द्वारा  पैदा  किए  गये  दुर्भाग्यपूर्ण  दृष्यों  भी  की  उपेक्षा

 हि
 जा  सकती

 उन्होंने
 राज्यपाल  का  अपमान  किया  विशेषकर  जब  हम  सभा  के  विनिर्णय

 क्षा  कर  रहे  थेमोर  जबकि  उच्च  न्यायालय
 ने

 राज्यपाल  के  निर्णय  को  वैध  करर  दिय  क
 के

 अध्यक्ष  ने
 सभा  की  कार्यवाही  में  बाधा  डालो

 ।
 राज्यपाल  के  साथ  मुझे  पहचान

 वह  अपने  कत्तव्य  में  खरे  उतरे  ।

 ब
 यह  दुःख  की

 बात  है
 कि  कांग्रेस  ca

 के
 हितों

 की  रक्षा के  लिये  विभिन्न  राज्य  ह

 राज्यपालों  द्वारा  विभिन्न  स्तर  शभ्रपनाये  जाते  हैं  ।  कोई
 ए

 os  अकी
 के  स्तर  नहीं है  ।  गह-किये  मंत्रालय

 द्वारा  माग  watt
 के  fra  कोई  Bo) Koh बताये

 जा
 ह
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 द  a  कसर
 क

 ट

 ee  थ  La

 ...
 राज्यपाल  काक  भाति  जन  उस  पर

 अभियोग bare

 चलाया  sass

 राष्ट्रपति भारत  का  मुख्य  कार्यकारी  हूं  कौर  राज्यपाल  भारत  के  विभिन्न  राज्य
 हि

 कार्य
 कारी  हैं  ।  उन्हें  सँबबानिक  मुखिया  के  रूप  में  निर्वाचित  बहुमत  प्राप्त  सदस्यों  की

 इच

 ह
 पतल सार  जमा  करना  होता  राष्ट्रपति और  राज्यपाल  के  काणा  का  मंत्रिमंडल  की  सहायता  दौर

 नतीजा  द्वारा  कार्य  किया  जाता  हैं  र  वे  चने  गए  विधायकों  के  प्रति  जिम्मेदार  होत

 राज्यपाल  की  नियुक्ति  राष्ट्रपति  द्वारा  की  जाती  हूं  श्र  वहं  राष्ट्रपति  के  प्रसाद  पर्वत  अपन

 ः  पद  में  रहता  राष्ट्रपति  भारत  सरकार  की  मंत्रि-परिषद  की  मंत्रणा  पर  कायें  करता  ह  और

 जयपाल  राष्ट्रपति  द्वारा  भारत  सरकार  की  मंत्रि  परिषद्‌  के  प्रति  सीध  तौर  पर  उत्तरदायी  त

 इ कयोंकि  राज्यपाल  पर  महाभियोग  नहीं  चलाया  जा  राज्यपाल  के

 _  विकार  राष्ट्रपति  से  अधिक  राज्यपाल  अथवा  किसी  लोकतंत्री

 सिद्ध
 ग्रन्थ

 परम्परा  को  परवाह  नहीं  वह  तो  केवल  राष्ट्रपति  के  प्रति  उत्तरदायी  होता हे  Ld a l  जब
 _  बह

 राष्ट्रपति  को  प्रसन्न  रखता  है  तो  उसका  पद  सुरक्षित  है  |

 7 1967
 से  पू

 राज्यपालों  के  कार्य  के  सम्बन्ध में  किसी  को  कोई  परवा  नहीं  थी

 डा  राज्यों  में  गेर-कांग्रेस  सरकारों  केन्द्र  में  कां प्र सी  सरकार  के  होने  के  कारण

 pe  संघीय  रूप  एक  कठिन  परीक्षा में  पड़  गया  ae  स्वाभाविक  ही  है  कि
 aa  राज्यपाल

 पंत  मनमाने  ढंग  से  काम  करते  हैं  कौर  विवान  सभाओं  की  नहीं  करतें  ह  त
 त

 जनता  के
 राग  में  राज्यपालों  की  उपयोगिता  के  बारे  में  आन्दोलन  प्रारम्भ  हो  जाता  है  ।  राज्यपाल

 क
 म्

 जनता  के  fat  alex  उपयोगी  बनाया  जा  सकता  है  ।  राज्यपाल  के  विरुद्ध  भीਂ  ावइ्यक

 a
 पड़ने

 पर  महाभियोग  चलाया  जाना  चाहिये  ।

 द  मध्यप्रदेश  विधान सभा  में  जब  बजट पर  चर्चा की  जा रही  थी  तो  च्  मंत्री
 र  जिसे  सभा  में  बहुमत  प्राप्त  नहीं  नए  राज्यपाल  ने  सत्रावसान  राज  i

 कांग्रेस  के  मुख्य  मंत्री  ने  सभा  की  सत्र  होने  से  एक  दिन  त्यागपत्र दे  दिया  थ

 ह  साहस  नहीं  था  कि  वह  सभा  का  सामना  करत े।

 पंजाब  में  राज्यपाल  ने  केवल एक
 दिन  की  भी  प्रतीक्षा  नहीं  की  जबकि  श्री  गुरनाम

 थ

 ने  24  घंटे  शर  प्रतीक्षा करने  का  निवेदन  किया  इसी  प्रकार  बिहार  में  झ्रल्पसंख्यक  सरकर

 rt  स्थापना  की
 इसका  कारण  यह  हैं

 कि  राज्यपालਂ  जनता  की  राय  की  बाहें नहीं
 car  क्योंकि  संविधान  में  इसको  हटाने  की  व्यवस्था  नहीं  है  ।

 ्
 इस  सम्बन्ध  में  गृह-मंत्री  को  पथ  प्रदर्शितਂ  करन  छिपने  निर्दोष  to  12

 |
 में

 सिद्धान्त  निर्घारित  किए  हैं  |

 क
 शिक्षको को  चाहिये  कि  वह  सरकार  को  यह  निर्देश दें  कि

 उसे
 राज्यपाल

 क
 ह

 ह

 यह  निर्देश ==

 Se

 eg  fe  जब  तक  विभिन्न  सर्प  अथवा  za  किसी  ra  कौर

 प्रौढ़  उसके  बाहर  भी  कायें
 नहीं

 करते  तब  तक  उन्हें
 मान्यता नहीं  दी a  ae

 =e  ae
 न्य  लविंग  टर  ४:  ॥

 ad
 hited

 aah
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 Re  Prices  of
 ice  allotted to  Kerala  alguna  |

 t  (Saka)
 =

 —

 केरल को  आवंटित  चावल
 का  कयार

 में

 ह RE :  PRICES  OF  RICE  ALLOTTED  TO  KERALA**

 ft प०  eq  )  :  केन्द्र  द्वारा  केरल  को  चावल  सप्लाई  कि  |
 जानें

 के

 सम्ब  त्र  में  ort  विवाद  चल  रहा
 केन्द्रीय  सरकार ने  यह  कहा  है  कि  केरल  को  चावलਂ

 किए
 जाने  के  कारण  केन्द्रीय  सरकार को  भारी  हानि  हो  रही  है  ।

 दमी

 ः  केरल  सरकार  ने  हाल  ही  में  कहा  है  कि  केन्द्रीय  सरकार  केरल  को  खाद्यान्न की  ace

 ह  से  लाभ  कमा  रद्दी  में  यह  जानना  चाहता  हूँ  कि  क्या  यह  सच  है
 कि

 केन्द्रीय  सरकार
 ्  केरल के  लोगों  के  दुखों  तथा  कठिनाइयों  से  लाभ  कमा  रही  है  श्र  यदि हां  तो  में  कहूँगा  कि

 सरकार  कालाबजार करने  वालों  की  यह  ara  श्री  शिन्दे  द्वारा  दिए  गए  आँकड़ों
 से

 भी  स्पष्ट हो  जाती  झाँका से  मोटा  चावल  69  रुपए  तथा  मद्रास  से  64.50  रुपए  प्रति

 खरीद  किया  जाता  परन्तु  यही  चावल  केरल  को  96  रुपए  प्रति  क्विंटल  की  दर

 सप्लाई  किया  जाता  रेलवे  मालभाड़ा  जमा  करने  के  बाद  केन्द्रीय  सरकार  को  19 से  23  रुपए

 प्रति  क्विंटल  का  मुनाफा  होता  है  ।  जहाँ  तक  wit  तथा  मद्रास  के  बढ़िया  किस्म  के  चावलों  का

 स्व  है  इनका  वसूली  मूल्य
 90

 तथा
 80

 रुपए  हैं
 ।

 परन्तु  केन्द्रीय  सरकार  इस

 110  रुपए  प्रति  क्विंटल  की  दर  से  केरल  सरकार  को  सप्लाई  करती  है  ।  इसी  प्रकार  उच्च

 ate  के  चावल की  सप्लाई  पर
 सरकार  मुनाफा  प्रतीत  कर  रही  है  ।  में  चाहता हूँ  कि  माननीय

 a
 मंत्री  इन  आरोपों  का  स्पष्टीकरण  करे  ।

 पिछले तीन  वर्षों  में  मोटे  चावल  का  मृत्य  पाँच  बार  बढ़ाया  गया  पहली  बार  जनवरी

 ब  1965  में  मलय  43  रुपये  प्रति  क्विंटल  से  बढ़ाकर  63  रुपए  प्रतिਂ  विवाद  किया  गया  था

 भ्रान्ति  बार  हाल  ही  में  यह  मूल्य  80  रुपए  से  बढ़ाकर  96  रुपए  प्रति  face  कर  दिया  या

 थ  इसका  अथ  यह  हुआ  कि  मूल्य
 में  122  प्रतिशत  वद्धि

 की  गई  यद्यपि  केन्द्रीय  सरकार  मूल्यों

 को  कम  करने  की  बात  कह  रही  इस  मृत्य  विधि  से  लोगों  के  जीवन  निर्वाह  पर  प्रभाव

 इस  कारण  लोगों  को  बहुत  कठिनाई  उठानी  में  जानना  चाहता  हूँ  कि  इस  अवघि  में

 orate  पिछले तीन  वर्षों  में  घाने  के
 मूल्यों

 में  भी  इसी  सीमा
 तक  विधि  हुई  श्री  जगजीवन  राम

 ने  यह  कह  कर  इस  बात को  उचित  ठहराया  हू  कि
 wie  तथा  मद्रास  राज्य में  खेतिहरों  को  उचित

 मूल्य  देना  होता  परन्तु  मेरो  शिकायत  सरकार के  विरुद्ध  जो  केरल  के  लोगों का

 कर  रही  केरल  सरकार  से  जो  मुख्य  aga  किया  जा  रहा  वह  ater  wear  तथा

 मद्रास  के  खेतिहरों  को  नहीं  दिया  जा  रहा  बल्कि  केन्द्रीय  सरकार  उसमें  से  मनाया  कमा

 a  हमारे  खाद्य  श्री  जगजीवन  इसमें  कालाबाजार  कर  रहे
 थ

 खाद्य तथा  कृषि  मंत्री
 जगजीवन  राम  )  :

 मेरा  एक  व्यवस्था का  way  उन्होंने
 ल्

 ह  fi क  कालाबाजार को  घन  श्री  राम को  जाता  है  ।

 कि  थी  गोपालन  :  गर  ल  दत

 Sie

 व्यार
 माननीय

 ह
 उनको  सुना  नहीं  है  इसलिये  भ्रांति

 कई  व्यक्तिगत  नहीं  लगा

 =  **
 org  घंटे  की  चची

 BQ Gla eee

 eee
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 केलो  भार
 acter  चावल  मूल्य  aT

 मं

 —_—_———_——  Tatas क ਂ  सनामा  2

 vai  |  1  क
 उनके  नाभ  ग्  उल्लेख रहा  व  ह  कोका के  इसलिये  मेंने

 किया  था

 ्

 ...  केरल  सरकार
 ने

 चावल
 के  मूल्यों  में  वृद्धि

 न
 करने  का  दूर

 निश्चय  किया
 इससे  केरल

 S.
 सरकार  पर  बहुत  वित्तीय  बोझ  पड़गा  परन्तु  यह  लोगों  की  कठिनाइयों  को  दूर  करना  चाहती

 ह श्री  नायनार ने  एक  विशिष्ट प्रदान  पुछा  था  कि  नवम्बर  1967  से  जनवरी  196

 i
 न  के  लिपे  feat  चावल  का  नियतन  किया  गया  परन्तु  मंत्री  महोदय  ने  उत्तर  यह

 के  नवम्बर  1967  से  जनवरी  1968  तक केन्द्रीय
 पुल

 से  केरल  स्थित  भारतीय  ख  निगम

 1.3/  लाख  का  नियतन  किया  गया  है  |  उसी  दिन  श्री  कछवाय  के  प्रश्न  के  दत्त
 मि  सभा

 न  पर  रखें  गए  विवरण  |  बताया  गया  कि  उपरोक्त  भ्र वधि  के  दौरान  लਂ  को
 ः

 9,400  टन  चावल  दिया  गया  था  ।  द

 अध्यक्ष  माननीय  सदस्य
 को  अपना  भाषण  शब  समाप्त  सभा

 | बज  ita  कर  दी  जायेगी  चाहे  मंत्री  महोदय  उत्तर दें

 tt  विमला  कांति  घोष  (  कराएं  War  हे

 we
 सभा  में  .  गणपूर्ति

 vat

 |
 अध्यक्ष  महोदया :

 माननीय
 सदस्य  पक्षों  स्थान  ग्रहण  करें  ।  घंटी  बजाई  जा

 रही
 ey

 द  थी
 में  गोपालन :  एक  स्थान  पर  उन्होंने  1,397,000  टन  कहा  हैं  att  दूसरे

 पथ
 पानी

 90,400  टन  कहा sl  इस  प्रकार वह  लोगों  में  उत्पन्न  करना  चाहते  वह  यह  प्रभा

 उत्पन्न  करना  चाहते  हैं  कि  केन्द्रीय  सरकार तो  अधिक  से  अधिक  चावल  सप्लाई  कर  रही

 i  रज
 सरकार  राशन

 की
 दुकानों

 की
 मारफत  इसका  उचित  ढंग  से  वितरण  नहीं  कर

 रही  aaa

 क

 _
 निवेदन  है  कि  सरकार को  केरल  जैसे  घाटे  वाले  राज्य  की  सहायता  करनी  चाहिये |

 er
 कसि

 नकद  फसलों  को  खेती  कर  विदेशी  मुद्दा  कमा रहे
 माननीय  मंत्री  को  सभी

 बातों
 पर  विच र

 oe
 स्थिति  का  स्पष्ठीकरण  करना  चाहिये  ।

 ह

 अध्यक्ष  महोदय :
 ७. अघ  घंटे  की  चचा  में  भाग  लेने  वालों  से  यह  aa  की

 जाती हैँ  कि
 Y  पाया

 a  अपन  नाम  पहले  से  मेरे  पास  भेज  इस  समय  मेरे  पास  श्री  कंवर  लाल  ग्प्ता भये  का  नाम

 है  ।
 मैँ  उनसे  प्रार्थना  करूंगा

 कि
 वह  कंपने  विचार  व्यक्त  करें

 ।
 a

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta  (Delhi  Sadar) :  I  fully  support  the  view  expressed  by  my  hon.

 ही

 friend  just  now.  There  is  no  justification  for  raising  the  price  of  rice  to  such  an  extent.  I  tl

 has  been  done  to  meet  the  top  heavy  administrative  expenditure  of  the  Food  स

 पाव

 of

 1  this  connection  I  may  quote  that  the  wheat  which  was  supplied  to  the  people  in D  hi  at

 “10  er  quintal  through  ration  shops  is  now  sold  at  90  per  quintal  in  the  open  m

 zonal  restrictions  are  removed  and  Delhi  is  merged  in  the  Haryana  and  Punjab-one  it

 to  rupees  per  quintal

 The  Go  nome
 also  withdrawn  the  subsidy  on  wheat,  aul  oo रयदावयालणणा

 eae  ee
 anti-po  eple

 Act.
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 a Wha  ver  Government  may  be  there  in  Kerala,  niral G  wash  hi

 hands  om, Sfthe  responsibility  of  supplying  the  people  to  meet  both  aie  I  think  only
 demand is  met.  This  gap  should  be  bridged.

 of thei re a &  कथित  सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मंत्रालय  राज्य  मंत्री  (
 शी  अन्ना साहिब

 द
 a

 i

 य  सदस्य
 श्री

 ०  mars  ने  केरल
 को  सप्लाई  किए  जाने  वाले  चावल

 के  मूल्यों  में  वृद्ध

 ह

 लता  नें

 चचा  उठाई  यहं  wear  होता  यदि  वह  इस  बारे  में  कुछ  सुझाव भी  दे

 ं

 च

 सदस्य  ने  तथ्यों  को  तोड़फोड़  कर  पेश  किया  zi  यंह  कहना  बिल्कुल  गल

 वि  थ
 सरकार  च् पुसे  मुनाफा  कमों  रही  Sl  वास्तव  में

 केरल  सरकार
 को  भी

 केरल  के  चूहों

 |
 a

 sie

 को
 च

 की  वसूली  के  लिये  मिल  पर  103  रुपए  प्रति  क्विंटल  मूल्य  देना  पड़ता

 केन्द्र  परकार  उनको  96  रुपए  प्रति  क्विंटल  चावल  सप्लाई  करती

 केन्द्रीय  सरकार  नें  न  केवल  केरल को  बल्कि  समूचे  sax  को  चावल  सप्लाई  करने  के

 के  बारे  में  fata  किया  gi  सिद्धान्त  यह  है  कि  सभी  राज्यों  द्वारा  दिए  जाने  वा

 क
 के  मूल्यों  को  पुरा  कर  लिया  जाता  इसपर  जो  मृत्य  निकलता

 ग  चावल  सप्लाई  किया  जाता  यदि  ऐसा  नहीं  किया  तता  तो  विभिन्न  राज्यों
 ह

 :
 वाले  चावलਂ  काम ह्य  अलग-अलग  उदाहरणतया  मध्य  प्रदेश में  वसूल  किए  जाने  ्

 चावल  की  लागत  101  तथा  कुछ  पैसे  प्रति
 क्विंटल  जाती  परन्तु इस

 चावल  को  भी

 त्रीय  सरकार  96  रुपए  प्रति  क्विंटल  की  दर  से  दे  रही

 -  इसके  अतिरिकत  हम  विदेशों  से  चावल  का  आयात  करते  हैं  कौर  उसका  श्रघिकींदाਂ

 ल  को  सप्लाई  किया  जाता  अन्तराष्ट्रीय  बाजार  में  चावलਂ  के  मूल्यों  में  बहुत  afe
 हो  गई

 और अन्तरराष्ट्रीय बाजार  से  क्रय  किए  गएँ  चावल  कों  लागत  135  रुपए  प्रति  क्विट ः

 art  इसका  we  यह  है  कि  केरल  के  सप्लाई किए  जोने  वाले  प्रति  face  चावल पर

 हम  39  रुपए  को  राज-सहायता  देते  केवल  केरल  के  सप्लाई  किए  जाने  वाले  आयातित

 चावलਂ पर  सरकार  को  5  करोड़  रुपए  की  राजसहायता  दैनी  पड़ती  यह  ठीक  कि  हमें

 प्रपने  लोगों  को  सस्ते  दामों  पर  खाद्यान्न  उपलब्ध  करना  चाहिये  परन्तु  यह  कहना  गलत  है  कि

 केन्द्रीय  सरकार  इससे  मनाया  कमा  रही  है  ।  गत  वर्ष  विभिन्न  राज्यों  को  सप्लाई  किए  गए

 खाद्यान्न  पर  केन्द्रीय  सरकार ने  134  करोड़  रुपए  की  राजसहायता दी  थी  ।  यदि  इसਂ  ag

 द
 सको  जारी  रखा  जाता  तो  यह  एकसी  करोड़  रुपए  से  श्रमिक हो  इंतना  बोझ  बहन  करन

 केन्द्रीय  सरकार  की  क्षमता  म  नहीं  है  ।  इस  कारण  केन्द्र ने  यह  निर्णय  लिया  यह  कहन
 ्

 लवें  &  कि  केन्द्रीय  सरकार  किसी  राज्य  के  साथ  भेदभाव  की  नीति  अरपना  रही  क

 श्री  कंवर  लाल  गुप्त  ने  कहा
 हू  कि

 भारतीय  खाद्य  निगम
 का

 भाग  बहुत
 श्र  बक

 te
 को  देखा  जाये  तो  पता  लगेगा  कि  गैर-सरकारी  व्यापारियों  की

 तुलना  में  भारतीय

 खाद्य-नि  बहुत कम  लाभ  ले  रही  यदि  सरकारी  क्षेत्र  को  खाद्यान्न
 छह  ie  यापार  ord  की

 मति  नदीं  जाती
 तो  लोगों  के  तों  की

 रक्षा  नहीं  की

 फ
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 1  =  == mt
 1  1968  flac  थे i

 के मूल्य
 ; a rata

 बारे  में

 aad  ग्यारह  at  owe  fat  cafe  at ey
 re

 |. eweaa,  |  98909
 sagas  taicieua’  ate

 थ  he

 बजे  तक  के  लिये  स्थगित  हुई
 ।  अ

 नटा  then
 adj  ee  a  the  Clock  on  Monday,  March  4,

 ak wea  2

 ae  asia == oe
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